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English

Safety Instructions

Allinstructions must be read and observed
in order for the measuring tool to function
safely. The safeguards integrated into the
measuring tool may be compromised if the
measuring tool is not used in accordance with these in-
structions. Never make warning signs on the measuring
tool unrecognisable. SAVE THESE INSTRUCTIONS FOR

FUTURE REFERENCE AND INCLUDE THEM WITH THE

MEASURING TOOL WHEN TRANSFERRING IT TO A THIRD

PARTY.

» Warning! If operating or adjustment devices other
than those specified here are used or other proced-
ures are carried out, this can lead to dangerous expos-
ure to radiation.

» The measuring tool is delivered with a laser warning
sign (marked in the illustration of the measuring tool
on the graphics page).

» If the text of the laser warning label is not in your na-
tional language, stick the provided warning label in
your national language over it before operating for the
first time.

Do not direct the laser beam at persons or

& animals and do not stare into the direct or

reflected laser beam yourself. You could
blind somebody, cause accidents or damage
your eyes.

» If laser radiation hits your eye, you must close your
eyes and immediately turn your head away from the
beam.

» Do not make any modifications to the laser equip-
ment.

» Do not use the laser goggles (accessory) as protective
goggles. The laser goggles make the laser beam easier to
see; they do not protect you against laser radiation.

» Do not use the laser goggles (accessory) as
sunglasses or while driving. The laser goggles do not
provide full UV protection and impair your ability to see
colours.

» Have the measuring tool serviced only by a qualified
specialist using only original replacement parts. This
will ensure that the safety of the measuring tool is main-
tained.

» Do not let children use the laser measuring tool unsu-
pervised. They could unintentionally blind themselves or
other persons.

» Do not use the measuring tool in explosive atmo-
spheres which contain flammable liquids, gases or
dust. Sparks may be produced inside the measuring tool,
which can ignite dust or fumes.

» When operating the measuring tool, loud signal tones
may sound under certain circumstances. For this

reason, keep the measuring tool away from your ears
and from other persons. The loud sound can damage
hearing.

Keep the magnetic accessories away from
& implants and other medical devices, e.g.
pacemakers or insulin pumps. The magnets

in the accessories generate a field that can im-
pair the function of implants and medical
devices.

» Keep the magnetic accessories away from magnetic
data storage media and magnetically-sensitive
devices. The effect of the magnets in the accessories can
lead to irreversible data loss.

Product Description and
Specifications

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The measuring tool is intended for determining and checking
horizontal and vertical lines.

The measuring tool is suitable for indoor use.

Product Features

The numbering of the product features shown refers to the il-
lustration of the measuring tool on the graphic page.

(1) Laser beam outlet aperture
(2) Status indicator
(3) On/off button/operating mode button
(4) Pendulum lock switch
(5) 1/4"tripod mount
(6) Battery compartment cover locking mechanism
(7) Battery compartment cover
(8) Serial number
(9) Laser warning label
(10) Magnet
(11) Universal holder (BM 1)?
(12) Laser target plate”
(13) Laser goggles”
(14) Tripod (BT 150)?
(15) Telescopic shaft (BT 350)

a) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of
accessories in our accessories range.

Technical data

Cross line laser GLL3 X

Article number 3601K63C..
15m

Working range up to approx.”
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Cross line laser GLL3 X

Levelling accuracy® +0.5 mm/m
Typical self-levelling range +4°
Typical levelling time <6s
Operating temperature -10°Cto +40°C
Storage temperature -20°Cto +70°C
Max. altitude 2000 m
Relative air humidity max. 90 %
Pollution degree 2
according to IEC 61010-1

Laser class 2
Laser type 635nm, <1 mW
Cq 1
Divergence 0.6 mrad (full angle)
Tripod mount 1/4"
Batteries 4 x1.5VLR6 (AA)
Approx. operating time 20 h
Weight according to 0.5kg

EPTA-Procedure 01:2014

Dimensions (length x width x

height)

A) The working range may be reduced by unfavourable environ-
mental conditions (e.g. direct sunlight).

B) The values stated presuppose normal to favourable environ-
mental conditions (e.g. no vibration, no fog, no smoke, no direct
sunlight). Extreme fluctuations in temperature can cause devi-
ations in accuracy.

C) Only non-conductive deposits occur, whereby occasional tem-
porary conductivity caused by condensation is expected.

The serial number (8) on the type plate is used to clearly identify your

measuring tool.

97 x 65 x 120 mm

Assembly

Inserting/Changing the batteries

It is recommended that you use alkaline manganese batter-

ies to operate the measuring tool.

To open the battery compartment cover (7), press the lock-

ing mechanism (6) and lift open the battery compartment

cover. Insert the batteries.

When inserting the batteries, ensure the polarity is correct

according to the representation on the inside of the battery

compartment cover (7).

Always replace all the batteries at the same time. Only use

batteries from the same manufacturer and which have the

same capacity.

» Take the batteries out of the measuring tool when you
are not using it for a prolonged period of time. The bat-
teries can corrode and self-discharge during prolonged
storage in the measuring tool.

English | 7

Operation

Starting Operation

» Protect the measuring tool from moisture and direct
sunlight.

» Do not expose the measuring tool to any extreme tem-
peratures or fluctuations in temperature. For example,
do not leave it in a car for extended periods of time. If it
has been subjected to significant fluctuations in temper-
ature, first allow the measuring tool to adjust to the ambi-
ent temperature and then always carry out an accuracy
check before continuing work (see "Accuracy Check of
the Measuring Tool", page 8).

The precision of the measuring tool may be compromised
if exposed to extreme temperatures or fluctuations in
temperature.

» Avoid substantial knocks to the measuring tool and
avoid dropping it. Always carry out an accuracy check
before continuing work if the measuring tool has been
subjected to severe external influences (see "Accuracy
Check of the Measuring Tool", page 8).

» Push the pendulum lock switch to the °] position when
you are transporting the measuring tool. This locks the
pendulum unit, which may be damaged by strong move-
ments.

Switching on/off

To switch on the measuring tool, press the on/off

button (3). As soon as it is switched on, the measuring tool

emits laser lines from the outlet apertures (1).

» Do not direct the laser beam at persons or animals and
do not stare into the laser beam yourself (even from a
distance).

To switch off the measuring tool, press the on/off

button (3) until the status indicator (2) goes out. Slide the

pendulum lock switch (4) into position @ to lock the pendu-

lum unit.

» Never leave the measuring tool unattended when
switched on, and ensure the measuring tool is
switched off after use. Others may be blinded by the
laser beam.

Operating Modes

After switching on, the measuring tool is in cross-line operat-
ing mode. To change the operating mode, press the on/off
button (3) as often as required until the requested operating
mode is set.

You can choose between the following operating modes:

Symbol Operating mode
Cross-line operation (see figures A-C

and F): The measuring tool generates a hori-
zontal and a vertical laser line out of the front
laser outlet aperture as well as a vertical
laser line out of the side laser outlet

Bosch Power Tools
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Symbol Operating mode
aperture (1). Both vertical laser lines run at a
90° angle to each other.

@ uring tool generates a vertical laser line out

of the front laser outlet aperture (1).

Horizontal operation (see figure D): The
measuring tool generates a horizontal laser

All operating modes can be selected with both automatic lev-

elling or the pendulum lock.

line out of the front laser outlet aperture (1).

Vertical operation (see figure E): The meas-

Automatic Levelling

Working with automatic levelling (see figures A-E)
Position the measuring tool on a level, firm support or attach
ittoatripod (14).

To work with automatic levelling, push the pendulum lock
switch (4) to the % position. The status indicator (2) lights
up green (symbol %/green).

The automatic levelling function automatically compensates
irregularities within the self-levelling range of +4°. The level-
ling is finished as soon as the laser lines stop moving.

If automatic levelling is not possible, e.g. because the sur-
face on which the measuring tool is standing deviates by
more than 4° from the horizontal plane, the automatic status
indicator (2) lights up red, the laser lines flash and an audio
signal sounds.

If this is the case, set up the measuring tool in a level position
and wait for the self-levelling to take place. As soon as the
measuring tool is within the self-levelling range of +4°, the
laser lines light up continuously, the status indicator (2)
lights up green and the audio signal is switched off.

Itis not possible to work with automatic levelling outside the
self-levelling range of +4°, as the levelling accuracy of the
laser beams cannot be guaranteed and it cannot be guaran-
teed that the laser beams are perpendicular.

In case of ground vibrations or position changes during oper-
ation, the measuring tool is automatically levelled again.
Upon re-levelling, check the position of the horizontal or ver-
tical laser line with regard to the reference points to avoid er-
rors by moving the measuring tool.

Working with a pendulum lock (see figure F)

To work with a pendulum lock, push the pendulum lock
switch (4) to the ] position. The status indicator (2) lights
up red (symbol e/red).

For work with the pendulum lock, the automatic levelling is
switched off. You can hold the measuring tool freely in your
hand or place it on a sloping surface. This means that the
laser lines are no longer levelled and no longer necessarily
run perpendicular to one another.

Accuracy Check of the Measuring Tool

Influences on Accuracy

The largest influence is exerted by the ambient temperature.
In particular, temperature differences that occur from the
ground upwards can refract the laser beam.

Since the temperature stratification is greatest at ground
level, you should mount the measuring tool on a tripod and
position it in the centre of the work surface, wherever this is
possible.

In addition to external influences, device-specific influences
(e.g. falls or heavy impacts) can also lead to deviations. For
this reason, check the levelling accuracy each time before
beginning work.

First check the height accuracy and levelling accuracy of the
horizontal laser line, then the levelling accuracy of the ver-
tical laser line.

Should the measuring tool exceed the maximum deviation
during one of the tests, please have it repaired by a Bosch
after-sales service.

Checking the Height Accuracy of the Horizontal Line

For this check, you will need a free measuring distance of

5 mon firm ground between two walls (designated A and B).

- Mount the measuring tool close to wall A on a tripod, or
place it on a firm, level surface. Switch on the measuring
tool. Select cross-line mode with automatic levelling.

- Aim the laser at the closer wall A and allow the measuring
tool to level in. Mark the middle of the point at which the
laser lines cross on the wall (point 1).

A _“\ B
180° :
x Rooooooo -,a_as:-:-:-:-:-:-‘;:(:—"
I ‘\ :H
I~y S :

- Turn the measuring tool 180°, allow it to level in and mark
the point where the laser lines cross on the opposite wall
B (point I1).

- Position the measuring tool - without rotating it - close to
wall B, switch it on and allow it to level in.

1609 92A7SF[(17.05.2022)
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- Align the height of the measuring tool (using the tripod or
by placing objects underneath as required) so that the
point where the laser lines cross exactly hits the previ-
ously marked point Il on wall B.

- Turn the measuring tool 180° without adjusting the
height. Aim it at wall A such that the vertical laser line runs
through the already marked point I. Allow the measuring
tool to level in and mark the point where the laser lines
cross on wall A (point I11).

- Thediscrepancy d between the two marked points | and
111 on wall A reveals the actual height deviation of the
measuring tool.

The maximum permitted deviation on the measuring dis-

tance of 2 x 5m = 10 mis as follows:

10 m x +0.5 mm/m = +5 mm. The discrepancy d between

points | and Il must therefore amount to no more than

5mm.

Checking the Level Accuracy of the Horizontal Line

For this check, you will need a free area of 5 x 5m.

- Mount the measuring tool in the middle between walls A
and B on a tripod, or place it on a firm, level surface. Se-
lect horizontal mode with automatic levelling and allow
the measuring tool to level in.

English |9

~

- Atadistance of 2.5 m from the measuring tool, mark the
centre of the laser line on both walls (point | on wall A and
point Il on wall B).

A

by 180°and allow it to level in.

- Align the height of the measuring tool (using the tripod or
by placing objects underneath as required) so that the
centre of the laser line exactly hits the previously marked
point Il on wall B.

- Mark the centre of the laser line on wall A as point Il (ver-
tically above or below point 1).

- Thediscrepancy d between the two marked points | and
111 on wall A reveals the actual horizontal deviation of the
measuring tool.

The maximum permitted deviation on the measuring dis-

tance of 2 x 5 m = 10 mis as follows:

10 m x 0.5 mm/m = +5 mm. The discrepancy d between

points I and Il must therefore amount to no more than

5mm.

Checking the Levelling Accuracy of the Vertical Lines

For this check, you will need a door opening (on solid

ground) which has at least 2.5 m of space either side of the

door.

- Place the measuring tool 2.5 m away from the door open-
ing on a firm, flat surface (not on a tripod). Select cross-
line mode with automatic levelling. Aim the front vertical

Bosch Power Tools
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laser line at the door opening and allow the measuring
tool to level in.

- Mark the centre of the vertical laser line on the floor of the
door opening (point 1), 5 m away on the other side of the
door opening (point 1) and on the upper edge of the door
opening (point I11).

W

- Rotate the measuring tool 180° and position it on the
other side of the door opening, directly behind point I1.
Allow the measuring tool to level in and align the vertical
laser line in such a way that its centre passes through
points | and Il exactly.

- Mark the centre of the laser line on the upper edge of the
door opening as point IV.

- The discrepancy d between the two marked points Ill and
IV reveals the actual vertical deviation of the measuring
tool.

- Measure the height of the door opening.

You can calculate the maximum permitted deviation as fol-

lows:

Doubled height of the door opening x 0.5 mm/m

Example: At a door opening height of 2 m, the maximum de-

viation amounts to

2 x2m x +0.5 mm/m = +2 mm. The points Ill and IV must

therefore be no further than 2 mm from each other.

Repeat the measuring procedure for the lateral vertical laser
line. To do this, turn the measuring tool by 90° before begin-
ning the measurement.

Working Advice

» Only the centre of the laser line must be used for
marking. The width of the laser line changes depending
on the distance.

Working with the Laser Target Plate

The laser target plate (12) improves visibility of the laser
beam in unfavourable conditions and at greater distances.
The reflective surface of the laser target plate (12) improves
visibility of the laser line. The transparent surface enables
the laser line to be seen from behind the laser target plate.

Working with the Tripod (Accessory)

Atripod offers a stable, height-adjustable support surface
for measuring. Place the measuring tool with the 1/4" tripod
mount (5) on the thread of the tripod (14) or a conventional
camera tripod. Tighten the measuring tool using the locking
screw of the tripod.

Roughly align the tripod before switching on the measuring
tool.

Securing with the universal holder (accessory)

Using the universal holder (11), you can secure the measur-
ing tool on vertical surfaces, pipes or magnetizable materi-
als, for example. The universal holder is also suitable for use
as a floor stand and facilitates height adjustment of the
measuring tool.

Roughly align the universal holder (11) before switching on
the measuring tool.

Laser Goggles (Accessory)

The laser goggles filter out ambient light. This makes the

light of the laser appear brighter to the eye.

» Do not use the laser goggles as protective goggles.
The laser goggles make the laser beam easier to see; they
do not protect you against laser radiation.

» Do not use the laser goggles as sunglasses or while
driving. The laser goggles do not provide full UV protec-
tion and impair your ability to see colours.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

Keep the measuring tool clean at all times.

Never immerse the measuring tool in water or other liquids.
Wipe off any dirt using a damp, soft cloth. Do not use any de-
tergents or solvents.

The areas around the outlet aperture of the laser in particular
should be cleaned on a regular basis. Make sure to check for
lint when doing this.

Only store and transport the measuring tool in the protective
bag provided.

If the measuring tool needs to be repaired, send it off in the
protective bag.

1609 92A7SF[(17.05.2022)
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After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

India

Bosch Service Center

69, Habibullah Road, (Next to PSBB School), T. Nagar
Chennai - 600077

Phone: (044) 64561816

Bosch Service Center

18, Community Center

Phase 1, Mayapuri

New Delhi - 110064

Phone: (011) 43166190

Bosch Service Center

Shop no 7&8, Aspen garden
Walbhat road , Goregaon (E)

Near to Ram Mandir Railway Station
Mumbai - 400063

Mobile: 09819952950

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham Uxbridge

UB95HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Israel

Ledico Ltd.

31 Lazrov Street

P.0. Box 6018 Rishon Le Ziyon
service@ledico.com

Korea
Tel.: 080-955-0909 (Hotline)

Frangais |11

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Disposal

Measuring tools, accessories and packaging should be re-
cycled in an environmentally friendly manner.
Do not dispose of measuring tools or batteries
with household waste.

Only for EU countries:

According to the Directive 2012/19/EU on waste electrical
and electronic equipment and its transposition into national
law, measuring tools that are no longer usable, and, accord-
ing to the Directive 2006/66/EC, defective or drained bat-
teries must be collected separately and disposed of in an en-
vironmentally correct manner.

If disposed incorrectly, waste electrical and electronic
equipment may have harmful effects on the environment and
human health, due to the potential presence of hazardous
substances.

Only for United Kingdom:

According to Waste Electrical and Electronic Equipment Reg-
ulations 2013 (2013/3113) and the Waste Batteries and
Accumulators Regulations 2009 (2009/890), measuring
tools that are no longer usable must be collected separately
and disposed of in an environmentally friendly manner.

Francais

Consignes de sécurité

Pour une utilisation sans danger et en toute
sécurité de I'appareil de mesure, lisez atten-
tivement toutes les instructions et tenez-en
compte. En cas de non-respect des pré-
sentes instructions, les fonctions de protection de I'ap-
pareil de mesure risquent d’étre altérées. Faites en sorte
que les étiquettes d’avertissement se trouvant sur I'ap-
pareil de mesure restent toujours lisibles. CONSERVEZ

CES INSTRUCTIONS DANS UN LIEU SOR ET REMETTEZ-

LES A TOUT NOUVEL UTILISATEUR DE L’APPAREIL DE

MESURE.

» Attention - L'utilisation d’autres dispositifs de com-
mande ou d’ajustage que ceux indiqués ici ou 'exécu-
tion d’autres procédures risque de provoquer une ex-
position dangereuse aux rayonnements.

» L’appareil de mesure est fourni avec une étiquette
d’avertissement laser (repérée dans la représentation
de I'appareil de mesure sur la page des graphiques).

» Sile texte de I'étiquette d’avertissement laser n’est
pas dans votre langue, recouvrez I'étiquette par I'au-

Bosch Power Tools
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tocollant dans votre langue qui est fourni, avant de
procéder a la premiére mise en service.

Ne dirigez jamais le faisceau laser vers des

& personnes ou des animaux et ne regardez ja-

mais dans le faisceau laser projeté par I'ap-
pareil ou réfléchi. Vous risqueriez d’éblouir
des personnes, de provoquer des accidents ou
de causer des |ésions oculaires.

» Au cas ol le faisceau laser frappe un ceil, fermez im-
médiatement les yeux et déplacez la téte pour I’éloi-
gner du faisceau. N’apportez jamais de modifications
au dispositif laser.

» N’apportez aucune modification au dispositif laser.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser (accessoire
non fourni) comme des lunettes de protection. Les lu-
nettes de vision laser aident seulement a mieux voir le
faisceau laser ; elles ne protégent pas contre les effets
des rayonnements laser.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser (accessoire
non fourni) comme des lunettes de soleil ou pour la
circulation routiére. Les lunettes de vision laser
n’offrent pas de protection UV compléte et elles faussent
la perception des couleurs.

» Ne confiez la réparation de I'appareil de mesure qu’a
un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces
de rechange d’origine. La sécurité de 'appareil de me-
sure sera ainsi préservée.

» Ne laissez pas les enfants utiliser 'appareil de mesure
laser sans surveillance. IIs risqueraient de diriger le fais-
ceau vers leurs propres yeux ou d’éblouir d’autres per-
sonnes par inadvertance.

» Ne faites pas fonctionner I'appareil de mesure en at-
mosphére explosive, en présence de liquides, gaz ou
poussiéres inflammables. L'appareil de mesure peut
produire des étincelles susceptibles d’enflammer les
poussiéres ou les vapeurs.

» Dans certaines conditions, des signaux sonores stri-
dents retentissent lors de l'utilisation de I'appareil de
mesure. Veillez pour cette raison a tenir 'appareil
éloigné des oreilles ou d’autres personnes lors de sa
mise en marche. Le signal sonore strident peut provo-
quer des séquelles auditives.

N’approchez pas les accessoires magné-
& tiques de personnes porteuses d’implants
chirurgicaux ou d’autres dispositifs médi-

caux (stimulateurs cardiaques, pompe a in-
suline, etc.). Les aimants des accessoires gé-
nerent un champ magnétique susceptible d’al-
térer le fonctionnement des implants chirurgi-
caux et dispositifs médicaux.

» N’approchez pas les accessoires magnétiques de sup-
ports de données magnétiques ou d’appareils sen-
sibles aux champs magnétiques. Les aimants des ac-
cessoires peuvent provoquer des pertes de données irré-
versibles.

Description des prestations et du
produit

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent au début de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

L’appareil de mesure est congu pour projeter et vérifier des
lignes horizontales et verticales.

L’appareil de mesure est approprié pour une utilisation en in-
térieur.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de 'appareil se référe a la re-
présentation de 'appareil de mesure sur la page graphique.

(1) Orifice de sortie du faisceau laser
(2) LED d'état

(3) Touche Marche/Arrét/Touche mode de fonctionne-
ment

(4) Interrupteur Blocage unité pendulaire
(5) Raccord de trépied 1/4"
(6) Verrouillage du couvercle du compartiment pile
(7) Couvercle du compartiment pile
(8) Numéro de série
(9) Etiquette d’avertissement laser

(10) Aimant

(11) Support universel (BM 1)?

(12) Cible laser?

(13) Lunettes de vision laser”

(14) Trépied (BT 150)®

(15) Tige télescopique (BT 350)

a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

Laser lignes croix GLL3X

Référence 3601K63C..
Portée maximale ¥ 15m
Précision de nivellement® +0,5 mm/m
Plage d’auto-nivellement +4°
Durée de nivellement <6s
Températures de fonctionnement -10°C... +40°C
Températures de stockage -20°C...+70°C
Altitude d'utilisation maxi 2000 m
Humidité d’air relative maxi 90 %
Degré d’encrassement 29
selon CEI61010-1

Classe laser 2

1609 92A7SF[(17.05.2022)
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Laser lignes croix GLL3 X

Type de laser 635nm, <1 mW
Ce 1
Divergence 0,6 mrad (angle plein)
Raccord de trépied 1/4"
Piles 4 x1,5VLR6 (AA)
Autonomie approx. 20 h
Poids selon 0,5kg

EPTA-Procedure 01:2014

Dimensions (longueur x largeur x
hauteur)

A) Laportée peut étre réduite par des conditions défavorables (par
ex. exposition directe au soleil).

B) Lesvaleurs indiquées s'appliquent dans des conditions am-
biantes normales a favorables (par ex. pas de vibrations, pas de
brouillard, pas de fumée, pas d’ensoleillement direct). Aprés de
fortes variations de températures, la précision peut différer de
lavaleur indiquée.

C) N'estcongu que pour les salissures/saletés non conductrices
mais supporte occasionnellement la conductivité due aux phé-
noménes de condensation.

Pour une identification précise de votre appareil de réception, servez-

vous du numéro de série (8) inscrit sur la plaque signalétique.

97 x 65 x 120 mm

Montage

Mise en place/remplacement des piles

Il est recommandé d’utiliser des piles alcalines au manga-

nése.

Pour ouvrir le couvercle du compartiment a piles (7), ap-

puyez sur le blocage (6) et ouvrez le couvercle du comparti-

ment a piles. Insérez les piles.

Respectez la polarité indiquée sur le schéma présent a I'inté-

rieur du couvercle du compartiment a piles (7).

Remplacez toujours toutes les piles en méme temps. N'utili-

sez que des piles de laméme marque et de méme capacité.

» Sortez les piles de 'appareil de mesure si vous savez
qu’il ne sera pas utilisé pendant une période prolon-
gée. Les piles risquent de se corroder et de se décharger
quand I'appareil de mesure n’est pas utilisé pendant une
longue durée.

Utilisation

Mise en marche

» Protégez I'appareil de mesure contre 'humidité, ne
I’exposez pas directement aux rayons du soleil.

» N’exposez pas 'appareil de mesure a des tempéra-
tures extrémes ou de brusques variations de tempéra-
ture. Ne le laissez pas trop longtemps dans une voiture
exposée au soleil, par exemple. Lorsque I'appareil de me-
sure a été soumis a de fortes variations de température,
attendez qu'il revienne a la température ambiante et
controlez toujours sa précision avant de continuer a tra-
vailler (voir « Contréle de précision de 'appareil de me-
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sure », Page 14).

Des températures extrémes ou de brusques changements
de température peuvent réduire la précision de I'appareil
de mesure.

» Evitez les chocs violents et évitez de faire tomber 'ap-
pareil de mesure. Lorsque 'appareil de mesure a été
soumis a de fortes sollicitations extérieures, effectuez
toujours un contréle de précision avant de continuer a tra-
vailler (voir « Controle de précision de 'appareil de me-
sure », Page 14).

» Poussez l'interrupteur Blocage unité pendulaire dans
la position @ pour transporter I'appareil de mesure.
Ceci verrouille 'unité pendulaire afin d’éviter tous dom-
mages lors de mouvements importants.

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche I'appareil de mesure, appuyez sur la

touche Marche/Arrét (3). Inmédiatement aprés avoir été

mis en marche, I'appareil de mesure projette des lignes laser

au niveau des orifices de sortie (1).

» Ne dirigez pas le faisceau laser vers des personnes ou
des animaux et ne regardez jamais dans le faisceau la-
ser, méme si vous étes a grande distance de ce der-
nier.

Pour arréter 'appareil de mesure, appuyez sur la touche

Marche/Arrét (3) jusqu’a ce que la LED d’état (2) s’éteigne.

Poussez l'interrupteur Blocage unité pendulaire (4) dans la

position °] pour bloquer I'unité pendulaire.

» Ne laissez pas I'appareil de mesure sans surveillance
quand il est allumé et éteignez-le aprés l'utilisation.
D’autres personnes pourraient étre éblouies par le fais-
ceau laser.

Modes de fonctionnement

Aprés sa mise en marche, 'appareil de mesure se trouve
dans le mode lignes croisées. Pour changer de mode de
fonctionnement, appuyez sur la touche Marche/Arrét (3)
jusqu'a ce qu’apparaisse le mode de fonctionnement souhai-
té.

Les modes de fonctionnement suivants sont disponibles :

Symbole Mode de fonctionnement
Mode lignes croisées (voir figures A-C

et F) : L'appareil de mesure projette une
ligne laser horizontale et une ligne laser verti-
cale au niveau de l'orifice de sortie avant ain-
si qu’une ligne laser verticale au niveau de
l'orifice de sortie latéral (1). Les deux lignes
laser verticales sont perpendiculaires entre
elles (a90°).

Mode horizontal (voir figure D) : l'appareil
de mesure projette une ligne laser horizon-
tale au niveau de l'orifice de sortie avant (1).

Mode vertical (voir figure E) : I'appareil de
mesure projette une ligne laser verticale au
niveau de l'orifice de sortie avant (1).

Bosch Power Tools
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Tous les modes de fonctionnement peuvent étre sélection-
nés aussi bien en cas d’utilisation avec nivellement automa-
tique ou avec systéme pendulaire bloqué.

Nivellement automatique

Utilisation avec nivellement automatique

(voir figures A-E)

Placez 'appareil de mesure sur un support horizontal stable
ou montez-le sur le trépied (14).

Pour travailler avec le nivellement automatique, poussez I'in-
terrupteur Blocage unité pendulaire (4) dans la position

La LED détat (2) s'allume en vert (symbole ’b/green).

Le nivellement automatique compense automatiquement
linclinaison de 'appareil a l'intérieur de la plage d’auto-nivel-
lement de +4°. Le nivellement automatique est terminé des
que les lignes laser ne bougent plus.

Quand un nivellement automatique n’est pas possible, par
ex. du fait que la surface sur laquelle est posé I'appareil de
mesure est inclinée de plus de 4° par rapport a I'horizontale,
la LED d’état (2) s'allume en rouge, les lignes laser clignotent
et une tonalité sonore retentit.

En pareil cas, placez 'appareil de mesure plus a 'horizontale
et attendez que le nivellement automatique se fasse. Dés
que I'appareil de mesure se trouve a l'intérieur de la plage
d’auto-nivellement de +4°, les lignes laser cessent de cligno-
ter et restent allumées en permanence, la LED d’état (2) s'al-
lume en vert et plus aucune tonalité sonore n’est émise.

En dehors de la plage d’auto-nivellement de +4°, il n’est pas
possible d'utiliser 'appareil de mesure avec le nivellement
automatique parce qu'il ne peut sinon pas étre garanti que
les lignes laser sont bien a niveau et perpendiculaires entre
elles.

S'il subit des secousses ou change de position pendant son
utilisation, I'appareil de mesure se remet a niveau automati-
quement. Aprées chaque nouveau nivellement, vérifiez la po-
sition des lignes laser horizontale et verticale par rapport aux
points de référence afin d’éviter des erreurs dues au dépla-
cement de I'appareil de mesure.

Utilisation avec I'unité pendulaire bloquée (voir figure F)
Pour travailler avec I'unité pendulaire bloquée, poussez I'in-
terrupteur Blocage unité pendulaire (4) dans la position “}
La LED d’état (2) s’allume en rouge (symbole O/red).

Lors d’une utilisation de 'appareil avec le systeme pendu-
laire bloqué, le nivellement automatique est désactivé. Vous
pouvez tenir 'appareil de mesure dans une main ou bien le
poser sur une surface inclinée. L'inclinaison des lignes laser
n’est plus corrigée et elles ne sont donc plus forcément per-
pendiculaires I'une par rapport a l'autre.

Contréle de précision de I'appareil de mesure

Facteurs influant sur la précision

C'est la température ambiante qui exerce la plus grande in-
fluence. Ce sont notamment les écarts de température entre
le sol et la hauteur de travail qui peuvent faire dévier le fais-
ceau laser.

Comme c’est au niveau du sol que les écarts de température
sont les plus importants, il convient, dans la mesure du pos-
sible, de monter 'appareil de mesure sur un trépied et de
placer ce dernier au centre de la surface de travail.

Etant donné que les résultats de mesure peuvent étre altérés
alafois par des facteurs extérieurs (températures extrémes,
fortes variations de température, etc.) et par des facteurs
mécaniques (par ex. chutes ou chocs violents), il est impor-
tant de vérifier la précision de nivellement avant chaque tra-
vail.

Controlez d’abord la précision de hauteur et la précision de
nivellement de la ligne laser horizontale puis la précision de
nivellement de la ligne laser verticale.

Sil'appareil de mesure dépasse I'écart de précision admis-
sible lors de I'un des contréles, faites-le réparer dans un
centre de service aprés-vente Bosch.

Controle de la précision de hauteur de la ligne

horizontale

Pour ce contrdle, il est nécessaire de pouvoir effectuer une

mesure sur une distance de 5 m entre deux murs A et B.

- Montez 'appareil de mesure sur un trépied prés du mur A
ou placez-le sur une surface stable et plane. Mettez I'ap-
pareil de mesure en marche. Sélectionnez le mode lignes
croisées avec nivellement automatique.

- Dirigez le laser vers le mur le plus proche A et attendez
que I'appareil de mesure se mette a niveau. Marquez sur
le mur le point de croisement des lignes laser (point ).

- Tournez I'appareil de mesure de 180°, attendez que I'ap-
pareil de mesure se mette a niveau et marquez le point de
croisement des lignes laser sur le mur B d’en face
(point ).

- Placez I'appareil de mesure - sans le tourner - prés du
mur B, mettez-le en marche et attendez qu'il se mette a
niveau.
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- Ajustez la hauteur de I'appareil de mesure (a I'aide du tré-
pied ou, le cas échéant, avec des cales) de sorte que le
point de croisement des lignes laser coincide sur le mur B
avec le point Il marqué précédemment.

- Tournez I'appareil de mesure de 180° sans modifier la
hauteur. Orientez-le vers le mur A de sorte que la ligne la-
ser verticale passe par le point | marqué précédemment.
Attendez que I'appareil de mesure se mette a niveau et
marquez le point de croisement des lignes laser sur le mur
A (point ll).

- L’écartd entre les deux points | et Il sur le mur A indique
I'écart de hauteur réel de 'appareil de mesure.

Pour une distance de mesure de 2 x 5m = 10 m, 'écart

maximal admissible est de :

10 m x 0,5 mm/m = +5 mm. L’écart d entre les points | et

11 ne doit par conséquent pas excéder 5 mm.

Controle de la précision de nivellement de la ligne
horizontale

Pour ce contréle, vous avez besoin d’une distance dégagée
denv.5x5m.

- Montez I'appareil de mesure sur un trépied a égale dis-
tance des murs A et B ou placez-le sur un support stable
et plan. Sélectionnez le mode horizontal avec nivellement
automatique et laissez I'appareil de mesure se mettre a ni-
veau.

Frangais |15
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- Aunedistance de 2,5 m de lappareil de mesure, mar-
quez sur les deux murs le milieu de la ligne laser (point |
surle mur A et point Il sur le mur B).

A

de 5 m et laissez-le se mettre a nouveau.

- Ajustez la hauteur de ‘appareil de mesure (a l'aide du tré-
pied ou, le cas échéant, avec des cales appropriées) de
sorte que le milieu de la ligne laser passe par le point Il
tracé auparavant sur le mur B.

- Marquez le milieu de la ligne laser sur le mur A (= point I,
disposé verticalement juste au-dessus ou au-dessous du
point1).

- L'écart d entre les deux points | et Il sur le mur Aindique
I'écart de I'appareil de mesure par rapport a 'horizontale.

Pour une distance de mesure de 2 x 5m = 10 m, 'écart

maximal admissible est de :

10 m x +0,5 mm/m = +5 mm. L’écart d entre les points | et

11 ne doit par conséquent pas excéder 5 mm.

Controle de la précision de nivellement des lignes

verticales

Pour ce contréle, vous avez besoin d’une embrasure de

porte avec au moins 2,5 m de chaque c6té de la porte (sur

un sol stable).

- Posez I'appareil de mesure sur une surface stable et plane
(pas sur un trépied) a 2,5 m de distance de 'embrasure
de porte. Sélectionnez le mode lignes croisées avec nivel-
lement automatique. Dirigez la ligne laser verticale avant

Bosch Power Tools

160992A7SF|[(17.05.2022)



16 | Francais

vers I'embrasure de porte et laissez I'appareil de mesure
se mettre a niveau.

- Marquez le milieu de la ligne laser verticale au bas (au ni-
veau du sol) de 'embrasure de porte (point 1), a5 mde
distance du coté opposé de 'embrasure de porte
(point Il) ainsi qu'au bord supérieur de 'embrasure de
porte (point IIl).

W3,

- Tournez I'appareil de mesure de 180° et placez-le de
l'autre coté de 'embrasure de porte, directement derriére
le point II. Attendez que I'appareil de mesure se mette a
niveau et ajustez la position de la ligne laser verticale de
sorte que son milieu passe exactement par les points | et
II.

- Marquez le milieu de la ligne laser au bord supérieur de
embrasure de porte (point V).

- L’écartd entre les deux points Il et IV indique I'écart réel
de 'appareil de mesure par rapport a la verticale.

- Mesurez la hauteur de 'embrasure de porte.

[’écart maximal admissible se calcule comme suit :

2 fois la hauteur de 'embrasure de porte x 0,5 mm/m

Exemple : Si la hauteur de 'embrasure de porte est de 2 m,

I'écart maximal ne doit pas excéder

2 x2mx+0,5mm/m = +2 mm. Les points Il et IV ne

doivent par conséquent pas étre éloignés de plus de 2 mm

Fun de l'autre.

Répétez la méme procédure de mesure pour la ligne laser
verticale latérale. Faites pour cela pivoter I'appareil de me-
sure de 90° avant de débuter la mesure.

Instructions d’utilisation

» Pour marquer la position d’une ligne laser, marquez
toujours le milieu de la ligne. La largeur des lignes laser
varie en effet selon la distance.

Travail avec la cible laser

Lacible laser (12) améliore la visibilité du faisceau laser
dans des conditions défavorables et sur les grandes dis-
tances.

La surface réfléchissante de la cible laser (12) améliore la vi-
sibilité de la ligne laser, la surface transparente rend la ligne
laser visible méme lorsque I'utilisateur se trouve derriére la
cible laser.

Travail avec le trépied (accessoire)

Un trépied constitue un support de mesure stable et réglable
en hauteur. Fixez I'appareil de mesure avec son raccord de
trépied 1/4" (5) sur le trépied (14) ou un trépied d’appareil
photo du commerce. Vissez I'appareil de mesure avec la vis
de serrage du trépied.

Mettez le trépied plus ou moins a niveau avant de mettre en
marche I'appareil de mesure.

Fixation sur le support universel (accessoire)

Le support universel (11) permet de fixer 'appareil de me-
sure p. ex. sur des surfaces verticales, des tuyaux ou des ma-
tériaux magnétisables. Le support universel peut également
servir de trépied de sol. Il facilite I'alignement en hauteur de
I'appareil de mesure.

Mettez le support universel (11) plus ou moins a niveau
avant de mettre en marche I'appareil de mesure.

Lunettes de vision du faisceau laser (accessoire)

Les lunettes de vision du faisceau laser filtrent la lumiére am-

biante. L'ceil percoit ainsi la lumiére du laser comme étant

plus claire.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser comme des
lunettes de protection. Les lunettes de vision laser
aident seulement a mieux voir le faisceau laser ; elles ne
protégent pas contre les effets des rayonnements laser.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser comme des
lunettes de soleil ou pour la circulation routiére. Les
lunettes de vision laser n'offrent pas de protection UV
compléte et elles faussent la perception des couleurs.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

Maintenez 'appareil de mesure propre.

N'immergez jamais I'appareil de mesure dans de 'eau ou
dans d’autres liquides.

Nettoyez I'appareil a I'aide d’un chiffon doux et humide.
N'utilisez pas de détergents ou de solvants.
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Nettoyez régulierement la zone autour de I'ouverture de sor-
tie du faisceau laser en évitant les peluches.

Ne transportez et rangez I'appareil de mesure que dans la
housse de protection fournie avec I'appareil.

Au cas ol I'appareil de mesure a besoin d’étre réparé, ren-
voyez-le dans sa housse de protection.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les pieces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de pieces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

France

Réparer un outil Bosch n’a jamais été aussi simple, et ce, en
moins de 5 jours, grace a SAV DIRECT, notre formulaire de
retour en ligne que vous trouverez sur notre site internet
www.bosch-pt.fr a la rubrique Services. Vous y trouverez
également notre boutique de piéces détachées en ligne ou
vous pouvez passer directement vos commandes.

Vous étes un utilisateur, contactez : Le Service Clientéle
Bosch Outillage Electroportatif

Tel.: 09 70 82 12 26 (Numéro non surtaxé au prix d'un ap-
pel local)

E-Mail : sav.outillage-electroportatif@fr.bosch.com

Vous étes un revendeur, contactez :

Robert Bosch (France) S.A.S.

Service Aprés-Vente Electroportatif

126, rue de Stalingrad

93705 DRANCY Cédex

Tel.: (01) 43119006

E-Mail : sav-bosch.outillage@fr.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Elimination des déchets
Priere de rapporter les instruments de mesure, leurs acces-

soires et les emballages dans un Centre de recyclage respec-

tueux de I'environnement.
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Ne jetez pas les appareils de mesure et les piles
avec des ordures ménageres !

Seulement pour les pays de 'UE :

Conformément a la directive européenne 2012/19/UE rela-
tive aux déchets d’équipements électriques et électroniques
(DEEE) et sa transposition dans le droit national francais, les
appareils de mesure devenus inutilisables et conformément
aladirective 2006/66/CE les piles/accus défectueux ou
usagés doivent étre mis de c6té et rapportés dans un centre
de collecte et de recyclage respectueux de I'environnement.
En cas de non-respect des consignes d’élimination, les dé-
chets d’équipements électriques et électroniques peuvent
avoir un impact négatif sur I'environnement et la santé des
personnes du fait des substances dangereuses qu'ils
contiennent.

Valable uniquement pour la France:

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Cet appareil,
ses accessoires,

et batterie
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr

Portugués

Instrucoes de seguranca

Devem ser lidas e respeitadas todas as
instrucoes para trabalhar de forma segura e
sem perigo com o instrumento de medicao.
Se o instrumento de medicao nao for
utilizado em conformidade com as presentes instrucoes,
as protecgdes integradas no instrumento de medicao
podem ser afetadas. Jamais permita que as placas de
adverténcia no instrumento de medicéo se tornem

irreconheciveis. CONSERVE BEM ESTAS INSTRUCOES E

FACA-AS ACOMPANHAR O INSTRUMENTO DE MEDICAO

SE O CEDER A TERCEIROS.

» Cuidado - O uso de dispositivos de operacéo ou de
ajuste diferentes dos especificados neste documento
ou outros procedimentos podem resultar em
exposicao perigosa a radiacao.

» 0 instrumento de medicao é fornecido com uma placa
de adverténcia laser (identificada na figura do
instrumento de medicio, que se encontra na pagina
de esquemas).
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» Se o texto da placa de adverténcia laser ndo estiver no

seu idioma, antes da primeira colocacao em

funcionamento, devera colar o adesivo com o texto de

adverténcia no seu idioma nacional sobre a placa de
adverténcia.

Nao apontar o raio laser na direcao de
& pessoas nem de animais e nao olhar para o
raio laser direto ou reflexivo. Desta forma
podera encandear outras pessoas, causar
acidentes ou danificar o olho.
» Seum raio laser acertar no olho, fechar
imediatamente os olhos e desviar a cabeca do raio
laser.

» Nao efetue alteracdes no dispositivo laser.

» Naio use os oculos para laser (acessorio) como 6culos
de protecao. Os dculos para laser servem para ver
melhor o feixe de orientacdo a laser; mas nao protegem
contra radiacdo laser.

» Nao use os oculos para laser (acessorio) como 6culos
de sol ou no transito. Os dculos para laser ndo
providenciam uma protecao UV completa e reduzem a
percecao de cores.

» S0 permita que o instrumento de medicao seja
consertado por pessoal especializado e qualificado e
s0 com pecas de reposicao originais. Desta forma é
assegurada a seguranca do instrumento de medicdo.

» Nao deixe que criancas usem o instrumento de
medicao laser sem vigilancia. Elas podem encandear
sem querer outras pessoas ou elas mesmas.

» Nao trabalhe com o instrumento de medicao em areas
com risco de explosao, onde se encontram liquidos,
gases ou po inflamaveis. No instrumento de medicao
podem ser produzidas faiscas, que podem inflamar pos
ou vapores.

» Durante o funcionamento do instrumento de medicao
ouvem-se sons de aviso altos sob determinadas
circunstancias. Por isso, mantenha o instrumento de
medicdo afastado do ouvido ou de outras pessoas. O
som alto pode causar defeitos auditivos.

Nao coloque os acessorios magnéticos perto
A de implantes e outros dispositivos médicos,
como p. ex. pacemaker ou bomba de

insulina. Os imanes dos acessorios criam um
campo que pode influenciar o funcionamento
de implantes ou dispositivos médicos.

» Mantenha os acessorios magnéticos afastados de
suportes de dados magnéticos e de aparelhos
magneticamente sensiveis. O efeito dos imanes dos
acessorios pode causar perdas de dados irreversiveis.

Descricao do produto e do servico

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

O instrumento de medicao destina-se a determinar e
verificar linhas horizontais e verticais.

O instrumento de medicao ¢ apropriado para a utilizagdo em
areas interiores.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo do instrumento de medicdo na pagina de
esquemas.

(1) Abertura para saida do raio laser
(2) Indicagdo de estado
(3) Tecla de ligar/desligar/tecla do modo de operagéo
(4) Interruptor de imobilizagao pendular
(5) Suporte de tripé 1/4"
(6) Travamento da tampa do compartimento da pilha
(7) Tampa do compartimento da pilha
(8) Numero de série
(9) Placa de adverténcia laser
(10) iman
(11) Suporte universal (BM 1)
(12) Painel de objetivo laser”
(13) Oculos para laser”
(14) Tripé (BT 150)”
(15) Cabo telescopico (BT 350)%

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos
Numero de produto 3601K63C..
Raio de acdo até aprox.” 15m
Precisao de nivelamento® +0,5 mm/m
Gama de autonivelamento tipica +4°
Tempo de nivelamento, <6s
tipicamente
Temperatura operacional -10°C... +40°C
Temperatura de armazenamento -20°C...+70°C
Altura max. de utilizagao acima da 2000 m
altura de referéncia
Humidade relativa max. 90 %
Grau de sujidade 29
deacordocomalEC61010-1
Classe de laser 2
Tipo de laser 635nm, <1 mW
Cq 1
Divergéncia 0,6 mrad (angulo
completo)
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Laser de linhas cruzadas GLL3 X

Encaixe do tripé 1/4"
Pilhas 4 x1,5VLR6 (AA)
Duracao de funcionamento aprox. 20h
Peso conforme 0,5kg

EPTA-Procedure 01:2014

Dimensoes (comprimento x
largura x altura)

A) Oraio de agdo pode ser reduzido por condicoes ambiente
desfavoraveis (por exemplo radiagdo solar direta).

B) Os valores indicados pressupdem condicdes ambiente normais
afavoraveis (p. ex. auséncia de vibragdo, nevoeiro, fumo,
radiacao solar direta). Apds fortes oscilagdes de temperatura
podem ocorrer desvios de precisao.

C) S6surge sujidade nao condutora, mas ocasionalmente é
esperada uma condutividade temporaria causada por
condensagao.

Para uma identificagdo inequivoca do seu instrumento de medicéo,

consulte o nimero de série (8) na placa de identificacao.

97 x 65 x 120 mm

Montagem

Colocar/trocar pilhas

Para a operagdo do instrumento de medicdo, é

recomendavel utilizar pilhas de mangano alcalino.

Para abrir a tampa do compartimento das pilhas (7) prima o

bloqueio (6) e abra a tampa. Insira as pilhas.

Tenha atencdo a polaridade correta, de acordo com a

representagao no interior da tampa do compartimento das

pilhas (7).

Substitua sempre todas as pilhas em simultaneo. Utilize

apenas pilhas de um fabricante e com a mesma capacidade.

» Retire as pilhas do instrumento de medicao se nao
forem utilizadas durante longos periodos. Em caso de
armazenamento prolongado no instrumento de medicao,
as pilhas podem ficar corroidas ou descarregar-se
automaticamente.

Funcionamento

Colocaciao em funcionamento

» Proteja o instrumento de medicdo da humidade e da
radiacdo solar direta.

» Nao exponha o instrumento de medicao a
temperaturas extremas ou oscilacoes de temperatura.
N&o os deixe, p. ex., ficar durante muito tempo no
automdvel. No caso de oscilagdes de temperatura
maiores, deixe o instrumento de medicao atingir a
temperatura ambiente e proceda sempre a uma
verificagao de precisao antes de continuar a trabalhar
(ver "Controlo de exatidao do instrumento de medicao",
Pagina 20).

No caso de temperaturas ou de oscilagdes de
temperatura extremas é possivel que a precisao do
instrumento de medicao seja prejudicada.
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» Evite quedas ou embates violentos com o instrumento
de medicao. Apds severas influéncias externas no
instrumento de medicao, recomendamos que se proceda
aum controlo de exatidao antes de prosseguir (ver
"Controlo de exatidao do instrumento de medicao",
Pagina 20).

» Desloque o interruptor de imobhilizacéo pendular para
aposicao °] quando transportar o instrumento de
medicao. A unidade pendular é bloqueada, caso
contrario poderia ser danificada devido a fortes
movimentos.

Ligar/desligar

Para ligar o instrumento de medicao prima a tecla de ligar/

desligar (3). Imediatamente apds a ligagéo, o instrumento

de medicdo projeta linhas laser a partir dos pontos de

saida (1).

» Nao apontar o raio de laser na direcao de pessoas nem
de animais e nao olhar no raio laser, nem mesmo de
maiores distancias.

Para desligar o instrumento de medigao prima a tecla de

ligar/desligar (3) até o indicador de estado (2) se apagar.

Desloque o interruptor de imobilizagao pendular (4) paraa

posicao 0 para bloquear a unidade pendular.

» Nao deixe o instrumento de medicao ligado sem
vigilancia e desligue o instrumento de medicao apés
utilizagao. Outras pessoas poderiam ser cegadas pelo
raio laser.

Modos de operacéo

Apés ser ligado, o instrumento de medicdo se encontra no
funcionamento de linhas cruzadas. Para mudar de modo de
operacao, prima a tecla de ligar/desligar (3) até o modo de
operacao desejar estar ajustado.

Estao disponiveis os seguintes tipos de funcionamento:

Simbolo Modo de operacio
Modo de operacio com linhas cruzadas

(ver figuras A-C e F): o instrumento de
medicao cria uma linha laser horizontal
uma linha laser vertical da abertura de saida
laser dianteira e uma linha laser vertical da
abertura de saida laser lateral (1). As duas
linhas laser verticais movem-se num angulo a
90°entre si.

Modo operacéo horizontal (ver figuraD): o
instrumento de medicao cria uma linha do
laser horizontal da abertura de saida laser
dianteira (1).

Modo de operacao vertical (ver figuraE): o
instrumento de medicdo cria uma linha laser
vertical da abertura de saida laser

dianteira (1).

Todos os modos de operacao podem ser selecionados com
nivelamento automatico e com imobilizagao pendular.

Bosch Power Tools
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Nivelamento automatico

Trabalhar com o nivelamento automatico (ver figuras A-
E)

Colocar o instrumento de medigdo sobre uma superficie
horizontal e firme ou fixar o instrumento sobre o tripé (14).
Para trabalhos com nivelamento automético, desloque o
interruptor de imobilizagao pendular (4) para a posigao 'b

O indicador de estado (2) acende-se a verde (simbolo @/
green).

0 nivelamento automatico elimina automaticamente
desniveis dentro da gama de autonivelamento de +4°. O
nivelamento esta concluido, assim que as linhas laser
deixaram de se mexer.

Se nao for possivel efetuar o nivelamento automatico, p. ex.
porque a superficie de apoio do instrumento de medicao se
desvia mais de 4° dos planos horizontais, o indicador de
estado (2) acende-se a vermelho, as linhas laser piscam e é
emitido um sinal sonoro.

Neste caso, cologue o instrumento de medicdo na horizontal
e espere pelo autonivelamento. Assim que o instrumento de
medicdo se encontrar novamente dentro da gama de
autonivelamento de +4°, as linhas laser acendem-se
continuamente, o indicador de estado (2) acende-se a verde
e o sinal sonoro é desligado.

Fora da area de autonivelamento de +4° ndo é possivel
trabalhar com nivelamento automéatico, uma vez que nao é
possivel garantir, que as linhas laser decorram em angulo
reto entre elas.

Em caso de vibragdes ou de alteragdo da posi¢do durante o
funcionamento, o instrumento de medicao voltaa ser
nivelado automaticamente. Apés um novo nivelamento,
verificar a posicao horizontal ou vertical das linhas de laser
relativamente aos pontos de referéncia para evitar erros,
deslocando o instrumento de medicao.

Trabalhar com imobilizacao pendular (ver figura F)

Para trabalhos com imobilizagao pendular, desloque o
interruptor de imobilizagao pendular (4) para a posigao 80
indicador de estado (2) acende-se a vermelho (simbolo 0/
red).

Ao trabalhar com imobilizagdo pendular, o nivelamento
automatico esta desligado. Pode segurar o instrumento de
medicdo de forma livre na méo ou coloca-lo numa base
inclinada. As linhas laser deixam de estar niveladas e de se
mover obrigatoriamente perpendiculares entre elas.

Controlo de exatidao do instrumento de medicao

Influéncias sobre a precisao

A maior influéncia é exercida pela temperatura ambiente.
Especialmente a partir do solo, as diferencas de
temperatura podem distrair o raio laser.

Uma vez que a estratificagdo térmica é superior junto ao
solo, se possivel, o instrumento de medicao deve ser
montado no tripé e colocado no centro da superficie de
trabalho.

Para além das influéncias externas, também as influéncias
especificas do aparelho (como p. ex. quedas ou pancadas
fortes) podem causar desvios. Verifique, por isso, a precisao
de nivelamento antes de iniciar o trabalho.

Comece por verificar a precisao da altura e do nivelamento
da linha laser horizontal, e depois a precisao de nivelamento
da linha laser vertical.

Se o instrumento de medicdo ultrapassar a divergéncia
maxima num dos controlos, devera ser reparado por um
servico pos-venda Bosch.

Verificar exatidao da altura da linha horizontal

Para o controlo é necessaria uma distancia de 5 m livre de

obstaculos, sobre solo firme entre duas paredes A e B.

- Montar o instrumento de medicao préximo a parede A,
sobre um tripé ou coloca-lo sobre uma superficie firme e
plana. Ligue o instrumento de medicdo. Selecione o
modo de operagao linhas cruzadas com nivelamento
automatico.

- Apontar o laser para a parede A proxima e permitir que o
instrumento de medicao possa se nivelar. Marque o
centro do ponto onde as linhas laser se cruzam na parede
(pontol).

- Rode o instrumento de medicao em 180°, deixe-o nivelae
marque o ponto de cruzamento das linhas laser na parede
oposta B (ponto I1).

- Posicione o instrumento de medicao - sem o rodar -
proximo da parede B, ligue-o e deixe-o nivelar.
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- Alinhe o instrumento de medigao em altura (com a ajuda
do tripé ou colocando algo por baixo) de formaa que o
ponto de cruzamento das linhas laser acerte
precisamente no ponto Il anteriormente marcado na
parede B.

A &
S x
(%_Ix T I

- Rode o instrumento de medicdo em 180°, sem alterar a
altura. Alinhe-o na parede A, de forma a que a linha laser
vertical passe pelo ponto | ja marcado. Deixe o
instrumento de medicdo nivelar-se e marque o ponto de
cruzamento das linhas laser na parede A (ponto 11).

- Dadiferenca d dos dois pontos marcados | e Il na parede
Aresulta o desvio de altura real do instrumento de
medicao.

Com um trajeto de medicdo de 2 x 5m = 10 m o desvio

maximo permitido é de:

10 m x +0,5 mm/m = +5 mm. A diferenca d entre os pontos

I e 111 s6 pode ser no maximo de 5 mm.

Verificar a precisao de nivelamento da linha horizontal
Para a verificagao precisa de uma area livre de aprox.
5x5m.

- Montar o instrumento de medicao préximo a parede Ae B
sobre um tripé ou colocé-lo sobre uma superficie firme e
plana. Selecione 0 modo operagdo horizontal com
nivelamento automatico e deixe o instrumento de
medicdo executar o nivelamento.
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- Marque a uma distancia de 2,5 m do instrumento de
medicdo em ambas as paredes o meio da linha laser
(ponto | na parede A e ponto Il na parede B).

A

de distancia e deixe-o0 executar a nivelacao.

- Alinhe o instrumento de medicao em altura (com a ajuda
do tripé ou colocando algo por baixo) de forma a que o
centro da linha laser acerte precisamente no ponto Il
anteriormente marcado na parede B.

- Marque na parede A o centro da linha laser como ponto IlI
(na vertical por cima ou por baixo do ponto I).

- Dadiferenca d dos dois pontos marcados | e Ill na parede
Aresulta o desvio de real do instrumento de medicéo.

Com um trajeto de medicao de 2 x 5m = 10 m o desvio

maximo permitido é de:

10 m x 0,5 mm/m = +5 mm. A diferenca d entre os pontos

I e 11l s6 pode ser no maximo de 5 mm.

Verificar a precisao de nivelamento das linhas verticais
Para o nivelamento é necessario um vao de porta, com no
minimo 2,5 m de espaco de cada lado do véo (sobre chao
firme).

- Coloque o instrumento de medicdo a uma distancia de
2,5 m do véo da porta sobre uma superficie firme e plana
(ndo num tripé). Selecione o modo de operacdo linhas
cruzadas com nivelamento automatico. Oriente a linha
laser vertical dianteira para a abertura da porta e deixe o
instrumento de medicao executar o nivelamento.

Bosch Power Tools
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- Marque o meio da linha vertical no chao do vao da porta
(ponto 1), a 5 m de distancia no outro lado do vao da
porta (ponto I1) assim como no rebordo superior do vao
da porta (ponto 11).
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- Rode o instrumento de medicao em 180° e coloque-0 no
outro lado do vao da porta diretamente por tras do ponto
II. Deixe o instrumento de medicao nivelar-se e alinhe a
linha laser vertical de forma a que o seu centro passe
exatamente pelos pontos | e II.

- Marque o centro da linha laser no rebordo superior do vao
da porta como ponto IV.

- Dadiferencad dos dois pontos marcados Ill e IV resulta
o desvio real do instrumento de medicéo do plano
vertical.

- Medir a altura do vao de porta.

0 desvio méaximo permitido € calculado da seguinte maneira:

altura dupla da abertura da porta x 0,5 mm/m

Exemplo: numa altura de abertura de porta de 2 m o desvio

maximo pode ser

2 x2m x +0,5 mm/m = +2 mm. Os pontos Ill e [V podem

encontrar-se separados no maximo 2 mm entre si.

Repita o processo de medicdo para a linha laser vertical

lateral. Para tal, rode o instrumento de medicao antes do

inicio do processo de medigdo em 90°.

Instrucdes de trabalho

» Use sempre apenas o centro da linha laser para
marcar. A largura da linha laser altera-se com a distancia.

Trabalhar com a placa-alvo de laser

A placa-alvo de laser (12) melhora o raio laser em condigdes
desfavoraveis e distancias maiores.

A superficie refletora da placa-alvo de laser (12) melhora a
visibilidade da linha laser, através da superficie
transparente, a linha laser também é visivel na parte de tras
da placa-alvo de laser.

Trabalhar com um tripé (acessorio)

Um tripé assegura uma base de medicao estavel e ajustavel
em altura. Coloque o instrumento de medicao com o suporte
de tripé der 1/4" (5) narosca do tripé (14) ou num tripé de
méquina fotografica convencional. Fixe o instrumento de
medicao com o parafuso de fixagao do tripé.

Alinhar aproximadamente o tripé antes de ligar o
instrumento de medicao.

Fixar com um suporte universal (acessério)

Com a ajuda do suporte universal (11) pode fixar o
instrumento de medicao por exemplo em superficies
verticais, tubos ou materiais magnetizaveis. O suporte
universal também é apropriado como tripé de chao e facilita
o alinhamento de altura do instrumento de medicéo.

Alinhe aproximadamente o suporte universal (11), antes de
ligar o instrumento de medicao.

Oculos de visualizacio de raio laser (acessérios)

Os dculos de visualizagao de raio laser filtram a luz

ambiente. Com isto a luz do laser parece mais clara para os

olhos.

» Nao os dculos para laser como dculos de protecao. Os
oculos para laser servem para ver melhor o feixe de
orientacao a laser; mas nao protegem contra radiagao
laser.

» Nao use os dculos para laser como dculos de sol ou no
transito. Os dculos para laser ndo providenciam uma
protecao UV completa e reduzem a percecao de cores.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

Manter o instrumento de medicao sempre limpo.

Nao mergulhar o instrumento de medicao na dgua ou em
outros liquidos.

Limpar sujidades com um pano hiimido e macio. Nao utilize
detergentes ou solventes.

Limpe particularmente as dreas na abertura de saida do
laser com regularidade e certifique-se de que nao existem
fiapos.

Armazene e transporte o instrumento de medicao apenas na
bolsa de protegao fornecida.

Envie o instrumento de medicdo em caso de reparagao na
bolsa de protecao.
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Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Portugal

Robert Bosch LDA

Avenida Infante D. Henrique

Lotes 2E - 3E

1800 Lisboa

Para efetuar o seu pedido online de pecas entre na pagina
www.ferramentasbosch.com.

Tel.: 21 8500000

Fax: 218511096

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacao
Os instrumentos de medicdo, acessorios e embalagens
devem ser enviados a uma reciclagem ecoldgica de matéria-
prima.
Néo deite o instrumento de medicao e as pilhas
no lixo doméstico!

Apenas para paises da UE:

Conforme a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa aos
residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos e a sua
implementacdo na legislagao nacional, é necessario recolher
separadamente os instrumentos de medicdo que ja nao sao
usados e, de acordo com a Diretiva Europeia 2006/66/CE,
as baterias/pilhas defeituosas e encaminha-los para uma
reciclagem ecoldgica.

No caso de uma eliminagdo incorreta, os aparelhos elétricos
e eletrénicos antigos podem ter efeitos nocivos no ambiente
e na sauda humada devido a possivel presenca de
substancias perigosas.

Pycckuit | 23

Pycckuit

Tonbko ana ctpaH EBpa3uickoro
3KOHOMHMUECKOro Col3a

(TamoxxeHHoro coro3a)

B cocTaB aKcnnyatalmoHHbIX JOKYMEHTOB, NpeayCMOTPEH-
HbIX M3rOTOBMTENEM ANA MPOAYKLMM, MOTYT BXOAMTb HACTOS-
Liee PYKOBOACTBO M0 3KCMNyaTaluu, @ TAKXKE NPUNOXKEHHS.
NHdopmalina o NoaTBEPAEHNM COOTBETCTBUA CONEPXKUTCA
B NPUNIOKEHMH.

NHdopmalina o CTpaHe NPOMCXOMXIEHUA YKasaHa Ha Kopny-
C€ WU3MENHA U B MPUNOKEHUH.

[laTa M3roToBneHUA yKasaHa Ha nocnegHen cTpaxuLie 0b-
NOXKKU PYKOBOACTBA UN HA KOPNYCeE U3Aenus.

KoHTaKTHaA MH(OPMaLMA OTHOCHTENbHO MMMOPTEPA COflep-
KMTCA Ha YNaKOBKe.

Cpok cny6bl uagenus

Cpok cnyxbbl U3nenus coctaBnset 7 net. He pekomerayer-
A K 3KCnNyaTaLuu no UCTeueHuu 5 net xpaHeHus ¢ Aatbl
U3roToBNeHUA be3 npeaBapuUTENbHONM NPOBEPKH (faTy M3ro-
TOBNEHMA CM. Ha ITUKETKE).

MepeyeHb KPUTHUECKHUX OTKA30B U OLIHBOUHbIE

[eACTBUA NepcoHana unu1 nonb3oBarens

— HE UCMOMb30BaTb NPH NOABNEHNM [ibiMa HEMOCPEACTBEH-
HO U3 Kopnyca Usnenus

— He UCMOMb30BaTh Ha OTKPbITOM NPOCTPAHCTBE BO BPEMA
noxanA (B pacnbinaeMoi Bofie)

— He BKNouatb Npu nonagaH1u Bodbl B KOPMyC

Kputepun npeaenbHbIX COCTOAHMI
— NOBPEXAEH KOPNYC U3aenus

Tun 1 nepMogUUHOCTb TEXHHYECKOTO OGCI'Iy)KVIBaHm‘I
PekomeHayeTcA OUNCTUTb MUHCTPYMEHT OT MbINK NOCNE KaX-
[0ro UCNonNb30BaHuA.

XpaHeHue

~ HeobXoaMMO XpaHHTb B CyXOM MecTe

- HeobXoaMMO XPaHWTb BAANM OT UCTOUHMKOB MOBbILLEH-
HbIX TEMNepaTyp W BO3AENACTBUA CONHEUHbIX Nyuei

— NPy XxpaHeHun Heobxoanmo u3beratb peskoro nepenaga
Temneparyp

~ €CNIM MHCTPYMEHT NOCTABNAETCA B MATKOW CyMKe UK nna-
CTMKOBOM Keice PeKOMeHAYeTCA XPaHHTb MHCTPYMEHT B
3TOM 3aLLUTHON yNaKoBKe

- noppobHble TpeboBaHHs K YCNOBUAM XPaHEHUs CMOTpUTE
BIOCT 15150-69 (Ycnosue 1)

TpaHcnopTMpoBKa

— KaTeropuuecku He ONYCKaeTcA nageHue u niobble Mexa-
HWUeCKH1e BO3AEMCTBMUA Ha YNAKOBKY NMPH TPAHCMOPTH-
poBke

- Npu pasrpyake/norpyske He A0NYCKAETCA MCMOMb30Ba-
Hue Nboro BUAA TEXHUKH, paboTatoLLen no NpuHLUMNY
3aXMMa yNakoBKH
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- noapobHble TPebOBaHKA K YCNIOBUAM TPAHCMOPTUPOBKM
cmotpute B FOCT 15150-69 (Ycnosue 5)

YKa3aHuA no TexHuke besonacHocTH

[ina obecneueHus 6esonacHom U HapeXHOMH

paboThbl C H3MEPHTENbLHbIM HHCTPYMEHTOM

[OMKHbI ObITb NPOUNTaHbI M cObNIOAATLCA

BCEe MHCTPYKLUK. Ucnonb3oBaHWe U3MepH-
TeNbHOro MHCTPYMEHTa He B COOTBETCTBHH C HACTOALLH-
MH yKa3aHWAMM UPEBaTo NOBPEXAEHUEM HHTErPUPOBaH-
HbIX 3aLYUTHbIX MeXaHH3MoB. Hukoraa He uameHsiite a0
Hey3HaBaeMOCTH NpeynpesuTenbHbie TabNUuKu Ha u3-
MepuTenbHom HHcTpymeHTe. XOPOLLO COXPAHUTE 3TU
WHCTPYKLUM 1 NEPEAABAMTE UX BMECTE C NEPE[IA-
YEWA UBMEPHUTENbHOIO MIHCTPYMEHTA.

» OCTOpPOXHO - NPMMEHeHNe HHCTPYMEHTOB Aans obeny-
JKMBAHUA UNK IOCTUPOBKM UNK NPoLieAYP Texobcnyxku-
BaHMA, KpOMe YKa3aHHbIX 30,eCb, MOXeT NPUBECTH K
0nacHOMY BO3[1eHCTBHIO H3NYUEHHA.

» W3mepuTenbHbIit HHCTPYMEHT NOCTaBAAETCA C Npeay-
npeauTenbHoi Tabnnuukoi nasepHoro usnyuexus (no-
Ka3aHa Ha CTpaHuLe ¢ 30bpaxkeHneM U3MepHUTENbHO-
ro MHCTPYMEHTa).

» Ecnu TekcT npeaynpeanTenbHOi Tabnuuku nasepHoro
u3nyueHus He Ha Bawem poaHom A3bike, nepep nep-
BbIM 3aMyCKOM B 3KCM/TyaTaLuio 3aKneiiTe ee HaKnem-
Kol Ha Bawem popHoM A3bike, KOTOpas BXOAUT B
06bem nocTaBkH.

He HanpaBnsiiTe nyu na3epa Ha niogei Unu
YKMBOTHbIX U CAMH He CMOTPHTE Ha NPAMOH
MNK OTPaXkaeMbli Nyy nasepa. 3707 yy Mo~
KET CnenuTb MoAeN, cTaTb NPUUNUHON He-
CYaCTHOrO CNyyas UK NOBPEANTb rnasa.

» B cnyuae nonapanua nazepHoro nyyva B rnas rnasa
HY)XHO HaMepPEHHO 3aKPbITb U HEMe[IeHHO oTBep-
HYTbCA OT Nyya.

» He MeHsiiTe HUUero B na3epHOM yCTpoiicTBE.

» He ucnonb3yiite ouku ana pabotbi ¢ nasepHbIM
MHCTPYMEHTOM (NPUHAANEXKHOCTDb) B KAUeCTBe 3alLuT-
HbIX 0UKOB. OUKM 1719 PaboThl C 1a3ePHbIM UHCTPYMEH-
TOM 0becneurBatoT nyullee pacrno3HaBaH1e Na3epHoro
lyua, HO He 3aLUMLLAIOT OT 1a3EPHOTO U3NYUEHUA.

» He ucnonbayiite ouku ana pa6oTbi ¢ nasepHbIM
MHCTPYMEHTOM (NPUHAZANEXHOCTb) B KaueCTBe COMH-
LLe3aLLUTHBIX OUKOB HNK 3a pynem. Ouku ana paboTbi ¢
Na3epoM He obecneunBatoT 3alLuTy oT YO-u3nyueHus u
MELLAIOT NPaBHNbHOMY LIBETOBOCTIPUSATHIO.

» PeMOHT M3MepHTENbHOro HHCTPYMEHTa pa3peluaeTca
BbINOMHATD TONbKO KBaNU(ULMPOBAHHOMY NepcoHany
¥ TONbKO C HCMOMNb30BaHHEM OPUIHHANbHbIX 3anyYa-
creii. ITum obecneunsaetca 6e3onacHOCTb M3MEPHTEND-
HOrO UHCTPYMEHTA.

» He nossonsaiite [eTAM NONb30BaTbCA Na3ePHbIM U3-
MepUTeNbHbIM MHCTPYMeHTOM 6e3 npucmotpa. [letv

MOTYT M0 HEOCTOPOXKHOCTH OCNENHTH CebA UNK NOCTO-
POHHUX NIOAEN.

» He paboraiite c u3MepUTENbHBIM HHCTPYMEHTOM BO
B3PbIBOONACHOI cpeie, No6nu30CTH OT roproumX Xug-
KOCTeH, ra3oB U NbINH. B u3MepUTeNbHOM MHCTPYMEHTE
MOoryT 06pa3oBaTbCA UCKPbI, OT KOTOPbIX MOXET BOCMNA-
MEHUTBCSA MbIMb UMK Mapbl.

» Mpu paboTte c U3MepHTENbHBIM HHCTPYMEHTOM NpH
onpeAeneHHbIX yCNOBUAX MOTYT pa3AaBaThcA FPoM-
KHe 3BYKOBble CHrHanbl. [103TOMy He fiepxute u3me-
PHUTENbHbIA HHCTPYMEHT BNU3KO K YXY UMK K APYTUM
noaaM. [POMKUIA 3BYK MOXKET NOBPEANTb CNYX.

He ycTaHaBnuBaiiTe MarHUTHble NPUHagNEX-

ﬂ HOCTH BONH3M MMNNAHTAHTOB H MPOUKX Me-
AULMHCKMX annapaToB, Hanp., KAPAUOCTH-
MYNATOPOB U MHCYNMHOBbIX HACOCOB. Haxo-
IALMECA B TPUHAANIEXKHOCTAX MArHWThl CO3a-
10T MarHUTHOE Mofe, KOTOPOE MOXET OKa3bl-
BaTb BNUAHWE Ha paboTy UMNNAHTAHTOB U Me-
QULIMHCKKX annaparos.

» [lepXXuTe MarHUTHbIE NPUHAANEXHOCTH BAANH OT Mar-
HUTHBIX HOCHTENeH JaHHbIX U OT NPHGOPOB, UyBCTBH-
TeNbHbIX K MarHUTHOMY nonio. BoaaelicTB1e MarHUToB
NPUHAANEXHOCTEN MOXET NPUBOANTL K HEBOCMOMHUMON
noTepe AaHHbIX.

OnucaHKe NpoAyKTa U ycnyr

Moxany#cta, cobtogante UNNIOCTPALMK B Hauane pyko-
BOACTBA N0 3KCMNyaTaLMH.

MpuMeHeHHe N0 Ha3HAUEHHUIO

Hacroswui uamepuTenbHbIA NpUbOp NpeaHasHaueH An no-
CTPOEHHA 1 KOHTPONA FOPU3OHTANbBHbIX U BEPTUKANbHbIX /K-
HUM.

M3mepuTenbHbIA MHCTPYMEHT NPeAHA3HaueH ANnA UCMoNb30-
BaHWA BHYTPU NOMELLEHWN.

M306pa)KeHHble COCTaBHbI€e YaCTH

Hymepalua npecTaBneHHbIX COCTaBHbIX YacTei BbiNONHeHa
10 U30BPAKEHNIO U3MEPHUTENBHOMO MHCTPYMEHTA Ha CTPaHU-
L€ C UNMIIOCTPALMAMM.

(1) OtBepcTHe 41A BbIXOAA N1a3€PHOIO Nyua
(2) MHaukaTop cocToAHMA

(3) Bbikniouatenb/KknaBuila CMeHbI pexuma
(4) Bebikniouatenb 6NOKMPOBKM MaATHUKA
(5) MHespo nop wrarms 1/4"

(6) dukcarop KpbiLlKu baTapenHoro oTcexka
(7) Kpbiwika batapeiHoro otceka

(8) CepwuitHbiit Homep

(9) NpeaynpeauTensHas Tabnuuka nasepHoro uanyue-
HuA

(10) Marnut
(11) YnuBepcanbHoe kpennexue (BM 1)?
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(12) BuavpHas Mapka A nasepHoro nyya’

(13) Oukv ana paboTbl ¢ Na3epHbIM UHCTPYMEHTOM®
(14) Lliratvs (BT 150)”

(15) Teneckonuueckwii wecrt (BT 350)7

a) W306paxkeHHble MM ONUCAHHbIE NPUHA/NEKHOCTH HE BXO-
[AT B CTaHAAPTHbIH 06beM nocTaBky. MONHbIH aCCOPTUMEHT
npHHaanexHocTei Bbl HalaeTe B Hallel nporpaMme npu-

)

HagnexHocTen.
TexHuueckue AaHHble
ToBapHbIA HOMEP 3601K63C..
Pabouuit sanasoH npum. Ao” 15Mm
TOYHOCTb HUBENMPOBAHHA® +0,5 MM/M
THNMUHbIN 1nana3oH aBTOMaTHye- +4°
CKOTO HUBENUPOBaHUA
TUNWuHOE BpeMA HUBENMPOBAHHSA <6c¢
Pabouas Temneparypa -10°C...+40°C
Temnepartypa xpaHeHus -20°C...+70°C
Makc. BblcOTa NpUMEHEHHA Haa 2000 m
penepHoW BbICOTOM
OTHOCHTENbHAA BNAXXHOCTb BO3AY- 90 %
xa He bonee
CTeneHb 3arpA3HEHHOCTH 29
cornacHo IEC61010-1
Knacc nasepa 2
Tun nasepa 635 HM, < 1 MBT
Cq 1
PacxoxpeHue 0,6 mpan
(nonHbii yron)
THe30 Nop LWTaTHB 1/4"
barapeu 4 x1,5BLR6 (AA)
Bpemsa pabotbl npum. 20y
Macca cornacHo 0,5 kr
EPTA-Procedure 01:2014
Paamepbl (anuHa x WKpKUHa x Bbl- 97 x 65 x 120 Mm
cota)

A) Pabouuit AManasoH MOXeET yMeHbLIaTbCA BCIeACTBHE Hebnaro-
MPUATHBIX OKPYIKAIOLMX YCIIOBHH (HAMp., MPAMBIX CONHEUHbIX
nyue).

B) [1nA yKasaHHbIX 3HAUEHWH YCNOBHA OKPYXKaIOLLEN CPEfibl A0MK-
Hbl ObITb B iUana3oHe OT HOPManbHbIX 40 HnaronpUATHbIX
(Hanp., otcyTcTBUE BUOPALMM, OTCYTCTBUE TyMaHa, OTCYTCTBUE
AbIMa, OTCYTCTBME NMPAMbIX CONHEUHBIX Tyuert). ocne CUNbHbIX
nepenagos TemMnepaTypbl BO3MOXHbI OTKNOHEHUA B TOUHOCTH.

C) 06bluHO MPUCYTCTBYET TONBKO HEMPOBOAALLEE 3arPA3HEHHE.
OpHako, Kak NpaBuno, BO3HNKAeT BpeMeHHas NPOBOAMMOCTb,
BbI3BaHHaA KOHAEHCaLMeH.

OpHO3HauHaA AEHTU(UKALMA U3MEPUTENBHOMO MHCTPYMEHTA BO3-

MOXHa o cepuiHOMY Homepy (8) Ha 3aBOACKO# Tabnuke.
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Cbopka

YcrtaHoBKa/3ameHa baTapeek

B 13MepHTENbHOM MHCTPYMEHTE PEKOMEHAYETCA UCMONb30-

BaTb LLENI0YHO-MapraHLieBble batapeiky.

YTobbI OTKPBITL KPbILLKY DaTapeitHoro otceka (7), Haxmute

Ha chukcarop (6) 1 nogHUMHUTE KpblLLKy baTapeiHoro otce-

Ka. BctaBbTe barapenku.

CobniofaitTe Npy 3TOM NPaBUbHYHO NONAPHOCTb B COOTBET-

CTBMM C U306 paKeHMEM Ha BHYTPEHHEN CTOPOHE KPbILLKH

barapeiHoro otceka (7).

MeHsitTe cpasy Bce batapeiku ogHOBPeMeHHO. Mcnonbayii-

Te TONbKO Hatapeiku 0AHOro NPOU3BOAMTENS U OAMHAKOBOW

€MKOCTH.

» U3Bnekaiite batapeikn U3 U3MePUTENbHOTO HHCTPY-
MEHTa, ecnu NPofoMmKUTeNbHoe Bpems He byaete pa-
60T1aTb ¢ HUM. [y ANUTENBHOM XPaHEHUM B U3MEPH-
TeNbHOM UHCTPYMEHTe BO3MOXHa KOPPO3WA 1 camopas-
psaka batapeek.

Pabora c HHCTpymeHTOM

BknioueHne HHCTPYMeHTa

» 3awmuiaite U3MePUTENbHbIA HHCTPYMEHT OT BNaru u
NPAMbIX CONMHEYHbIX Nyye.

» He noasepraiite U3mepUTeNbHbIi HHCTPYMEHT BO3-
AENCTBUIO IKCTPEManbHbIX TEMNepaTyp U TeMnepa-
TYpPHbIX NepenaaoB. Hanpumep, He 0CTaBNANTE ero Ha
[LUTENbHOE BpeMs B aBTOMObHUNE. [Py 3HAUMTENbHbIX
KonebaHusAx TeMneparypbl CHauana aaiTe Temneparype
M3MEPUTENBHOTO MHCTPYMEHTA CTabUnM3MpoBaTbCa, U
npexze ueM NPoAomKaTb PaboTatb C UHCTPYMEHTOM,
BCeraa npoBepsiTe ero TOUHOCTb (CM. ,,KOHTPOMb TOUHO-
CTW U3MEPHTENBHOTO MHCTPYMeHTA", CTpaHuLa 26).
JKCTPeManbHble TeMNepaTypbl M TeMnepaTypHble nepe-
nabl MOTYT OTPULIATENIbHO BNIUATH HA TOUHOCTb U3MEPH-
TENbHOTO MHCTPYMEHTA.

» W3beraiite CUNbHbIX TONUKOB U NafileHUA H3MEPHUTEND-
HOFO MHCTPYMeHTA. [10Cne CUNbHbIX BHELLHWX BO3[eN-
CTBUI Ha U3MEPHTENbBHbIM MHCTPYMEHT PEKOMEHAYETCA
NPOBEPHTb €ro TOUHOCTb, NPEXAE UeM NPOAOMKaTh pabo-
TaTb C UHCTPYMEHTOM (CM. ,KOHTPONb TOUHOCTH U3MEPH-
TEeNbHOro MHCTPyMeHTa“, CTpaHuua 26).

» MepenBuHbTe BbIKNIOUATENb GNOKUPOBKU MaATHUKA B
nonoxenne @ NpH TPAHCNOPTHPOBKE H3MEPUTENbHO-
ro HHCTPYMeHTa. ITUM DNIOKMPYETCA MasTHUKOBbIN Me-
XaHW3M, KOTOPbI B NPOTUBHOM CNyuae Npu Pe3K1X ABK-
XEHUAX MOT Dbl NOBPEANTBLCS.

BknioueHue/BbiKnoueHue

YT00bI BKNIOUMTb U3MEPHTENbHDIA MHCTPYMEHT, HAXKMMTE Ha
BbiK/touatenb (3). Cpasy e nocne BKIOUEHUA U3MEPH-
TeNbHbIA MHCTPYMEHT HAaUMHAET NPOELMPOBATb NasepHble
TIMHUW U3 OTBEPCTUI iNA BbiXofa NadepHoro nyya (1).
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» He HanpaBnsiiTe nasepHbIi NyY Ha NOAeH UMK KUBOT-
HbIX M HE CMOTpPUTE CaMH B NTa3epHblii Nyy, B TOM YHC-
ne u ¢ 60nbLIOro PaccToAHMUA.

UT0bbI BBIKMKOUMTB U3MEPHUTENbHDIA MHCTPYMEHT, HAXM-

MaiTe Ha Bbikntouatenb (3), noka He NOracHeT UHAMKATOP

cocTosHuA (2). [1na ONOKMPOBKM MAATHUKOBOTO MEXaHU3Ma

nepenB1HbTE BbiKNOuaTenb 6nokMpoBKkM MasTHKKa (4) B no-
noxenne @.

» He ocTaBnsiiTe U3MepUTeNbHbIA MHCTPYMEHT 6e3
NPUCMOTPa U BbIKNIOUAITe H3MEPUTENbHbIA UHCTPY-
MEHT nocne KCnonb3oBaHuA. [lpyrve nuua MoryT bbb
ocnenneHbl Na3epHbIM NyUYOM.

Pexxumbl pabotbi

Mocne BKMOUEHNUA U3MEPHUTENbHbBIA MHCTPYMEHT HaXOAWUTCA
B PEXXUME NePeKPECTHbIX NMHUA. [1NA U3MEHEHWA pexnMa
paboTbl HaxKUMaiiTe BbiKNtouatens (3), noka He byger ycra-
HOBNEH TPEbYEMbIH PeXuM.

WNHCTPYMEHT MMEET CrieayoLine PexnMbl paboTbi:

Cumson Pexxum pabotbl

PexuM nepekpecTHbIX NuHMii (CM. puc. A-
C 1 F): 3MepHTenbHbIi UHCTPYMEHT
NpoeLMUpyeT OfiHY FTOPHU30HTaNbHYIO U OHY
BEPTHUKANbHYIO 1a3€PHYI0 NIMHUIO U3 Nepes-
HEero oTBepCTHA AN BbIX0OAA NA3epHOro Ny-
ua, a TaKXXe OfiHY BEPTUKA/bHYI0 Na3epHyto
NMHMIO 13 BokoBoro oteepcTya (1). [lBa Bep-
TUKaNbHbIX 1A3EPHBIX Nyua NPOXOAAT Mof yr-
nom 90° Apyr Kk Apyry.

Fopu3oHTanbHbIif pexum (cM. puc. D): 13-
MEepUTENbHbIA MHCTPYMEHT NPOELMPYET Of-
HY FOPU30HTANbHYI0 NA3ePHYIO IMHUIO U3
nepeHero 0TBEPCTUS ANS BbIXOAA Na3epHo-
ronyuva (1).

BepTuKanbHblii pexxum (cm. puc. E): uame-
PUTENbHBIA MHCTPYMEHT NPOELMPYET OAHY
BEPTUKaNbHYI0 Na3epHyIo NMHKIO U3 nepes-
HEero oTBepCTHA ANA BbIXOAA Na3epHOro
nyva (1).

Bce pexumbl paboTbl MOXHO BK/KOUATb C aBTOMATUYECKAM
HWBENUPOBAHMEM W C BNIOKMPOBKOM MAATHUKA.

ABTOMaTHYECKOE HHBENUPOBAHHE

Pabota c aBTOMaTHU€CKMM HUBENHPOBAHHEM

(cm. puc. A-E)

YCTaHOBMTE H3MEPUTENbHbIN MHCTPYMEHT Ha IPOYHOE FOpH-

30HTaNbHOE OCHOBAHWE UMK 3aKPENUTe ero Ha
wratuse (14).

[inA paboTbl ¢ aBTOMATUUECKUM HUBENUPOBAHUEM Nepe-
NIBUHbTE BbIK/OUaTeNb ONOKMPOBKY MasTHUKa (4) B nonoxe-

Hue % WHaukatop coctosHua (2) cBetHTCA 3eneHbiM (Cum-
BO/ ’b/green).

OYHKLMA aBTOMATUUECKOrO HUBENMPOBAHWA KOMNEHCHPYET
HEPOBHOCTM B paMKax Auana3oHa aBTOMaTHUECKOr0 HUBENH-

poBaHus +4°. HUBENUpOBaHKe 3aBEPLUEHO, Kak TONbKO Na-
3€pHbIE IMHUM NEPECTany NepemeLLaTbes.

Ecnu aBTOMaTHUECKOE HUBENMPOBAHNE HEBO3MOXHO,
Hanp1mMep, T.K. NOBEPXHOCTb, Ha KOTOPOI YCTAaHOBNEH U3Me-
PUTENbHBI MHCTPYMEHT, OTKNOHEHA OT rOpU30HTanK bonee
ueM Ha 4°, IHAKMKaTop cocTosHus (2) 3aropaeTcs KpacHbIM
CBETOM, Na3epHble Nyuu HAUMHAKOT MUraTh U pa3aaeTca
3BYKOBOW CHrHar.

B Takom cryuae yCTaHOBUTE U3MEPHTENbHBIA HHCTPYMEHT
rOPU30HTaNbHO W JOXNUTECH OKOHUAHWUA CAMOHMBENMPOBA-
Hus. Tocne TOro, Kak U3MePUTENbHbIA MHCTPYMEHT CHOBa
BOWZET B AMana3oH CaMOHWBENUPOBaHUA +4°, nasepHble ny-
UM HAUMHAIOT HEMPEPBIBHO CBETUTLCA U MHAMKATOP
cocTosHuA (2) 3aropaeTca 3eneHbIM CBETOM.

3a npenenamu AanasoHa cCaMoHMBENUPOBaHUsA +4° pabota
C aBTOMaTMUECKUM CaMOHWBENUPOBAHUEM HEBO3MOXHA, TaK
KaK NP1 3TOM He rapaHTUpyeTCA TOUHOCTb HUBENUPOBAHUA
Nas3epHBbIX Nyuer U NPAMON Yron MeXy 1a3epHbIMU Nyuamu.
Ipyu COTPACEHUAX UMK U3MEHEHUAX NONOXKEHUS BO BPEMS
paboTbl U3MEPUTENbBHBIN MHCTPYMEHT aBTOMATUUECKM CaMo-
HuBenupyertcs. [ocne NOBTOPHOTO HUBENMPOBAHMA NPO-
BEPbTE NONOXEHNUE FOPU3OHTANIbHON MMM BEPTUKANbHOM Na-
3epHON NUHMM MO OTHOLLEHHIO K PEnepHbIM TouKaM fns
NpeaoTBPaLLeHHs OLIMOOK B pe3ynbTaTe CMeLLEHNUs U3MEPH-
TENbHOTO MHCTPYMEHTA.

Pabora c 6nokupoBkoi maaTHuka (cm. puc. F)

[ns pabotbl ¢ b1OKMPOBKOW MasTHUKA NEPENBUHBTE BbIKIIO-
uatenb brokMpoBKM MasTHUKA (4) B nonoxexne "} WHamka-
TOp cocToAHMA (2) cBETMTCA KpacHbIM (CUMBON e/red).

Mpu paboTe ¢ 6NoKMPOBKO MasTHWKA aBTOMATUUECKOE HH-
BE/IMPOBAHME BbIKNIOUEHO. 3MepUTENbHbIA MHCTPYMEHT
MOXHO [lepXaTb Ha BECY B PYKe UMW NOCTaBUTb Ha Ha-
KNoHHoe 0CHoBaHKe. [1pu 3TOM Na3epHble NMHUKM bonblue He
HUBENUPYIOTCA U He 0bA3aTenbHO 00pasyioT NepneHanKy-
nap.

KoHTponb TOUHOCTH H3MEPUTENbHOI0
MHCTPYMEHTa

dakTopbl, BNHAIOLUE HA TOUHOCTb

Haubonbluee BIUAHWE Ha TOUHOCTb OKA3bIBAET OKPYXKatoLLAs
Temneparypa. B ocobeHHOCTH TeMnepaTtypHble nepenagbl,
MMeloLLIMe MECTO Mo Mepe YAaneHUA OT NOUBbI, MOTYT CTaTb
MPUYMHOM OTKNOHEHHS N1A3EPHOTO lyya.

lMockonbKky camble bonbLiKMe TeMMepaTypHble Nepenabl Ha-
BntoaatoTca pAAOM ¢ NOBEPXHOCTHIO MOYUBbI, U3MEPUTENb-
Hblil MHCTPYMEHT HE0OXOAMMO MO BO3MOXHOCTH yCTaHaBMH-
BaTb Ha LUTATMB N0 LIEHTPY NpoBepsieMolt pabouei nosepx-
HOCTH.

HapAny ¢ BHELHUMM BO3[EMCTBUAMM, CreLudUueckue ans
MHCTPYMEHTa BO3AENCTBUA (Hanp., NafeHus U1 CUnbHble
YAapbl) TaKKe MOryT NPUBOANTL K OTKNOHEHHAM. MoaTomy
BCeraa nepef Hauanom paboTbl NPoBepANHTE TOUHOCTb HUBE-
NWPOBaHKA.

lpoBepsiiTe CHauana TOUHOCTb MO BbICOTE U TOUHOCTb HUBE-
NIMPOBAHUA FOPU3OHTANbHON NA3ePHOM NIUHUK, @ 3aTEM
TOYHOCTb HUBENMPOBAHWA BEPTUKANbHON Na3ePHON IMHUK.
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Ecnv Bo Bpems 0HOM U3 NPOBEPOK U3MEPUTENbHbIN
MHCTPYMEHT NPEBbICHT MAKCUMabHO AOMYCTUMOE OTKNOHE-
HWe, OTAanTe ero B PEMOHT B CEPBUCHYI0 MACTEPCKYHO
Bosch.

MpoBepKka TOUHOCTH FOPU3OHTANbHOI NMHKUK MO BbICOTE
[1ns KOHTPONA HeobxoanUM CBOOOAHbIN OTPE30K 5 M Ha Npoy-
HOM rpyHTE Mexay cTeHamMu A M B.

- 3aKkpenuTe U3MepHUTENbHbIA MHCTPYMEHT BONM3M CTEHbI A
Ha LUTaTUBE WNK YCTAHOBMTE €70 Ha NPOYHOE, NNOCKOe
0CHOBaHHe. BkniounTe naMepuTenbHblil UHCTPYMEHT. Bbli-
bepuTe pexuM NepekPecTHbIX TMHKI C aBTOMATUUECKUM

HUBENIUPOBAHWEM.

- HanpasbTe nasep Ha bnuxHIOK CTeHy A 1 jaitTe U3MepH-
TeNbHOMY MHCTPYMEHTY HUBENMpPOBaTbca. OTMETbTe ce-
PEMIMHY TOUKH, B KOTOPOW N1a3ePHbIE NIMHIM NEPeCceKatoT-
cA Ha cTeHe (Toukal).

- [loBepHH1TE M3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT Ha 180°, nogo-
X[MUTE, NOKa OH He NPOU3BeeT CAMOHUBENUPOBaHHE, U
OTMETbTE TOUKY NepPeKPELIMBAHKA Na3ePHbIX TMHUK Ha
NPOTUBOMONOXHOW cTeHe B (Touka Il).

— YCTaHOBMTE M3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT — HE NOBOPaUM-
Bas ero — BONM3u cTeHbl B, BKMouKTE ero 1 aaiTe emy
BPEMs HUBENIMPOBATLCA.
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- HacTpoitte U3MepH1TENbHbIH MHCTPYMEHT MO BbiCOTE (C Mo-
MOLLbtO LUTATMBA UK NMOAKNAAO0K) TaK, uTobbl TOUKa nepe-
KpeLMBaH1A Na3epHbIX TMHWI TOUHO COBMana C paHee oT-
MeUeHHOW Touko# Il Ha cTeHe B.

A B
‘f—Ix I

~ [loBEpHUTE U3MePHUTENbHbIA MHCTPYMEHT Ha 180°, He U3-
MEHAA BbICOTbl. HanpaBbTe MHCTPYMEHT Ha CTeHy A Tak,
utobbl BepTHKanbHaA Na3epHan NMHKA NPOXoAMNa uepes
yXKe 0TMeueHHyo Touky |. [opoxanTe, Noka MHCTPYMEHT
He 3aKOHUMUT CaMOHUBENMPOBAHHE, U OTMETbTE TOUKY
nepeKpeLMBaHNA Na3epHbIX TMHUIA Ha cTeHe A (Tou-
Kkalll).

- Paccrostve d mexqay ABymMA 0603HaUeHHbIMM TOukamu | 1
11l Ha cTeHe A oTpaXxaeT (hakTMUECKOE OTKNOHEHHE U3Me-
PUTENbHOTO MHCTPYMEHTA MO BbICOTE.

Ha yuactke 2 x 5 m = 10 M MakcMManbHO AONyCTMMOE OT-

KNOHeHUe COCTaBNAET:

10 m x £0,5 mm/M = +5 MM. Takum 0bpa3om, paccTosHue d

mexay Toukamu | v 11l He [OMKHO NpeBbILWaTh Makc. 5 MM.

MpoBepka TOUHOCTH HUBENMPOBAHWA FOPU3OHTANbHOM
NUHKK

[ina npoeepky Tpebyetca cBOboHAA NOBEPXHOCTb NPUO/.

5x5Mm.

— MOHTUpY#iTe U3MEPHTENbHbBIM UHCTPYMEHT NOCepeInHe
Mexay cTeHamu A 1 B Ha WTaTBe K yCTaHOBMTE €ro Ha
MPOYHOE, POBHOE OCHOBaHHeE. BbibepuTe ropusoHTab-
HbIW PEXMM C aBTOMATMUECKUM HUBENMPOBAHWEM U flaiTe
U3MEPHTENbHOMY HHCTPYMEHTY HUBENMPOBATHCA.

- 00603HaubTe Ha PacCTOAHWM 2,5 M OT U3MEPHUTENBHOTO
MHCTPYMEHTA CEpefIMHY Na3epHOTo Nyya Ha 0benx cTeHax
(Touka | Ha cTeHe A v Touka |l Ha cTeHe B).
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- YcTaHoBuTe NoBepHyTbIM Ha 180° u3MepUTENbHbIN
MHCTPYMEHT Ha PacCTOAHWK 5 M 1 [lal Te My CaMOHHWBE-
NMPOBATbCA.

- BbIpOBHAITE U3MEPUTENBHDBIA MHCTPYMEHT N0 BbICOTE Ta-
K1M 06pa3oMm (C MOMOLLbIO LTATHBA MW NOANOXKHB UTO-
HWUOYAb N0 HEro), utobbl LIEHTP Na3ePHON NMMHUK TOUHO
nonagan Ha npenBapuTenbHo 0603HaUEHHYO Ha cTeHe B
Touky Il.

- 0bo3HaubTe Ha CTeHe A cepefiMHy Na3epHON NUHUM B Ka-
yecTse Touky |1l (BepTUKanbHO Haa UMK MOZ TOUKO# |).

- Paccrosnue d mexay ABymMA 0603HaueHHbIMM TOukamu | 1
11l Ha cTeHe A oTpaxaeT (hakTMUECKOE OTKNOHEHHE U3Me-
PUTENBHOTO MHCTPYMEHTA OT FOPU30HTaNM.

Ha yuactke 2 x 5 M = 10 M MakcMManbHO AOMYCTUMOE OT-

KNOHeHWe COCTaBNAET:

10 m x +0,5 mm/M = +5 MM. TakuM 0bpa3om, paccTosHue d

mexay Toukamu | 1 111 He JOMKHO NpeBbILWATL MaKC. 5 MM.

MpoBepka TOUHOCTH HUBENNUPOBAHHUA BEPTHKANbHbIX
NUHWIA

[ins npoBepky Bam Tpebyetca npoem aBepH, B 0be CTOPOHbI
0T KOTOPOTO (Ha NPOYHOM Mony) ecTb CBOOOAHOE NpPO-
CTPAHCTBO [/IMHOM He MeHee 2,5 M.

- YCTaHOBMTE M3MEPUTENbBHBIA MHCTPYMEHT Ha PAacCTOAHUM
2,5 M 0T ABEPHOrO NPOEMa Ha NPOYHOE, POBHOE OCHOBA-
HHe (He Ha WTaTuB). BbibepuTe XXM NepeKPECTHbIX K-
HWIA C aBTOMATUUECKUM HUBENMPOBaHKWeM. HanpasbTe
NepPefIHIO BEPTUKaNbHYIO 1a3EPHYI0 TMHUI0 HA ABEPHOM
NPOEM U fiaiiTe U3MEPUTENBHOMY MHCTPYMEHTY CaMOHHU-
BENMPOBATbCA.

~ OTmeTbTe cepeanHy BepTUKaNbHON NUHMM HA NONY B
npoeme fiBepu (Touka |), Ha paccTosHKK B 5 M ¢ ipyro
CTOPOHbI Npoema fiBepH (Touka Il), a Takxke no BepxHemy
Kpato npoema asepy (Touka Ill).

T
s

I
s\
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-

W3,

~ [loBepHHTE U3MePHUTENbHBIA MHCTPYMeEHT Ha 180° v no-
CTaBbTe ero no Apyryto CTOPOHY ABEPHOTO Npoema npsmo
nosaau Touku |1. [laite u3ameputenbHoMmy npubopy camo-
HWBENMPOBATLCA M HAaNPaBbTE ero BepTUKaNbHble Nasep-
Hble Nyun TaK, utobbl UX CepefnHbI NPOXOAUIN TOUHO ye-
pesToukun I nll.

~ [lomeTbTe cepeanHy nasepHOro nyya Ha BEpXHeM Kpae
[IBEPHOro Npoema Kak Touky 1V.

- Paccrosnve d mexay aBymMA 0603HaueHHbIMM Toukamu 11
1 IV oTobpaxaeT hakTuueckoe OTKNOHEHHUE U3MePUTENb-
HOrO MHCTPYMEHTA OT BEPTUKAMH.

~ M3mepbTe BbICOTY NpoeMa ABepy.

Makc1manbHo A0MYCTUMOE OTKNOHEHWE PACCUNUTLIBAETCA

cnegytowum obpasom:

N1BOMHAA BbICOTa 1BEPHOro npoema x 0,5 Mm/m

lMpumep: Npu BbICOTE 1BEPHOMO NPOEMa B 2 M MaKCMManb-

HO€ OTKNOHEHWE MOXET COCTaBNATb

2 x2Mx £0,5 MM/M = £2 Mm. Touku 11 v IV OMKHbI Haxo-

[UTbCA NpU 060MX U3MEPEHMAX HA PACCTOAHUN MAKCUMYM

2 MM Jpyr OT Apyra.

loBTOpKTE NpOLIECC U3MEPEHHSA B PEXUME NPOELMPOBaHHA

BokoBOM BePTUKANbHOM 1a3epPHON NUHMK. [inf 3TOr0 NoBep-
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HWUTE MU3MEPUTENbHbIM MHCTPYMEHT 10 Hauana 3MepeHus Ha
90°.

Yka3aHuA no npUMeHeH!I0

» Wcnonb3yiite BCcerpa TonbKo cepeuHy na3epHoii nu-
HUKM ANA 0TMETKM. LLIMpKUHa NasepHOM NMHUK U3MeHseTCA
1o Mepe YAaneHus.

PaboTbi ¢ BU3UPHOI MapKo#

BuaupHan mapka (12) ynyuwaet BULMMOCTb NasepHoro ny-
ya npu HebnaronpuATHbLIX YCNOBUAX W Ha bonbLUKMX paccTos-
HUAX.

OTpaxarolLan NoBePXHOCTb BU3UPHOM Mapku (12) ynyuwia-
€T BUAMMOCTb 1a3epHOM NMUHWM, Ha NPO3PAUYHOM NOBEPXHO-
CTM NA3EPHYH0 NIMHUIO TAKXKE BUIHO C ThiIbHOM CTOPOHbI BH-
3UPHOM MapKH.

Paborta co wTatMBoM (NpUHagNexHoCTb)

LLitatne obecneunBaet cTabunbHyto, PErynMpyemyto no Bbi-
COTe 0nopy ANA M3MepeHHi. [ocTaBbTe U3MEPHUTENbHbIN
MHCTPYMEHT rHe3aoM nog wratus 1/4" (5) Ha pe3b0y wtatu-
Ba (14) unu obbiuHoro hotolTatUea. 3aduKcHpyiTe U3Me-
PUTENbHBIA MHCTPYMEHT C MOMOLLbBIO KPENEeXHOro BUHTA
LTaTMBaA.

MpefBapuUTENbHO BBIPOBHANTE WUTATUB, NPEX/E YUEM BKHO-
yaTb U3MEPUTENBHBIA MHCTPYMEHT.

dukcayus c NoMoLLbI0 YHUBEPCaNnbHOro KPennexus
(npunagnexHocTb)

C nomolLLibio YHMBepcanbHoro kpennenus (11) MoxHo 3a-
KPenuTb U3MepHUTENbHbIA UHCTPYMEHT, Hanp., Ha BEPTUKaNb-
HbIX NOBEPXHOCTAX, TPYDHAX UMK HaMarHUUMBaEMbIX MaTEPH-
anax. YHMBepcanbHoe KpenneHue MOXHO TakKe UCNonb30-
BaTb B KauecTBe NofAcTaBku. OHO 0bneryaeT BblpaBHUBaHUE
MHCTPYMEHTA N0 BbICOTE.

IpenBapuUTENbHO BbIPOBHSNTE YHUBEPCANbHOE

kpennenue (11), npexae uem BKNUaTh U3MEPUTENbHbIN
MHCTPYMEHT.

Ouku ans paboTbl ¢ Na3epHbIM HHCTPYMEHTOM

(npuHagnexHocTb)

NasepHble 0UKK OTUNLTPOBLIBAIOT OKPYXKAIOLLIMIA CBET.

MoaToMy CBET N1a3epa KaxeTca bonee APKUM /18 3pUTENbHO-

r0 BOCMPUATHA.

» He ucnonbayiite oukn ana paboTbl ¢ nasepom B Kaue-
CTBE 3aLWMUTHBIX 0UKOB. OuKy 1119 paboThi C 1a3epom
obecneunBaioT Nyullee pacno3HaBaHWe NasepHoro nyua,
HO He 3aLUMLLAIOT OT 1a3ePHOIO U3NYUEHNA.

» He ucnonb3yiite ouku ana paborbi ¢ nasepom B Kaue-
CTBE COMHLE3ALNUTHBIX OUKOB UNK 3a pynem. Ouku Ans
paboTbl ¢ Nazepom He obecneunBaioT 3aLuTy ot YO-uany-
UeHWA ¥ MEeLLAIOT MPaBUNbHOMY LIBETOBOCTIPUATHIO.

Texob6cny)HBaHHe U CEPBHC

Texoﬁcnymu BaHHe U OYUCTKa

COD,ep)KVITE VI3MepVITe}'IbeII;I WHCTPYMEHT NOCTOAHHO B YK~
cToTe.
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HuKorza He NorpyanTe U3MepUTENbHbIA UHCTPYMEHT B BO-
LY VN1 APYTUE XUOKOCTH.

BbITMpaiiTe 3arpA3HeHus Cyxom 1 MArkor Tpankon. He uc-
nonb3yiTe Kakue-nMbo uncTALLMe CPEACTBA UK PACTBOPH-
TENu.

Ouwwaiite perynapHo 0cobeHHO NOBEPXHOCTH Y BbIXOAHOMO
OTBEPCTHA Na3epa 1 CNeANTE NPY 3TOM 3a OTCYTCTBUEM BOP-
CHHOK.

XpaHuTe 1 NepeHoCHTE U3MEPHUTENbHbIIA MHCTPYMEHT TONbKO
B NpUNaratoLemcs 3alyuTHOM uexne.

Ha peMoHT 0TnpaBnsiTe U3MEPHTENbHbI MHCTPYMEHT B 3a-
LMTHOM Uexne.

CepBHC M KOHCYNLTUPOBaHHKE NO BONPOCaM
NpUMeHeHuAa

CepBUCHBbIV OTAEN OTBETUT Ha BCe Baluu Bonpochl no pe-
MOHTY 1 0BCcny)xMBaHuIo Baluero npoayKa, a Takxe no 3an-
yacTam. N30bpaxeHns ¢ NpoCTPaHCTBEHHbIM Pa3aeneHnem
[nienaten 1 MHopMaLLMIo NO 3anyacTaM MOXHO MOCMOTPETb
TaKxKe no agpecy: www.bosch-pt.com

KonnekTue cotpyaH1koB Bosch, npenocTaBnsiowuit
KOHCYNbTALMW HA NPEAMET UCNONb30BaHUA NPOAYKLMH, C
YA0BONbCTBAEM OTBETHUT Ha BCe BalliM BONPOChI OTHOCHTENb-
HOrO Haler NPOAYKLMK U e NPUHAANEXHOCTEN.
lMoxany#cTa, BO BCEX 3anpocax M 3akas3ax 3anyactei 0bs3a-
TeNbHO yKa3biBaKTe 10-3HauHbIA TOBAPHbIA HOMEP MO 3a-
BOZICKOV Tabnuuke usnenus.

[ina peruona: Poccun, benapycb, KasaxcraH, YkpanHa
[apaHTUiHOE 0D6CNYKMBAHUE N PEMOHT ANEKTPOUHCTPYMEH-
Ta, ¢ cobnoaeHneM TpeboBaHWi U HOPM U3rOTOBMTENSA NPO-
M3BOAATCA HA TEPPUTOPUM BCEX CTPAH TONbKO B (DUPMEHHBIX
WN1 aBTOPHU30BaHHbIX CEPBUCHBIX LieHTPax «PobepT bolwy.
NMPEAYNPEXOEHME! Ucnonb3oBaHue KOHTpathakTHOM npo-
[AYKLWW OMAcHO B 3KCN/yaTaLun, MOXeT NPUBECTH K yLiepby
nns Bawero 300poBbA. U3roToBneH1e 1 pacnpoctpaHeH1e
KOHTpadakTHON NPOAYKLMKM NpecneayeTca no 3akoHy B af-
MUHWUCTPATUBHOM W YTONOBHOM NOPAAKE.

Poccus

YnonHomoueHHas U3roToBMTENEM OpraHu3aLua:
000 «Pobeprt bolu» BawwyTtuHckoe wocce, Bn. 24
141400, r. Xumku, MockoBckas 0bn.

Ten.: +7 800 100 8007

E-Mail: info.powertools@ru.bosch.com
www.bosch-pt.ru

[lononHuTenbHble afpeca CePBUCHbLIX LIEHTPOB Bbl
HaipaeTe no ccbinke:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Ytunusauus

OTCNyXWBLLMeE CBOW CPOK U3MEPUTENbHBIE UHCTPYMEHTHI,
NPUHAANEXHOCTH M YNaKOBKY CNeAyeT CAaBaTh Ha 3KONOrM-
UeCKM UMCTYIO0 peKynepaLmio OTXOA0B.
He BbibpachbiBaliTe U3MepUTENbHbIE UHCTPY-
MEHTbI 1 baTapeiiku B bbiToBOM Mycop!

Bosch Power Tools
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Tonbko ana cTpaH-uneHoB EC:

B cootBeTcTBMM C eBponeicKkor aupexTueon 2012/19/EU
06 0TpaboTaHHbIX 3MEKTPUUECKMX U INEKTPOHHbIX Nprbopax
1 ee Npeobpa3oBaH1eEM B HALIMOHANbHOE 3aKOHOAATENbCTBO
BblLLE/ILIKE U3 YNOTPEDNEHNA H3MEPHUTENbHBIE MHCTPYMEH-
Tbl ¥ B COOTBETCTBUM C €BPONencKon aupektuaoi 2006/66/
EC nedeKTHble N1 OTCIYXKMBLLME CBOM CPOK aKKyMYNATOP-
Hble baTapeu/batapenku A0MKHbI COBMPATLCA Pa3aenbHO 1
C/1aBaTbCA Ha 3KOMOTMUECKM UMCTYIO PEKyNnepaLuio.

Mpw HenpaBMNbHON YTUAK3aLMK OTPADOTaHHbIE NEeKTPpUYe-
CKHe 1 3NIEKTPOHHbIE NPHUOOPbI MOTYT OKasarb BPEHOE BO3-
[NeACTBME Ha OKPYXAIOLLLY0 CPEAlYy M 3[10POBbE UeNOBEeKa 13-
32 BO3MOXHOTO MPUCYTCTBMA B HUX OMACHbIX BELLIECTB.

YKkpaiHcbka

Bka3iBKH 3 TeXHiku be3neku

Mpouwutaiite Bci BKa3iBKH i fOTPUMYiiTECA
X, Wob npawtoBaTH 3 BAMipIOBanbHUM
iHCTpyMeHTOM Ge3neuHo Ta HagjiHo.
BuKopHCTaHHA BUMipIOBaNbHOIO
iHCTpyMeHTa 6e3 AOTPUMAHHA LUX IHCTPYKLi MOXe
NPU3BECTH [0 NOWKOAXKEHHA iHTErPOBAHNX 3aXUCHUX
MmeXxaHi3miB. Hikonu He poBofbTe nonepeaXyBanbHi
TabnuukM Ha BUMipIOBanbHOMY iHCTPYMEHTi fi0
HeBni3HaHHocTi. [IOGPE 3BEPIFAWTE LIl IHCTPYKLYi |
NEPEAABAWTE iX PA3OM 3 NEPELAUEID
BUMIPIOBANbHOI'O IHCTPYMEHTY.

» 06epexHo - BHKOPUCTaHHA 3acobiB 06CcnyroByBaHHA
i HACTPOIOBaHHA, LU0 BiAPi3HAIOTLCA Bif 3a3HaUEHUX B
Wil iHCTPYKLii, 260 BUKOPUCTAHHA AO3BONEHUX
3acobiB y Hefj03BONEHMII CNOCi6, MOXe NPU3BOAUTH
110 HeGe3neuHoro BNNUBY BUNPOMiHIOBaHHS.

» BumipioBanbHHuii iIHCTPYMEHT NocTaya€eTbes 3
nonepexyBanbHoI0 TabnuuKolo nasepHoro
BHUNPOMiHIOBaHHA (BOHa NO3HaueHa Ha 306paxeHHi
BMMipIOBaNnbHOI0 iHCTPYMEHTa Ha CTOPiHLi 3
ManioHKOM).

» fAKuWOo TeKCT nonepeaKyBanbHoi Tabnuuku nazepHoro
BUNPOMIiHIOBaHHA HanKCaHUii He MOBOIO Bawoi
KpaiHu, nepes nepiinm 3anyckom B eKcnnyaratito
3akneiiTe il HaKnenKolo Ha MoBi Balwoi kpailu, wo
BXOAMTb Y KOMMNNEKT NOCTauaHHA.

He HanpaBnsiite na3epHuii NPOMiHb Ha
niopei abo TBapuH, i cami He AUBITbCA Ha
npAmuit abo BigobpaxyBaHuit nas3epHuil
NPOMiHb. BiH MOXe 3acninuTy iHWKX Noaen,
CMPUYMHUTM HeLLACHI BUNaaKK abo NOWKOAUTH
oui.

» Y pasi noTpannaHHA Na3epHOro NPOMeHs B 0KO,
HaBMHCHe 3annioLiTh oui i Bigpa3y BigBepHiTbcA Big
npomeHs.

» Hiuoro He miHAliTe B na3epHOMY NPUCTPOI.

» He BukopucToBYiiTe OKynApH Ans pobotu 3 nasepom
(npunappn) sk 3axucHi okynapu. Okynapu ans pobotv
3na3epoM 3abe3neuyioTb Kpalle po3nisHaBaHHA
Na3epHOro NPOMEHIO, OfiHAK He 3aXMLLAKOTb Bif
Na3epHOro BUMPOMIHIOBAHHS.

» He BuKopHCTOBYiiTe OKynApH Ans poboTu 3 nasepom
(npunapan) Ak COHLE3aXUCHI OKYNAPH Ta He BAAraiTe
X, Konu BH 3HaxoauTecA 3a kepmom. OKynapu ansa
poboTH 3 nazepom He 3abe3neuyioTb NOBHUI 3aXMCT Bif
YO npomeHiB Ta NoripLLy0Tb pPo3ni3HaBaHHA KONbOPIB.

» Bippnasaiite BUMipIoBanbHUIA iHCTPYMEHT Ha PEMOHT
nuwe KBanichikoBaHUM thaxiBuaM Ta nuwe 3
BUKOPUCTAHHAM OPUriHaNbHUX 3anuyacTuH. Tinbku 3a
TaKWX yMOB Ball BUMiptoBanbHWi npunag i Hapani byae
3anuLaTvca beaneuHum.

» He po3Bonsiite AiTAM BUKOPUCTOBYBATH Na3epHUi
BUMipIOBanbHUi iHCTPYMeHT be3 Harnagy. [liTn
MOXYTb HEHaBMMCHe 3acninuTi cebe U iHWKUX Nloaen.

» He npautoiite 3 BUMipIOBaNnbHUM iIHCTPYMEHTOM Y
cepefoBHLYi, fie iCHYe Hebeaneka BUGYXY BHacnigok
NPUCYTHOCTI FOPIOYMX PiauH, rasie abo nuny. Y
BUMIPIOBaNIbHOMY NPUNaZi MOXYTb YTBOPIOBATUCA iCKPH,
Bl AKMX MOXe 3aiiMaTuca nun abo napu.

» Mpu poboTi 3 BUMipIOBaNnbHUM iIHCTPYMEHTOM 3a
NeBHUX YMOB MOXYTb NIyHaTH roNoCHi 3BYKOBi
CHUrHanM. 3 Li€i NpUUMHK TPUMalTE BUMiPIOBaNbHHUI
{HCTPYMEHT Ha BiACTaHi Bif ByXa i Big iHlwuX oci6.
'yUHWI 3BYK MOXeE MOLIKOAUTH CIyX.

He BcTaHoBNI0WTE MarHiTHe Npunaaaa
& no6nu3y iMNNaHTaHTiB i iHWKMX MeaUUHNX
anaparie, Hanp., KapAaiocTUMyNATOpIB i
iHcyniHoBux nomn. MarHitv npunagas
CTBOPIOIOT MoONe, IKE MOXe HeraTMBHO
BMNMBATH Ha (DyHKLiOHaNbHY 3aTHICTb
IMNNAHTAHTIB i iHCYNiHOBMX NOMI.

» TpumaiiTe MarHiTHe NpUNapAA Ha BiaCTaHi Bif
MarHiTHUX HOCIIB JaHKX | UYTNHBUX [0 MArHiTHUX
nonie npunagis. Bnnue MarHitie npunaans Moxe
NPU3BECTH [10 HEODOPOTHOT BTPATH [laHMX.

Onuc npoAykry i nocnyr

Byab nacka, foTpMMyMTECA INHOCTPALIM HA NoyYaTKy
IHCTPYKUii 3 ekcnnyaralii.

MpusHaueHHa npunapy

BuMiptoBanbHWil npunag npusHaueHWn Ana yTBOPEHHS i
nepeBipKU rOPU30HTANbHMUX | BEPTUKANbHUX NiHIN.

BumiptoBanbH1i Npunag npu3HaueHnin Ans BUKOPUCTaHHS
BCEPEAMHI NPUMILLEHD.
306paxkeHi KOMNOHEHTH

Hymepadlist 306paxeHux KOMMOHEHTIB NOCHNAETbCA Ha
300paXKeHHA BUMipIOBaNbHOrO NpUnay Ha CTopiHLi 3
ManoHKOM.

(1) BuxinHuit oTBip iNA Na3epHOro NPOMeEHs
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(2) IHoukatop cTaHy

(3) Bumukau/kHOMKa pexumis poboTu
(4) Bumukau bnoKyBaHHA MasTHUKA
(5) THi3go nin wrarms 1/4"

(6) dikcatop cekujii ana batapernok
(7) Kpwuwka cekuii gna baraperok

(8) CepiitHuit Homep

(9) MonepemkyBanbHa Tabnuuka ans poboTu 3
nasepom

(10) Marwit

(11) YHiBepcanbHe Kpinnetxs (BM 1)?
(12) BiaupHuit wut?

(13) Okynapv ana poboTi 3 nasepom?
(14) LUravs (BT 150)”

(15) Teneckoniuna wranra (BT 350)?

a) 3obpaxeHe abo onucaHe NpunaaAs He BXOAUTDb B
CTaHAapTHHI 06¢cAr noctaBku. MoBHKI aCOPTUMEHT
npunaaanA Bu sHaiaeTe B Hawwii nporpami npunapas.

TexHiuHi paHi

MepexpecHuit nasep GLL3X

ToBapHui Homep 3601K63C..
Pobouuit gianasoH npubn. go” 15m
TouHicTb HiBentoBaHHA™ +0,5 MM/M
[lianasoH aBTOMaTUUHOrO +4°
HIiBENIOBAHHS, TUNOBUI

Tpu1BanicTb HiBENtOBaHHSA, TMNOBA <6¢
Poboua temnepartypa -10°C...+40°C
Temneparypa 3bepiraHHs -20°C...+70°C
Makc. BUCOTa BUKOPUCTAHHA Haf, 2000 m
PENEPHOI0 BUCOTOIO

BigHocHa BonoricTb NOBITPS MaKC. 90 %
CTyniHb 3abpyaHeHoCTi 29
BignosigHo no IEC 61010-1

Knac nasepa 2
Tun nasepa 635 HM, < 1 MBT
Cyq 1
Po3xomxeHHs 0,6 Mpaa (noBHHU KyT)
['Hi3[0 Mif WraTMe 1/4"
Barapeiiku 4 x1,5BLR6 (AA)
Pobouuit pecypc npubn. 20 rop.
Bara BignosigHo oo 0,5 kr

EPTA-Procedure 01:2014
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MepexpecHuii nasep GLL3X

Poamipu (0OBXHHA x LIMPUHA % 97 x 65 x 120 Mm
BMCOTa)

A) Pobouwnit fianasoH MOXe 3MEHLLYBATMCA BHACMIAOK
HECNPUATIMBIX YMOB (Hanp., NpAMi COHAYHiI NPOMEHI).

B) [inf BkasaHWX 3HaueHb YMOBH HaBKOMMLUIHLOTO CEPELOBHLLA
NOBMHHI 6YTW y liana3oHi Bi HOPManbHUX [0 CNPUATNMBUX
(Hanp., BiaCyTHICTb Bibpallii, BiACYTHICTb TyMaHy, BiiCYTHICTb
UMY, BICYTHICTb NPAMUX COHAYHWX NPOMEHIB). [TicNA CUNbHUX
nepenagis TeMneparypy MOXNMBE BiAXMNEHHA Y TOUHOCTI.

C) 3asBuualt NPUCYTHE NKLLE HenpoBifHe 3abpyaHeHHs. MpoTe, Ak
MpaBUNO, BUHWKAE TMMUACOBA NPOBIAHICTb Uepe3 KOHAEHCaL 0.

OpHO3HauHa ineHTUdiKaLliA BUMiPIOBANbHOTO iHCTPYMEHTA MOX/MBA

3a [10N10MOr0i0 cepiitHoro Homepa (8) Ha 3aBoACbKi Tabnuui.

MoHTax

BcTaBnaHHA/3amiHa GaTapeiiok

Y BUMipIOBaNbHOMY iHCTPYMEHTI PEKOMEHAYETbCA

BUKOPMCTOBYBATH NY>KHO-MapraHLeBi batapei.

LLlob BigkpHTH KpULLKY cekLii gns batapeiiok (7), HaTUCHITL

Ha chikcatop (6) i nigHiMiTh KpULLKY CekLii Ana batapenok

yropy. BctpomiTb batapeiku.

[TpK UbOMY CRifKyHTe 33 NPABUNBHOIO NONAPHICTIO

BiAMOBIAHO 0 MAMIOHKY Ha BHYTPILIHBOMY DOLL KpULLIKM

cekuii gnsa batapeiiok (7).

MinsiiTe Bigpasy BCi batapeiiku. BukopucTtoByiTe nuie

baTapeiku ofHoro BUpobHMKa i 3 0|HAKOBO EMHICTIO.

» Buiimaiite 6aTapeiiku 3 BUMipIOBanbHOro
iHCTpyMeHTa, AKILO0 TPHUBaNHii Yac He BGyperte
KOPUCTYBATHCA HUM. Y pasi TpUBANoro 3bepiraHHa y
BUMipIOBaNbHOMY iHCTPYMEHTI baTapeiku MOXyTb
KOpoAyBaTH i CaMOpPO3pALKaTUCA.

Pobota

Mouatok pobotu

» 3axuwaiite BUMiploBanbH1i NpUNag Big BONOTH i
COHAYHNX NPOMEHIB.

» He ponyckaiite BNNMBY Ha BAMipIOBaNnbHUA
iHCTPYMeHT ekcTpeManbHUX Temneparyp abo
TeMnepaTypHUX nepenagiB. Hanpuknag, He 3anuuarite
110ro HafoBro B aBToMobini. MicnA 3HauHoro nepenagy
TEMNepPaTyp AaiTe Temnepatypi BUMiploBanbHOMY
iHCTPyMeHTa cTabiniayBatuch, i nepef NoAanbLoo
poboTol0 3aBXAM NEPEBIPANATE TOUHICTb POBOTH
BUMIPIOBANbHOrO iHCTPYMeHTa (avB. ,Mepesipka TOUHOCT
BUMIpIOBaNbHOrO iHCTPyMeHTa", CTopiHka 32).
EKcTpemanbHi TeMneparypu Ta TemnepatypHi nepenagu
MO>XYTb NOTipLUYBaTH TOYHICTb BUMIPIOBANbHOMO
iHCTpYMeHTa.

» YHUKaliTe CHNbHUX NOLWTOBXIB i NafiHHA
BUMipIOBanbHOro iHCTpyMeHTa. icna CUnbHUX
30BHILLHIX BN/IMBIB HA BUMIPIOBANIbHUN IHCTPYMEHT nepes
noaanbLUoto poboToto 060B'A3KOBO 3aBXAM NepeBipaAiTe
TOYHiCTb POBOTH BUMIPIOBANbHOTO IHCTPYMEHTA (AMB.
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LIepeBipka TOUHOCTi BUMipIOBANbHOTO IHCTPYMEHTA®,
CropiHka 32).

» MepecyHbTe BUMUKaU ONOKYBaHHA MaATHUKA Yy
nonoxexHsa @, AKILO BU NepeHOCUTe BUMIPIOBanbHHUii
iHCTPYMeHT. Lium BnokyeTbca MaaTHUKOBHI BY30/1, AKWN
B iHLIOMY BUNAJKY MOXE NOLIKOAWUTUCA NPHU Pi3KUX
MOLUTOBXaX.

BMUKaHHA/BUMUKAHHA

LLlob yBiMKHYTH BUMipIOBaNbHUM IHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha

BUMHKau (3). Ofpasy nicna yBIMKHEHHS BUMIpIOBANbHUI

iHCTPYMEHT BUMPOMIHIOE 3 BUXiJHUX OTBOPIB AN N1a3ePHOro

npomes (1) nasepHi ninii.

» He cnpamoByiite nasepHuit NPOMiHb Ha nlogeH i
TBaPMH i He AUBITbCA Y Na3epHHUii NPOMiHb,
BK/IOYAIOUHM i 3 BENHUKOI BifiCTaHi.

L1106 BUMKHYTH BUMipIOBanbHUIM IHCTPYMEHT, HaTUCKalTe Ha

BUMMKaY (3), OKM He 3racHe iHgukaTop cTaHy (2).

MepecyHbTe BUMKUKAU ONOKyBaHHA MasATHUKa (4) y

NONOXeHHA 0 106 3abnoKyBaTH MaATHUKOBHIA BY30/1.

» He 3anuwaiite yBiMKHYTHH BUMipIOBanbHUI
iHCTpyMeHT be3 fornaay, nicna 3akiHueHHs po6oTu
BUMHKaiiTe BUMipIOBaNnbHUI iIHCTPYMEHT. [HLLi 0cobu
MOXYTb ByTH 3acninneHi nasepHUM NPOMEHEM.

Pexxumu po6otu

Micna yBIMKHEHHA BUMipIOBaNbHUM IHCTPYMEHT 3HAX0AWTbCA
B PEXUMI NepexpecHuX NiHik. [ina aMiHu pexumy pobotu
HaTuCKalTe BUMUKaY (3), Joku He byae HanaluToBaHo
NoTPIbHMI PEXUM.

Ha Bubip € Taki pexumu pobotu:

Cumson Pexxum po6otu

Pexum nepexpecHux ninin(aus. man. A-C
Ta F): BUMipIOBanbHUI iHCTPYMEHT
BUMPOMIHIOE FOPU3OHTaNbHY | BEPTUKANbHY
nasepHi NiHii 3 nepefHbOro Ta BepTUKanbHy
Na3epHy niHito 3 60KOBOro BUXigHOO OTBOPY
[nA nasepHoro npomes (1). Obuasi
BePTUKaNbHI Na3epHi NiHii BUNPOMIHIOTLCA
nig kytom 90° ofiHa 10 OfHOI.
Topu3oHTanbHuit pexum(aus. Man. D):
BUMipOBaNbHUM IHCTPYMEHT BUNPOMIHIOE
Of1HY TOPU30HTaNbHY Na3epHy NiHito 3
nepeaHbOro BUXIAHOTO 0TBOPY ANA
nasepHoro npomexs (1).

BepTukanbHuii pexxum (aus. man. E):
BUMIpIOBaNbHUM IHCTPYMEHT BUMPOMIHIOE
OfHY BEPTHUKaNbHY NasepHy MiHiio 3
nepeaHboro BUXIAHOTO 0TBOPY ANs
nasepHoro npomens (1).

Yci pexxumu poboTi MOXHa BMUKATH 3 aBTOMAaTUUHUM
HiBENOBaHHAM abo 3 BOKYBaHHAM MaATHUKA.

ABTOMaTHUYHe HiBeNOBaHHA

Po6orta y peXxumi aBTOMaTHUHOr0 HiBeNOBaHHA

(nauB. man. A-E)

BcTaHoBITb BUMIptOBaNbHUIM IHCTPYMEHT Ha TBEpAY
rOpU30HTaNnbHy NoBepXHI0 abo 3aKpiniTb Oro Ha

wratusi (14).

[ poboTH y pexxuMi aBTOMATUUHOTO HiBENOBAHHA
nepecyHbTe BUMUKau bnokyBaHHA MasTHUKa (4) y
nonoxexHa @. lHouKalis cTaHy (2) CBITUTbCA 3eNEHNUM
Konbopom (cumBon @/green).

ABTOMaTHUHE HiBEMNIOBaHHA aBTOMATUUHO BUPIBHIOE
HEepPIBHOCTI y MeXax [jiana3oHy CaMOHIBENtOBaHHA +4°.
HiBentoBaHHs 3aBepLUeHe, AK TiNbKKU Na3epHi NiHil
NPUMUHAIOTb CBIN PyX.

AKLLO aBTOMATMUHE HIBENIOBAHHS HEMOX/MBE, HAaNpUKNag,
AKLLO NOBEPXHA, HA AKIN BCTAHOBNEHWN BUMIPIOBaNbHUM
iHCTPYMEHT, Bifipi3HAETHCA Bif, rOPM30HTaNi binblue Hix Ha
4°, iHaunKalia cTaHy (2) cBiTUTbCA UePBOHUM KOMbOPOM,
BnumaroTb nasepHi NPOMeHi Ta NyHa€e 3BYKOBUIA CUrHan.

Y TakoMy pasi BCTaHOBITb BUMiPIOBaNbHUM IHCTPYMEHT B
ropU3oHTanbHe NONOXeEHHA | 3auekaliTe, Noku He byae
3[iiCHeHe aBTOMaTUUHe HiBentoBaHHs. LLloHO
BUMiptoBaNbHUM IHCTPYMEHT NOBEPHETLCA B Aiana3oH
ABTOMATUYHOTO HiBENKOBAHHA +4°, Na3epHi NPOMEHi NOYHYTb
Oe3nepepBHO CBITUTUCA, iHAWKaL|iA cTaHy (2) 3acBiTUTbCA
3eMeHUM KOMbOPOM, a 3BYKOBHM CUTHaN BUMKHETbCA.

3a MeXxaMu [liana3oHy aBTOMATUUHOTO HiBENIOBaHHA +4°
npawoBaTH 3 aBTOMATUYHWM HiBENIOBaHHAM HEMOX/UBO,
OCKiNbKK He MOXXHa 3a6€3MeUnTH TOUHICTb HiBENIOBAHHA
NasepHUX NPOMEHIB Ta NepneHANKYNAPHICTb Na3epHUX
NPOMEHiIB Mix coboto.

[pu cTpycax Ta 3MiHax NONOXEHHA NPOTArOM ekcnayarawii
BUMIpIOBaNbHUM IHCTPYMEHT 3HOBY aBTOMATUUHO
HiBentoeTbes. [1icna NOBTOPHOTO HiBENIOBaHHH, 11106
3anobirt noMuUnKam B pesynbTari 3cyBaHHA
BUMIPIOBANbHOr0 NPUNagy, nepesipTe NONOXEHHA
rOPM30HTaNbHOI UK BEPTUKaNbHOI Na3epHOI NiHii BIAHOCHO
6a3oBKX TOUOK.

Pobota 3 6nokysaHHAM MaaTHUKa (guB. man. F)

[ins poboT 3 BOKYBaHHAM MaATHUKA NEPECYHbTE BUMUKAY
OnokyBaHHA MaATHKKa (4) y NONOXEHHs 0 IHauKauin
cTaHy (2) cBiTUTbCA UEPBOHUM KONbOPOM (CMMBON O/red).

MNin uac pobit 3 bnoKyBaHHAM MaATHKUKa aBTOMATHUHE
HiBENOBaHHA BUMKHEHE. BUMiptoBanbHWM iHCTPYMEHT
MOXXHa TPUMATH B pyLi abo NOCTaBUTU HA NOXMNY NOBEPXHIO.
la3epHi niHii binbLue He HiBeNOTHLCA | He 060B'A3KOBO
NPOXOAATb NEPNEHAUKYNAPHO OAHA A0 OAHOI.

MepeBipka TOUHOCTi BUMipIOBaNbHOTO
iHCTpyMeHTa

®dakropH, 10 BNNMBAKOTb HA TOUHICTb

Haibinblumi BNAKB cnpaBnse TemMnepatypa 30BHiLLIHbOrO
cepegnoBsuiLa. OcobnuBo TemMnepatypHi nepenaau, Wo
cnocTepiratoTbea B Mipy BiaaaneHHA Bif rPYHTY, MOXYTb
CMPUYNHATY BIAXMNEHHA Na3ePHOr0 NPOMEH.
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OcKinbK1 TeMnepaTypHi KoNMBaHHA € HanbinbLurMu nobnuay
IPYHTY, NO MOXNWBOCTI MOHTYHTE BUMIpIOBaNbHUI
iHCTPYMEHT Ha LUTAaTKBI | BCTAHOBITb MOro NocepeauHi
pobouoi AinAHKK.

IMopAp i3 30BHILLHIMK YMOBaMH TaKoX i cneuudiuHi ans
iHCTPYMEHTY yMoBM (Hanp., cTpycu abo cunbHi yaapu)
MOXYTb MPU3BOANTH [0 BiAXMNeHb. 3 L€l NPUUNMHN KOXKHOO
pasy nepep nouatkom poboTv NepeBsipAiTe TOUHICTb
HiBENOBaHHA.

[NepeBipAiTe CnoyaTky TOYHICTb BUCOTH | TOUHICTb
HiBENOBaHHA FOPU30HTaNbHOI Na3epHOI NiHii, a NoTiM
TOYHICTb HiBENOBAHHA BEPTUKANbHOI Na3epHOI NiHii.

AKLLO Mif yac ofHiel 3 NePEBIPOK BUMIPIOBANbHUI
iHCTPYMEHT NePEBMLLMTb MAaKCUMANbHO ONYCTUME
BiIXMNEHHA, 1oro Tpeba BIAHECTH Ha PEMOHT 10 MaNCTEPHI
Bosch.

MepeBipka TOUHOCTI FOPU30HTaNbHOI NiHii No BUCOTI

[ns nepeBipkv Bam Ha TBepAoMY IpyHTi noTpibHa BinbHa

BUMiptoBanbHa AinAHKa AOBXWHO 5 M Mix ABOMa CTiHamK A

iB.

- BcraHoBITb BUMipIOBanbHWI NpuUnag Komno CTiHv A Ha
LITaTMB abo BCTAHOBITb MOT0 Ha TBEPAY, PiBHY NOBEPXHIO.
YBIMKHITb BUMiPIOBaNbHUIA iHCTPYMEHT. YBIMKHITb pexum
pobOTH 3 NepexpecHUMH NiHIAMMU 3 aBTOMATUUHNM
HiBEMIOBAHHAM.

- CnpAamy#Te nasep Ha bnuxuy cTiHy A Ta gaiTe Homy
HiBentoBatucA. [losHauTe cepeauHy TOUKM, B AKIM NasepHi
niHii nepexpeLLyioTbecA Ha CTiHi (Touka l).

- [loBepHiTb BUMiptoBanbHUi Npunap Ha 180°, paiite omy
HiBEMOBATUCA | NO3HAUTE TOUKY, B AKIW Na3epHi NiHii
nepexpeLLyoTbCA Ha NPOTUNEXHIH CTiHi B (Touka ll).

- PosralwwyiTte BUMiptoBanbHWN NpUnag, He NOBEPTAKOUM
11010, KONO CTiHKM B, YBIMKHITb MOr0 Ta AanTe Homy
HiBENIOBATUCHA.
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~ BupiBHANTE BUMIPIOBaNbHUI IHCTPYMEHT MO BUCOTI TaKUM
UMHOM (3a AOMOMOTOHO WTaTHBa abo MiMOCTMBLLM LLO-
HeOy/Ib Mif HbOro), 100 TOUKa, B AKIN NepexpeLLyioThea
NasepHi NiHii, TOYHO NOTPaNAANa Ha NO3HaYEHy paHille
TOuKY Il Ha CTiHi B.

- [oBepHiTb BUMiptoBanbHWiA npunap Ha 180°, He
3MiHIOKUM HOro BUCOTU. CpAMYHTE HOro Ha CTiHy A
TaKMM UMHOM, 110D BEpTMKaNbHA Na3epHa NiHia
NPOX0Anna uepes paHilue no3HaueHy Touky |. [lante
BUMIpIOBaNbHOMY NPUNaay HiBENOBATUCA | NO3HAUTe
TOUKY Ha CTiHi A, B AIKii nepexpeLLytoTbCs Na3epHi NiHii
(Touka ).

- Pi3Huua d Mix ABOMa No3HaUE€HUMK Ha CTiHi A Toukamu | i
Il - e hakTUUHE BiAXMNEHHA BUMIPIOBANbHOTO
{HCTPYMEHTa N0 BUCOTI.

Ha ginAHui 2 x 5 M = 10 M MakcMManbHoO fLonycTume

BiIXMNEHHA CTAaHOBUTb:

10 m x £0,5 MM/M = +5 MM. TakuM uMHOM, pi3HULA d MiX

Toukamu | i 11l moxe cknagat Makcumym 5 M.

MepeBipka TOUHOCTI HiBENIOBaHHA rOPU30HTANbHOI NiHiT

[lns nepeBipku NoTpibHa BinbHa AinAHka npubn. 5 x 5 m.

~ BcCTaHOBITb BUMIPIOBaNbHUI iIHCTPYMEHT NOCEPEAHHI MiX
cTiHamu A i B Ha wraTuBi abo noctaeTe Horo Ha TBepay,
PiBHY NOBepXHI0. BUbepiTb ropru3oHTanbHUi pexxum 3
ABTOMATUUHUM HiBEMIOBAHHAM i jaliTe BUMipIOBaNbHOMY
iHCTPYMEHTY HiBENIOBATUC.
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- [osHauTe Ha 060X CTiHax Ha BifcTaHi 2,5 M Bif
BMMIPIOBaNIbHOIO iHCTPYMEHTa CepeanHy Na3epHoi NiHii
(Touka | Ha ctiHi AiTouka Il Ha cTiHi B).

A
II

- BcTaHoBiTb 06epHeHHI Ha 180° BUMiptOBanbHHI
iHCTPYMEHT Ha BiACTaHi 5 M v i painTe omy
CaMOHiBENIOBaTUCA.

- BupiBHANTe BUMiptOBaNbHUI NpUNag, No BUCOTi TakUM
UMHOM (3a JONOMOTOIO LITaTUBA ab0 NIAMOCTMBLLY LLIO-
Heby/ib Mif HbOro), OB cepeanHa nasepHoi NiHii TOUHo
noTpannsAna Ha no3HaueHy paHitle Touky Il Ha cTiHi B.

— T[losHauTe Ha CTiHi A cepeaiMHy nasepHoi niHii Ak Touky 111
(BepTHKanbHO Haf Toukoto | abo nig Heto).

- Pi3Hnua d mixk jBOMa No3HaueHUMU Ha CTiHi A Toukamu | i
11l = ue dakTUuHe BiaXMNEHHA BUMiPIOBaNbHOrO
iHCTPYMEHTa Bifj rOpU30oHTani.

Ha pinAHui 2 x 5 M = 10 M MakcMManbHo gonyctume

BiIXMNEHHA CTAaHOBUTb:

10 m x £0,5 MM/M = £5 MM. TakuM uMHOM, pi3HHLA d MiX

Toukamu | i I1l moxe cknagatn Makcumym 5 M.

MepeBipKa TOUHOCTI HiBENIOBaHHA BePTUKaNbHUX NiHiH
[na nepeBsipk1 Bam notpibHKi iBEPHUI NPOPI3, B AKOMY 3
0box bokiB Bif aBepert € MiH. 2,5 M (Ha TBEPAOMY FPYHTI).
~ BcTaHoBITb BUMIpIOBaNbHWN IHCTPYMEHT Ha BiCTaHi
2,5 M Bifi 1BEPHOTO NPOPI3Y Ha PiBHY TBEPAY NOBEPXHIO
(He Ha WTaTKB). YBIMKHITb pexum pobotu 3
nepexpecHUMM NiHiAMK 3 aBBTOMATUUHUM HiBEMIOBAHHAM.
CnpAmyHiTe NepeaHio BEPTUKaNbHY NasepHy NiHito Ha

[IBEPHUI NPOPI3 i faiTe BUMiPtOBaNbHOMY iHCTPYMEHTY
CaMOHiBenoBaTHCA.

~ [lo3HauTe cepefnHy BepTMKanbHOI NasepHoi NiHii Ha
ninnosi y BepHoMy npopisi (Touka ), Ha BifcTaHi 5 M 3
iHWworo 6oky ABepHOro Npopisy (Touka ll), a Takox 3
BEPXHbOTO Kpato 1BepHoro npopiay (touka lll).

~. ,\4 ~ . lH
25, IV
A

Co

WT

- [loBepHiTb BUMiptoBanbHUiA npunag Ha 180° i nocTasTe
110ro 3 iHWworo 6oKy ABEPHOrO NPOpI3y NPAMO No3a
Toukoto II. [laite BUMiptoBanbHOMY npunagy
HiBEMIOBATUCA | CNPAMYWTE BEPTUKaNbHY Na3epHy NiHito
TaK1M UMHOM, W06 Ti cepearHa NPoXoAMna TOUHO uepes
Touky lill.

~ [lo3HauTe cepefnHy NasepHoi NiHii Ha BEPXHbOMY Kpai
[IBEPHOTO NPOPI3y B AKOCTi TOUKM V.

- Pi3nuua d mix nBoma nosHaueHumu Toukamu Il 1V - ue
(haKTMUHE BiIXMNEHHS BUMiPIOBATIbHOTO IHCTPYMEHTa Bifl
BepTUKani.

- [lomipsiTe BUCOTY ABEPHOTO NPOPI3Y.

[MigpaxynTe MakcMManbHO JONYCTUME BiAXMNEHHA

HACTYMHUM UMHOM:

NofiBiiHa BMCOTa ABEPHOTO Npopiay x 0,5 Mm/M

Mpuknaa: Mpu BUCOTi 1BEPHOTO NPOPI3y 2 M MaKCUMarnbHe

BiAXWNEHHA NOBMHHO CKNafaTh

2 x2Mx £0,5 MM/M = £2 MM. Touku I i IV NOBUHHI, TakUM
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YUHOM, 3HAXOUTUCh HA MAKCUMarbHi BiiCTaHi 2 MM OfiHa
Bifl OIHOI.

TMoBTOPITH L0 NpoLEeaypy Ans BoKoBOi BEPTUKANbHOI
NasepHoi NiHii. [1nA LUbOro NOBEPHITb BUMIPIOBaNbHUM
iHCTPYMEHT Nepes NoyaTkoM BUMIpoBaHHsA Ha 90°.

BkasiBku wopo poboru

» [ins no3HaueHHsA 3aBXAW BAKOPUCTOBYIiTE cepefuHy
nasepHoi ninii. LLInprHa nasepHoi niHii MiHAETbCA B
3aNeXHOCTI Bif BifiCTaHi.

Po6oTH 3 Bi3upHOIO MapKolo

BiaupHuit Wt (12) nokpalilye BUAMMICTb Na3epHOro
NPOMEHI0 NPH HECTIPUATNINBIMX YMOBAX Ta Ha BEMUKUX
BifICTaHAX.

lNoBepxHaA Bi3upHOro wuta (12), 1o Bifa3epkanioe,
MoKpalLLye BUAMMICTb Na3epHOI NiHii, uepes npo3opy
MOBEPXHIO 1a3ePHY NiHito TAKOX BUAHO 3 TUNBHOTO HOKY
Bi3MPHOrO LUMTA.

Pobora 3i wratuBom (npunapas)

LLiraTvB 3abeaneuye cTabinbHy niacTaBKy Ans BUMIpIOBaHHS,
BUCOTY AKOI MOXHa perynioBatu. [locTaBTe BUMipioBaNbHUN
iHCTPYMeHT rHi3nom ni wratv 1/4" (5) Ha pibby WwTatvBa
(14) abo 3BuuaitHoro dotowrTatmea. 3adikcyite
BUMipIOBANbHUI IHCTPYMEHT KPiNMIbHUM FBUHTOM LUTATHBA.
'pybo BMPiBHANTE WTATHB, NEPLL HiX BMUKATH
BUMIpIOBanbHUM Npunaa.

®dikcauis 3a gonomoroio yHiBepcanbHOro KpinneHHa
(npunapas)

3a J0noMoroto yHiBepcanbHoro kpinnextsa (11) MoxHa
3achikcyBaTH BUMipIOBa/IbHUH IHCTPYMEHT, Hanp., Ha
BEPTUKANbHUX NOBEPXHAX, TPybax abo HamarHiueHux
Martepianax. YHiBepcanbHe KpinneHHs MOXHa
BUKOPMCTOBYBATH TaKOX B AKOCTI NiACTaBKK. BoHO nonertye
BWPIBHIOBAHHA NPUNaay no BUCOTi.

I'pybo BUpiBHANTE yHiBepcanbHe KpinneHHa (11), nepiu Hix
BMMWKaTH BUMIPIOBANIbHUN IHCTPYMEHT.

Okynapu ana pobotu 3 nasepom (npunapas)

Okynsipu Ans poboTH 3 Nazepom BiadinbTPOBYIOTH CBITNO

30BHILIHBOrO CepPeaoBHLLa. 3aBAAKH LibOMY CBITNO Na3epa

303€TbCA iNA OUEH CBITNILLMM.

» He BuKopucTOBYIiTe OKYNAPH AnA poboTy 3 nazepom
AK 3aXMCcHi okynapu. Okynapu ana pobotu 3 nasepom
3abe3neuytoTb kpalle po3nisHaBaHHsA Na3epHoOro
NPOMEHI0, OHAK He 3aXMLLAIOTh Bifj Na3epHOro
BUNPOMIiHIOBaHHSA.

» He BuKopHUcTOBYiiTe OKYNApH Ana poboTtu 3 nazepom
AK COHL@3aXMCHi OKYNApPH Ta He BAAraiiTe ix, Konu Bu
3HaxopuTecA 3a kepmom. Okynapu ana pobotu 3
nasepoM He 3abe3neuytoTb NOBHMI 3ax1cT Bi YO
NPOMEHIB Ta NOripLIyoTb PO3Mi3HaBaHHA KONbOPIB.
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TexHiuHe 06cnyroByBaHHA i cepBic

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA i OUMILEHHA

3aBxau TpUMaKTe BUMIpIOBaNbHWUA NPUNag B UMCTOTI.

He 3aHyptoiiTe BUMipioBanbHUiA Npunag y Bofy abo iHwi
PiAYHH.

Butupaiite 3abpyaHEeHHsA BONOTOlo M'AKOIO raHuipkoto. He
BUKOPUCTOBYMTE XOAHMX MUIOUNX 3ac0biB ab0 PO3UMHHMKIB.
30KpeMa, PerynsapHo NpouuLLanTe NOBEPXHI KONO BUXIAHOTO
0TBOPY Nasepa i CRifKyHTe NPy LboMy 3a TUM, 106 He
3a/MLLIAN0CA BOPCHUHOK.

3bepiraiTe i nepeHOChTe BUMIPIOBANbHUN IHCTPYMEHT NULLE
B 3aXMCHiH CyMLi, AKa iAe B KOMMNEKTI.

HapacunaiTe BUMiptoBanbHUM iHCTPYMEHT Ha PEMOHT B
3aXMCHIN cymui.

Cepgic i KOHCYNbTaL,ii 3 NUTaHb 3aCTOCYBaHHA

B cepgicHi marictepHi By oTpuMaeTe Bignosigb Ha Balwi
3aru1TaHHA CTOCOBHO PEMOHTY i TeXHIUHOTO 0BCNYroByBaHHs
Bawworo npoaykty. MantoHku B fieTansix i iHhopmaito oo
3anuacTuH MOXHa 3HaiTH 3a agpecoto: www.bosch-pt.com
KomaHpa cniBpobiTHuKiB Bosch 3 HanaHHs KOHCYNbTaLii
11{0710 BUKOPUCTAHHA NPoAYKLii i3 3a0BONEHHAM BifinoBicTb
Ha Balli 3anuTaHHA CTOCOBHO HaLLOi NPOAYKLi Ta npunaaas
110 Hel.

lpw BCiX 10AATKOBKX 3aNUTaHHAX Ta 3aMOBNEHHI 3aNUacTuH,
Bynpb nacka, 3a3Hauante 10-3HayHKUI HOMep /1A
3aMOB/EHHS, LU0 CTOITb Ha NACMOPTHIM TabnuuLyi NpoayKTy.
[apaHTiliHe 0bcnyroByBaHHs | PEMOHT €NEKTPOIHCTPYMEHTY
30iMCHIOTHCA BiANOBIAHO 4O BUMOT | HOPM BUTOTOB/OBAYA
Ha TepuTOpii BCiX KpaiH nuwwe y dipMoBHx abo
aBTOPU30BAHKX CEPBICHUX LiEHTPax dipmu «PobepT bouy.
NONEPEIKEHHA! BukoprCcTaHHA KOHTPaghaKTHOT NpoayKuii
Hebe3neuHe B eKcnayarallii i MoXxe MaTi HeraTuBHi Hacnigku
QN9 300POB’A. BUrOTOBNEHHS | PO3NOBCIOAXKEHHS
KOHTpachakTHOT NpoayKLii nepecninyeTbcs 3a 3aKoHOM B
AAMIHICTPATMBHOMY i KPUMiHANbHOMY MOPAAKY.

YkpaiHa

Boww CepaicHui LieHTp enekTpoiHCTpyMeHTiB

Byn. Kpaiita 1

02660 Kuis 60

Ten.: +380 44 490 2407

®akc: +38044 512 0591

E-Mail: pt-service@ua.bosch.com
www.bosch-professional.com/ua/uk

Anpeca PerioHanbH1X rapaHTiiH1X CEPBICHUX MalCTEPEHb
3a- 3HaueHa B HauioHanbHOMY rapaHTiiHOMY TanoHi.

Apnpecy iHWKX cepBiCHUX LEHTPIB HABEAEHO HHXKYe:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Yrunizauis

BumiptoBanbHi npunaau, npunagas i ynakosky Tpeba
30aBaTW Ha EKOMOTIUHO UMCTY MOBTOPHY NepepobKy.

Bosch Power Tools
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He BUKMAaNTe BUMIpIOBaNbHI iHCTPYMEHTH i
barapeitku B nobytose cmitTa!

Nuwe ana kpaiH €C:

BinnosinHo 1o €Bponeiicbkoi Aupektuen 2012/19/EU
LOAI0 BIAXO/iB €NEKTPUUHOIO Ta eNEeKTPOHHOT0 0bnafHaHHA
Ta ii NepeTBOPeHHA B HaLioHanbHe 3aKOHOAABCTBO
BUMipIOBANbHi iHCTPYMEHTH, AIKi binblue He NpUAaTHI 40
BUKOPMCTaHHA, a TaKOX BiANOBIAHO A0 €BPONENCHKOT
[upekTnsn 2006/66/EC HecnpasHi abo BignpavboBaHi
akymynsTopHi batapei/bataperiku NoBUHHI 31aBaTUCA
OKPEMO i YTH/i3yBaTUCA €KOMOTIUHO YUUCTUM CIOCOBOM.
Ipu HenpaBWAbHIN yTUNI3aLii BigNpaLboBaHi eNeKkTPUUHI Ta
€NeKTPOHHI NPUNazy MOXYTb MaTH LKIZNUBUA BNIUB Ha
HaBKOMNWLUHE CEPEOBMULLE Ta 340POB’A MIOAUHM Uepe3
MOX/MBY HAABHICTb HEDE3NEUHNUX PEUOBHH.

Kasak

Eypa3uﬂ 9KOHOMHMKanNbIK ofafblHa
(KeneH oparbiHa) Mywie
MeMneKeTTep aymarbiHAa
KonaaHblinagbl

OHAIPYLWIiHIH BHIM YWIiH KapacTblpFaH Nanaanaxy
Ky)KaTTapbIHbIH KypamblHAA NaifanaHy XeHiHaeri ocbl
HYCKay/blK, COHbIMeH bipre KocbiMwanap Aa 60ybl MyMKiH.
CoaWKecTIKTI pacTay aunbl aknapar KocbimMiwaza bap.
OHimai eHaipreH MemneKeT Typanbl aknapart eHiIMHIH,
KOPNyCbIHAA XaHE KOCbIMLIAAA KePCETINreH.

OHpipinreH mep3imi Hyckaynblk MyKabacbiHbIH COHFbl
beTiHpe xaHe BHIM KOPNyCbIHAA KOPCETINTeH.

Mmnoptepre KatbicTbl balinaHbIC aknapar eHiM
KanTamacblHfa KepCeTinreH.

OHimpi naiipanany mepsimi

OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 7 Xbln. OHAIpINreH Mep3iMHeH
bactan (eHaipy KyHi 3aybIT TaKTalLIaCbIHAA Xa3blnFaH)

icteTnen 5 Xbin cakTaFaHHaH COH, BHIMAi Tekcepyci3
(cepBHCTiK TeKcepy) naiaanaHy YCbiHbINMManbl.

Kbi3mMeTkep Hemece naiaanaHyLbIHbIH, KaTenikTepi MeH
icTeH wWbIFy cebenTepiHiu, Tisimi
— ©HiM KopnycbliHaH TiKenew TYTiH LWbIKCa, NaiaanaHbaHpl3

- JkayblH —LLALLbIH Ke3iHae cbipTTa (nanaaa)
naiaanaHbaHbl3

- KOpnyc iLwiHe Cy Kipce KypbiFbiHbI KOCYLLbl DONMaHbI3
LLlexTi Kyii 6enrinepi
— ©HIM KOpNYCbIHbIH 3aKbIMAanNybl

Kbi3MeT KepceTy Typi MeH Xuiniri
Op nainanaHyaH CoH eHimi Tasanay yCbiHbINaabl.

Cakray

— KYPFaK Xeppe cakTay Kepek

- JKOFapbl TeMnepaTypa Ke3iHeH XaHe KYH CaynenepiHin
9CEePiHEH anbic caKTay Kepek

- CaKTay KesiHae TeMneparypaHblH KEHET aybITKybIHaH
KOpFay kepek

— erep Kypan xymcak CoMKe HeMece NnacTuk Kencte
XETKi3iNnce OHbl OCbl ©3iHiH KOPFaFblll KabblHaa cakTay
YCbIHbINaAb

— CaKTay LapTTapbl Typanbl KOCbIMLLIA aKnapar any yLiH
MEMCT 15150-69 (LLlapT 1) Ky»xaTblH KapaHpi3

Tacbimanpay

- TacbiMangay KesiHae eHiMAi KynaTyFa XoHe Ke3 KenreH
MEXaHMKanNbIK bIKMan eTyre KataH, TbliblM CanbiHagbl

- bocary/xyKTey ke3iHae NakeTTi KbicaTblH MalIMHANAPAbI
nanpanaHyra pykcar bepinmenai.

- TacbiMangay waptrapbl Tanantapbii MEMCT 15150-69
(5 WwapT) KyaTblH OKbIHbI3.

Kayincispaik Hyckaynapbi
Onuiey KypanbiMeH Kayinci3 xaHe ceHimpai
KYMbIC icTey yiiH 6apnbIk,
HYCKaynbIKTapAbl OKbIN OPbIHAAY Kepek.
©Onuiey KypanbiH oCbl HyCKaynapfa cai
naiipanan6ay enwey KypanbiHaarbl Kipictipinren

Kayinci3ik WwapanapblHa XafFbIMCbi3 3cep eTefii. Onwey

KyPanbiHAaFbl eckepTynepai KepiHoeHTiH KbinMaHbI3.

OCbl HYCKAYNAPAbI CAKTAI, OMLEY KYPANbIH

BACKANAPFA BEPTEHAE ONAP[bI KOCA YCbIHbIHbI3.

» Abait 6onbiHbI3 - erep ocbl Xepae bepinren
naipanaHy Hemece Ty3eTy KypangapbiHaH 6acka
KypanpaH naipananca Hemece 6acka Xymbic apictepi
opblHAanca 6yn kaynTi caynere wanbiHyFa anbin kenyi
MYMKiH.

» Onuwey Kypanbl na3ep eckepTy TakTacbiMeH Gipre
xeTtkisinegi (rpacduka 6etingeri enwey KypanbiHbIH,
cyperinge benrinexren).

» Erep nasep eckepry TaKTacbIHbIH, MATiHi eniHi3gin,
Tininge 6onmaca, anfaw pet KonAaHbICKa eHrizbec
OYpbIH OHbIH, OPHbIHA eNiKi3AiH, TiniHaeri
JKancbipMaHbl XKabbICTbIPbIKbI3.

Nasep cayneciH anampapFra Hemece

& JKaHyapnapra 6aFbITTaMaHbi3 XaHe 63iHi3

Ae Tikenei Hemece WaFbINbICKaH nasep
cayneciHe KapamaHbi3. byn afnamaapabiy
Ke3iH LaFbInablpybl MyMKIH, CaTCi3 OKUFanapra
aKenyi Hemece Ke3re 3aKblM KenTipyi MyMKIH.

» Erep nasep cayneci ke3re Tycce Ke3aepai XyMbin
bacTbl caynepeH apbl Kapaty Kepek.

» Ia3ep KypbInFbiCbIHAQA eLKaHAal e3repTy
OpbIHAAMaHBI3.

» MNasep kepy ke3inaipirii (kepek-kapaK) KopFaHbiLL
Ke3ingipiri petinae naipananbanbi3. lasep kepy
Ke3inaipiri nasep coyneci xakcblpak Kepy YLUiH
KonaaHbinagbl, ananaa nasep CoyneciHeH Kopramanapl.
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» MNasep kepy ke3ingipirii (kepek-kapaK) KyHHeH
KOpFaiTbIH Ke3ingipik peTinae Hemece Xon
KO3fanbiCbIHAA NaiaanaH6aHbI3. [lasep kepy
Ke3ingipiri ynbTpakynriH coynenepaeH TonblK,
KOPFaHbICTbl KAMTaMaCbI3 €TNeNAi XaHe TYCTi cesy
KkabineTiH azanTabl.

» Onuiey KypanbiH Tek binikti MamaHFa xaHe apHaynbl
benwekTepmeH XeHAeTiHi3. Con apKbinbl enley Kypan
KayincisgiriH cakrancbis.

» bananapra nasep enwey KypanbiH 6akbinaycbia
naipanaHyra pykcar etnenis. Onap backa anamaapabliy
HeMece 63iHiH Ke3iH abaicbi3faH WaFbINbICTbIPYbI
MYMKIiH.

» KaHaTbiH CYMbIKTbIKTap, ra3fap Hemece LaH,
MHbINFaH Xapbinbic Kayni 6ap opraaa enwey
KypanbiH naigananbanbi3. ey Kypanbl YILKbIH
LUbIFAPbIM, WaHAbI XKaHABIPbIM, 6PT TYAbIPYbI MYMKIH.

» Onwey Kypanbl XyMbic icrereHae benrini
)aFpannapaa KatTbl 4abbin AblGbICTapbI WbIFaAbI.
Con ywiH enwey KypanbiH KynakTaH Hemece 6acka
aflaMAapAaH KalbIK YcTaHbi3. KatTbl Abibbic ecTy
KkabinetiH 3aKpiMaaybl MyMKiH.

MarHuTTiK KepeK-apakrapabl
& MMRANaHTaTTapAbIH XKoHe
KapAUOCTUMYNATOP HEMECEe HHCYNHUH

COPFbIChI CUAKTbI 6acka fa MeaULMHANDBIK,
KYPbINFbINapAbIH, XKaHblHa KOWMaHbI3.
Kepek-xapakTapabiH MarHuTTepi
MMMNNaHTaTTap/blH, HeMEeCe MeauLIMHANbIK
KYPbIFbINAPAbIH XXYMbICbIHA Cep eTeTiH epic
Tyablpabl.

» MarHuTTi akceccyapabl MarHuTTi Aepek
TacbiMangayiwbinap MeH MarHuTKe cesimrtan
acnanTapgaH anbic ycTaHpbi3. AKceccyapnap
MarHuTTepiHiH acepi kanmnblHa Kentipyre bonmManTbIH
[NIePEeKTeP XOFanyblHa anbin Kenyi MyMKiH.

OHiM XaHe KyaTt cunatTaMachbl

MaipanaHy HycKaynblFbIHbIH anfbl 6eNiriHiH CypeTTepit
eCKepiHi3.

TaraiibiHgany boiibiHWa KongaHy

Onwey Kypanbl KenaeHeH xaHe TiK Cbi3bIKTapAbl enLey
XoHe TeKcepyre apHanfaH.
Onwey Kypanbl ilKi aMMaKTapfa nanganaHyra apHanmaraH.

KepcertinreH kypampgbl benwekrep

KepcerinreH kypamaacTap Hemipi cypetrep bap betreri
o/iLLiey KyparbiHblK CHNATTaMachiHa KarbICTbl.

(1) Nasep cayneciHiH LWblFbIC CaHbinaybl
(2) Ky# unaukatopbl

(3) Kocy/ewwipy TyiMeCi/KyMbiC peXxxuMaepiHiy
TYUMeCi
(4) MasTHukTi byFaTTay aybICTbIPbIN-KOCKILLbI
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(5) Lrartus bekitkiwi, 1/4 aronm
(6) barapes benimi kaknarblHbIH OeKiTKiLLi
(7) batapes benimiHiH Kaknafbl
(8) Cepuanbik Hemip
(9) Nasep eckepty TakTachbl
(10) Maruut
(11) Smbeban ycrafbiw (BM 1)?
(12) Nasep HblcaHabIK TaKTach
(13) Nasep kopy ke3ingipiri”
(14) UWrarvs (BT 150) ?
(15) TeneckonTbik kapHak (BT 350)

a) beliHeneHreH Hemece cunaTTanfaH XabAbIKTap CTaHAAPTTbI
KeTKi3y kenemiMeH KamMTbinmaiifbl. TonbiK XababiKTapabl
6i3piH xababikrap 6araapnamMambi3faH Tabacbi3.

TexHuKanbIk ManiMmeTTep

AWKbIW-YAKbIW Na3epnik GLL3X
ypOBeHb
OHiM HeMmipi 3601K63C..
Makc. xyMbiC iMana3oHbl, 15m
wamamen”
Husenupney panairi® +0,5 MM/M
OpeTTeri e3airiHeH HUBeNUpney +4°
[AManasoHbl
OfIeTTeri HUBENUPNEY YaKbITbl <6¢
JKyMbiC TemMneparypac! -10°C...+40°C
Cakray Temneparypachl -20°C...+70°C
Heriari OMiKTIKTIH yCTiHAETI MaKC. 2000 m
naipanay buikriri
CanbicTbipManbl aya 90 %
bIFANAbINbIFbI, MaKC.
JlacTaHy iopexeci 29
IEC 61010-1 cTanpapThl bolibIHLWA
1asep knacbl 2
Nasep Typi 635 HM, < 1 MBT
Cq 1
AiibIpMaLLbINbIK 0,6 mpag (Tonbik;
OypbiLu)
LLitatuB bekiTkiLi 1/4 proim
batapesnap 4 x1,5BLR6 (AA)
JKYMbIC Y3aKTbIFbl LLIAM. 20 car
Canmarbl 0,5 kr

EPTA-Procedure 01:2014
Ky»KaTblHa cau

Bosch Power Tools
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AWKbILW-YAKbIW Na3epnik GLL3X
YPOBeHb

Onwemaepi (y3blHAbIFbI x eHi x 97 x65 x 120 Mm

OuikTiri)

A) Kymbic atMaFblH KONaichbi3 KopLuay WapTTapbiHaa (Mbicanbl
TiKenew KyH caynenepinge) KbiCKapTy MyMKiH.

B) KepceTinreH MaHaep KanbIMTbl XoHE XaFbIMfbl KOpLUaFaH opTa
LapTTapbiH (Mbicanbl, 4ipincis, TyMaHChI3, TYTIHCI3, Tikenen KyH
CcoyneciHcia) Tanan etedi. Temneparypa LWyFbin 63reprex
Xaffanaa, AangiK aybiTKybl MyMKIH.

C) Tek kaHa ToK 6TKi3beiTiH nac naiga bonagpl, bipak kenbip
Xafflanapaa epy HaTWXeCiHAe Toe eTKisy KabineTi nanga
bonybl kyTineai.

Oniuey KypanblHbIH 3aybITTbIK TaKTaKLLIafarbl CEPUANbIK HoMipi (8)

OHbl lypbIC aHblKTayFa kemekTecesi.

Xunay

Batapesnappbl eHri3y/anMacTbipy

Onuiey Kypanbl yiLiH ankanuH MapraHeL batapeacblH

nainanaHy yCbiHbINazbl.

batapes benimiHiH kaknafbiH (7) aluy ywiH bexiTkiwwTi (6)

bacbin, batapen beniMiHiH KaknarbiH allbiHbl3. batapeaHb

€Hri3iHi3.

Batapen benimi kaknarbiHbIH (7) iwiHaeri cypetre

KepceTinreHaen NoncTep/i AypbiC OpHanacybiH

KaMTamachbi3 eTiHj3.

bapnbik batapesnappabl bipaer anmacTbipbiHpbI3. Tek bip

OHAIPYLLIHIH XaHe KyaTbl bipaei batapesanapap!

naiaanaHblHbI3.

» Onuiey KypanblH y3aK yaKbIT naiganaHbacanbis,
baTapenHbl enwey KypanblHaH WbIFapbin aNblHbi3.
Y3aK yaKbIT CakTaFaH affanaa, entuey KypanbiHaarbl
6barapesnappabl TOT bacybl XaHe onapAblH 3apAfbl
©3[iriHeH TayCblnybl MyMKiH.

Manpanany

NaipanaHyra eHpipy

» Onuiey KypanblH Cbi3[aH XaHe Tikenei KyH
caynenepiHeH CaKTaHbi3.

» Onwey KypanbiHa aiipbiKiwa Temneparypa Hemece
Temneparypa e3repicTepiHiH, acepiH Turisyre
6onmaiiapl. OHbl, MbiCasbl, aBTOMObMNb ilLiHAE y3aK
yaKbITKa KangblpMaHpi3. Temnepartypa e3repictepi Wyfbin
bonFaH xarnaiaa, anibiMeH eniey KypablHbIH TypaKTbl
TeMnepaTypacblH CakTaHbI3 XKAHE XKyMbICTbI
XanracTblpMac OypblH apaibIM AsNAiK TeKcepiciH
OTKI3iHi3 (KapaHpi3 ,Oniuey KypanblHbIH ASNIrH
Tekcepy”, bet 39).

AipblKLIa TeMnepaTypa Hemece Temneparypa esrepictepi
OPbIH aNnFaH Xafaanaa, entuey KypanblHblH AanAiri
TOMEHAEYi MYMKIH.

» Onuiey KypanblH KaTTbl COFbINyfaH Hemece TYCyAeH
cakTaHbI3. CbIpTKbl KYLUTI CEpnepaeH KewiH enwey
KYPbIHBIH, KYMbICbIH anfacTbipyAaH bypbiH apaaibim

DeNAiK TeKcepyiH opblHaay Kepek (KapaHpi3 ,Oniey
KypanblHbIH AanAirii Tekcepy®, bet 39).

» Onuiey KypanblH TacbiManpaaraH ke3ae MaATHUKTI
byratTay aybICTbIpbIN-KOCKbiWbIH @ KyiiiHe
KbIMKbITbIHbI3. Ocbinaiiua repbeny bnorbl
KyNbiNTaHaabl, Kepi Xafaanaa on KatTbl KO3FanbiCTapaH
3aKbIMAANYbl MYMKiH.

Kocy/ewipy

Onuey KypanblH Kocy YLUiH Kocy/eLwipy TyiMeciH (3)

6acbiHbI3. Bniey Kypanbl KOCbiNFaHHaH KeiiH bipaeH

WbIFbIC CaHpinaynapaaH (1) nasep cbiablkTapbiH xibepeni.

» Iasep cayneciH agampapra Hemece XxaHyapnapra
baFbITTaMaHbi3 XaHe TinTi anbICTaH 60NCbIH XapbIK,
cayneciHe e3iHi3 KapamMaHbi3.

Onuey KypanblH ewipy YLwiH Kocy/eLwipy TyimeciH (3) kyi

uHauKatopbl (2) ceHreHlue 6acbiHbl3. Tepbeny bnorbiH

Ky/bInTay YLiH MasTHUKTI GyFaTTay aybiCTbIPbIN-KOCKbILIbIH

(4) ] KYHiHE XbIMKbITbIHbI3.

» Kocynbl 3apaaray KypanbiH 6akbinaycbi3
KanablpMaHbi3 XKaHe enLuey KypanblH naifanaHyaaH
COH, ewWipiHi3. [la3ep caynecimeH anamaapablH Ke3iH
LUAFbINBICTBIPY MYMKIH.

MaipanaHy Typnepi

OnLwey Kypanbl KOCblNFaHHaH KeRiH KMbINbICY PEXUMIHAE
Bonagbl. XKyMbic peXUMiH aybICTbIPY YLUiH KOCY/eLwipy
TYMMECIH (3) KQXKETTi XXyMbIC PEXHUMi peTTenreHile
BacbiHpi3.

TeMeHLeri XYMbIC PEXXMMAEPIH TaHaayra bonagpi:

benri YKymbic pexumi

@ [:D Kubinbicy pexxumi (A-C xaHe F cypetrepin
KapaHbi3): entuey Kypasbl andblHfbl nasep
LwblFapy caHpinaybiHat (1) 6ip kengeHex
aHe bip Tik nasep cbi3blfbiH, an byiipnik
nasep LWblFapy caHbinaybiHaH bip Tik nasep
CbI3bIFbIH WbIFapafbl. EKi Tik na3ep cbi3blfbl
6ip-6ipiHe 90° bypblwwTa eTEA;.
Kenpenen pexum (D cypeTiH KapaHpi3):
ey Kypanbl anfbiHFbl Nasep WbiFapy
caHpinaybiHaH (1) bip kengeHeH nasep
CbI3bIFbIH LbIFAPazbl.
Tik pexxum (E cypeTiH KapaHpl3): entiey
Kypanbl anfiblHfbl Na3ep LWblFapy
caHpinaybiHaH (1) bip Tik nasep Cbi3blfbiH
LblFapagpl.
YKyMbIC pexumaepiHin bapnbiFbiH HUBENMPreY
ABTOMATUKACbIMEH A€, MaATHUKTI OyFaTTay TeTiriMeH fie
TaHaayra bonagpl.

Husenupney aBTomaTHKachbl

HuBenupney aBTomMaTMKacbiMeH XyMbic ictey (A-

E cypeTTepiH KapaHbi3)

Onwey KypanblH kenaeHeH, bepik betke KoWbIN, WTATUBTE
(14) bekiTiHis.
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HuBenupney aBTOMaTHKACbIMEH XYMbIC iCTey yuiH

MaATHUKTi ByFaTTay ayblCTbIPbIN-KOCKbILLbIH (4) ’b Ky#iHe
KbIMKbITbIHbI3. Ky MHOMKATOPbI (2) Kacbin TYCMEH XaHaabl
(%/green benrici).

Hueenupney aBTomMaTKachl +4° LiamacbiHarbl e3MiriHeH
HWBENMUPNeY alMarbliHAA TEriC eMec Xepneppi aBToMaTTbl
Typae TericTenai. Mlasep cbi3blKTapbl 04aH apbl Ko3fFanmaca,
HUBENUPNeY anKTanagpbl.

Erep aBTOMaTThI TYpAE HUBENUPNEY MyMKIH bonMaca,
MbiCarbl, eniey Kypasnbl TypaTbiH OeTTiH KenaeHeH
CbI3bIKTaH biFbICYbl 4° LaMacblHaH apTbik bonca, Ky#
MHAMKaTOPbI (2) KbI3biN TYCMEH XaHbiM, 1a3ep Cbi3bIKTapbl
KbINbINbIKTAMbI XaHe [bIObICTbIK CUrHan bepinesi.

byn xarnanaa enwey KypanbiH KenaeHeHiHeH Kobin,
63[liriHeH HUBeNMpNey aaKTanfFaHLLa KyTiHi3. Bniwey Kypanbl
+4° lWwamacbIHAaFbl ©3AiriHEH HUBENUPNEY Anana3oHblHA
KanTbin opanfaHaa, nasep CbI3blKTapbl Y3AIKCI3 XaHbiM, KyH
WHAKMKaTOPbI (2) Xacblii TYCMEH XaHafbl XaHe AblObICTbIK
CWrHan ToKTan Kanagpl.

+4° e3/1iriHEH HUBENUPNEY aiMarbiHaH TbiC HUBENUPNeY
ABTOMATHUKACbIMEH XYMBbIC icTey MyMKIH emec, cebebi kepi
Xarfanaa nasep caynenepiiy HUBeNUpney ganairi ae,
nasep caynenepiHiy apacbiHAarbl Aypbic bypbitl Ta
KaMTamachbI3 eTinmeni.

MaipanaHy kesiHge karbinynap bonca Hemece Kyi earepce
eNnLIey Kypanbl aBTOMATTbl PETTE 3iH HUBENUpnenai. XaHa
HUBENWUPNEreH COH B/LLEY KyPabIHbIH XbIKbIN KanyblHaH
KaTenep/iH anfblH any yiiH kenfeHeH HeMece TiK nasep
CbI3bIFbIHBIH, KYHiH HETi3ri HyKTenepre CanblCTbipbin
TeKCepiHi3.

ManATHukTi 6yFaTTay TeTirimeH Xymbic icrey

(F cypeTiH KapaHbi3)

MasTHUKTi ByFaTTay TETIFIMEH XYMbIC iCTeY YLUiH MAATHUKT
ByFaTTay aybICTbIpbIn-KOCKbILLbIH (4) @ KyiiHe
KbIDKbITBIHbI3. Ky MHAMKATOPbI (2) KbI3biN TYCMEH XaHazbl
(e/red oenrici).

MasaTHHKTi ByFaTTay TETiriMeH XyMbIC iCTereH Kesae,
HWBENWUPNey aBTOMaTUKaChl eLUipinesi. Onwey KypanbiH
ePKiH Konfia ycTayra Hemece eHic beTke Kotora bonagbl.
Na3ep cbi3blkTapbl byaaH bbinak HUBenUpneHbenai xaHe
6ip-bipiHe TiriHeH eTnengi.

Omuey KYPanbiHbIH p.anp.iriu TeKcepy

Danpik acepnepi

KopLuay Temneparypachl eH KywuTi acep eTefi. EaeHaeH
XOFapblfa bonrFaH Temneparypa e3repictepi nasep cayneciH
aybITKYbl MYMKiH.

Temneparypa albipMaLLbiNbIfbl eAeHre XakblH alMakTa
yIKeH bonFaHbl yWiH, entey KypanbiH MyMKiHAriHWe
LUTaTUBKE OPHATbIM, XYMbIC alMaFblHbIH OpTacblHa
OpHanacTbipy KaxeT.

CbIpTKbl 8CEprepaeH Thic acmanTbik aceprep Ae (Mbicanbl
KaFbl/bIC HEMECE KaTTbl COKKbINAP) aybITKyNapFa anbin Kenyi
MYMKiH. CON YLUiH 8P XyMbICTaH anfblH HUBENUpAey AangiriH
TEKCePIHi3.
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AnpabiMeH KenaeHeH nasepnik Cbi3blKTbIH OUIKTIK neH
HUBENWUPNEY ABNAITIH XKHE TiK Na3epniK CbI3bIKTbIK,
HUBENWPAeY AaNiriH TeKCepin WbIFbIHbI3.

Erep eniuey Kypanbl Tekcepy kesiHae Makcumanbl
aybITKyAaH acbipca, oHbl Bosch cepBucTik opTanbifbiHga
KOHAETIHI3.

KenpeHeH, cbi3bIKTbIH, GUiKTiK Aanairin Tekcepy

Tekcepy ywix 5 M 6oc enLey KaLbIKTbIFbI KATTbI XKepae A

MeH B eki kabblpraHblH apacbiHfa kepek bonapl.

— Onwey KypanblH A KabbIpFacbIHbIH XaHbIHAAFbI LUTATUBKE
Hemece KaTTbl Teric beTke OpHaTbIHbI3. Onley KyparblH
KOCbIHbI3. HUBENnMpney aBTOMaTUKacbIMEH KUbICY XYMbIC
PEXMMiH TaHAAHbI3.

- aseppi xakblH A kabbipracbiHa barbiTTan, eney
KypanblH HUBENUPNEHi3. 1a3ep cbi3blKTapbl kabblpraga
aNKbILL-YMKbILL HYKTECIHIH OpTacblH benrinewis
(I HykTeci).

- Onwey KypanbiH 180° bypan, OHbl HUBENUPNEN Nasep
CbiI3bIKTapbIHbIH apFbl B KabblprachblHgarbl alKbILL-YAKbILL
HyKTecCiH benrinenis (Il HykTeci).

- ©nwey KypanbiH bypamait B kabbipracbiHbIK KacbiHAA
KOWbIM, KOCbIHbI3 1a HUBENMPNEHI3.

[ /
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- ©nwey KypanblHbIH bUIKTIriH (WTaTMBTEP HEMece bap
bonca Tipeyil kemeriMeH) nasep Cbi3bIKTapblHbIH aHKbILL-
VAKbILL HyKTEC] B KabbipFacblHa anabiMeH benrineHren
Hyktere |l calikec bonatbiHaal baFbITTaHbI3.

- Onwey kypanbiH 180° bypan buikTiriH e3reptneHis. OHbl
A kabbipFacblHa Tik nasep Cbi3blfbl benrinexrex |
HYKTECIHEH BTETiH eTin barbITTaHbI3. Onwwey KypanbiH
HUBENUPNEN, Na3ep Cbi3blKTAPbIHbIH, AUKbILLI-YHAKbILL
HyKTecCiH A kabbipracbiiaa (111 HykTeci) benrinens.

- AkabbipracbiHaarbl | meH |11 eki benrineHred HykTeHiH d
albipMaLLbINbIFbl B/LLEeY KypanblHbIH 431 DUIKTIKTEH
aybITKybIH KepceTepi.

2 x 5 M =10 m enwey KalbIKTbIFbIHAAFbI PYKCAT ETINrEH

MaKCUManbl aybITKy:

10 m x £0,5 Mm/M = +5 MM. | meH |1 HyKTenepi apacbiHaarb

d aitbipMaLLbinbIFbl €H kebi 5 MM Kypaybl THIC.

KenpeHeH, Cbi3bIKTbIH, HABENUPNEY ASNAIriH Tekcepy

Tekcepy yuiH Wwam. 5 x 5 M boc KEHICTiK Kepek.

- ©nwey KypanbiH A MeH B KabblpranapbiHbiH apacblHaFbl
OpTajia LWTaTUBKe HEMeCe KaTTbl Teric OeTKe OpHaTbIHbI3.
HuBen1pney aBToMaTUKacbiMeH KefeHeH XyMbIC
PEXUMiH TaHaan, enuey KypanbiH HUBENUPNEHI3.

- Onwey KypanbiHaH 2,5 M KalbIKTbIKTA eKi KabblpFaaa
Na3epniK Cbi3blK opTacbiH benrinewis (A kabbipracbivaa |
HyKTe, B KabblpracbiHaa Il HykTe).

_d B\

- Onwey KypanbiH 180°-ka bypan 5 M apakallblKTbIKTa
OPHATbIHbI3 XoHE HUBENUPNEHI3.

— Onwey KypanbiHblH BUIKTIFiH (LTaTHB HEMECe KaxeT
6bonca, Tipeyill kemerimeH) naseprik Cbi3blk opTachl B
KkabblpFacbiHaa anablH ana benrinexreH |l HykTere cankec
bonarbiHaa TypanaHbi3.

- AkabbipracbiHa nasepnik cbi3blk optacbiH I11 Hykte
peTiHae benrinexia (I HyKTeHiH yCTiHge Hemece acTbiHaa
TiriHeH).

- Axabbipracbiifarbl exi 6enrinexren | meH |1 HykTeHiH d
anblpMaLLbIbIFb LY KYParbIHbIH KeNgeHeH Cbi3blKTaH
[19N aybITKYbIH KepceTefi.

2 x 5 M =10 m enwey KalbIKTbIFbIHAAFbI PYKCAT ETiNreH

MaKcUManbl aybITKy:

10 M x £0,5 Mm/M = £5 mMm. | meH |11 HyKTenep apacblHaaFbl

d aiblpmaLLbinbiFbl €H kebi 5 MM Kypaybl THiC.

I

Tik cbI3bIKTapAbIK, HUBENUPNEY ASNAIriH TeKcepy

Tekcepy yLwiH (KaTTbl TabaHAaa) eCiKTiH ap XaFblHaH KeMiHAe

2,5 M xa¥ bonatblH ecik Teciri Kepek.

~ Onwey KypanblH ecik canblnayblHaH 2,5 M KaLLbIKTbIKTa,
6Gepik api Teric beTke OpHaNacTbIPbIHbI3 (LUTATUBKE
emec). HuBenupney aBToMaTKacbiMeH KublNbICy
PEXWUMiH TaHAaHbI3. ANAbIHFbI XXaKTaFbl Tik nasep
Cbi3blIFbIH €CiK CaHblnayblHa barbiTTan, enwey KypanbiH
HUBENUPNEH 3.
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— Tik nasep Cbl3blFbIHbIH OPTAMNbIFbIH €CIK TECITIHIH efeHiHae
(I HykTeCi), 5 M KaLLbIKTbIKTA eCiK TeCiriHiH backa
arbiHga (11 HyKTeci) XaHe ecik TeciriHiH, Xofaprbl
werinae (111 Hykreci) benrinexis.

\\\ Pad

T

P s

W,
©

- Onwey kypanbiH 180° bypan, ecik TeciriHiH backa
XarblHAa Tikened || HYKTeCiHiH apTbIHAA OPHATBIHBIS.
OnLwey KypanbiH HUBENUPNEN, Tik Na3ep Cbi3blfFblH
OpTanbifbl HAKTI | MeH Il HyKTenepiHeH eTeTiH eTin
baFbITTaHpI3.

- [lasep Cbi3bIFbIHbIH OPTANbIFbIH €CiK TECITIHIH XKOFapFbl
weringe IV HykTeci peTinae benrinexis.

- AkabbipracbiHaarbl [ meH IV eki benrinenrex HykTeHin d
alblpMaLLIbINbIFbl B/LLIeY KypanblHbIH 131 DUiKTIKTEH
aybITKYbIH KepceTep,.

- Ecik TeciriHiH buiKTiriH entieHjs.

Makcumangbl pyKcart eTineTiH aybiTKy TeMeHaerifen

ecenTeneni:

€CiK TeciriHiK Koc buikTiri x 0,5 MM/M

Mblican: ecik TeciriHiH 2 M BuiKTiriHaeri MakcuManbl aybITKy:

2 x2Mx +0,5 MM/M = 2 MM. CoHpibiKTaH Il meH IV

HYKTeNneppiH apanbifbl ex kebi 2 MM bonybl kepek.

By#ipnik Tik nasep cbi3blfbl YLLiH 6MLeY dAiCiH KaiTanaHpl3.

On ywiH entwey apekeTiH bactamac bypbiH enley kypanbiH

90°-ka bypaHpl3.

Naipanany Hyckaynapbl
> Bpnav'lblm TeK na3sep Cbi3bIfbIHbIH, OPTANbIFbIH

naiAananbiHbI3. [1a3ep Cbi3blFbIHbIH EHi KALWbIKTHIKMEH
e3repefi.

Nasep HbicaHAbIK TaKTaCbIH NaiAanany

Na3ep HbicaHablk Taktachl (12) Konancbi3 Xaraanaa xeHe
y3aK KalLbIKTbIKTapfa Na3ep CbI3blFbIHbIH KOPIHICiH
XaKcapTagbl.

INasep HbICaHAbIK TAKTACbIHbIH KAWTapaTbiH Xa3blKTbiFbl (12)
Nasep CbI3blFbIHbIH KOPIHYiH XaKcapTbin, MENAID Xa3blKTblfbl
apKbIbl N1a3ep CbI3bIFbl Na3ep HbiCAHABIK TAKTAChIHbIH,
apTblHaH Aa kepiHeai.

LLitatuBNeH XyMbic icTey (kepek-xxapak)

LLITaTuB TypaKTbl XaHe bUiKTiri petTeneTiH entwey TabaHbl

bonagbl. Onuiey kypanbiH 1/4" WTaTMB NaTpoHbIMEH (5)
wraTvBTiH, (14) Hemece cTaHAAPTTHI POTOLITATUBTIH,

Kasak |41

BypaHaachiHa OpHaTbIHbI3. O7iLliey KypanblH WTaTUBTET
Kynbintay bypaHaacbiMeH bekiTiHi3.
Onuwey KypanblH KOCYAaH anfiblH LTATUBTI DafblTTaHbI3.

OMbeban ycrarbiwneH bekity (kepek-xkapak)

Ombeban ycTarbiw (11) kemerimeH entiey KypanbiH,
MblCanbl, TiK aliMaKTap/a, Kybbipnapaa Hemece
MarHuTTeneTiH Matepuaniapaa bekity MmymkiH. ombeban
VCTaFbILUTbI aHe efieHiK WTATUB PeTiHAe fie NaiaanaHy
MYMKiH Bonbin entuey KypanblHblH OuikTik 6obIHILIA
DaFbITTanyblH OHTanNaHAbIpambl.

©Onuey KypanblH KocyaaH anfbiH ambeban yctarbiwTbl (11)
[epeKi DaFbITTaHbI3.

Na3sep kepy kesingipiri (kepek-xapak)

Nasep kepy Ke3inaipiri KopLuay XapbIKTbIFbIH CY3rinenai.

Ocblinai nasep xapblfbl KO3 YLUiH apKblHpak bonagbl.

» Iasep kepy Ke3inAipiriH KopFaHbiw Ke3ingipiri
peTinpe naiaananbanbi3. [lasep kepy Ke3ingipiri nasep
COYNECiH XaKCbIpak Kepy YLUiH KbI3MeT xacaifbl, bipak
0N Nnasep cayneciHeH KopFamangbl.

» Ia3ep kepy ke3inAipiriH KyH ke3ingipiri petinge
HeMece Xon Ko3FanbiCbiHAa NaiaanaH6anpis. lasep
Kepi kesingipiri ynbTpacd1oneT caynenepiHeH Tonblk,
KOpFamait peH kepy kabunetiH asanTagpl.

TeXHUKaNbIK KYTiM )KaHe Kbi3MeT

Kbi3meT kepceTy xaHe Tazanay

Onwey KypanbiH Ta3a yCTaHpl3.

Onuey KypanbiH cyra Hemece backa CynbiKTbIKTapFa
barbipmaHpi3.

TlacTaHynapfbl CynaHfaH, xymcak LWybepekneH CypTiHi3.
)KyFblLL 3aTTapAbl Hemece epiTKilTepai nanganaHbaxpls.
Ta3ep LWhbIFbIC TECiriHAeri aiMaKTapabl cananbl Ta3ananTbiH
KbINLWbIKTApFa Hasap ayAapbiHpl3.

OnLey KypanblH TEK XEeTKi3inreH KopranTbiH KabblHaa
CaKTaHbl3 HeMece TacbIManfiaHbi3.

YKeHpaey yLWiH enwey KypanbiH KOpray kantacblHa
KibepiHi3.

TyTbiHywWbIFa KbI3MET KOPCeTY aHe nanfanaHy
KeHecTepi

KbI3MeT KepceTy opTabifbl HiMA XeHLeY XaHe OFaH
TeXHUKaNbIK KbI3MET KepceTy, COHan-aK Kocankbl
benwekTep Typanbl cypakTapfa xayan bepeai. Kypamaac
bentekTep boMbIHILIA KECKIH MEH KOCankpl beniekrep
Typanbl ManiMeTTep TOMeHAEri MekeH)ain boibiHIa
komketimai: www.bosch-pt.com

Bosch kbiameTTik keHec bepy Tobbl bisaiH eHiMaep xaHe
OnapAblH KepeK-XapaKTapbl Typanbl CypaKTapblHbI3Fa xayan
bepeni.

CypakTap Kol XaHe Kocankpl beniiektepre Tancbipbic bepy
KesiHae MiHAETTI Typae eHIMHIH (hUpManblk
TaKTanwacbiHaarbl 10 TaHbanbl eHiM HeMipiH bepiHis.
OHAipyLi TananTapbl MEH HOPMANAPbIHbIK CaKTanybIMeH
3NEKTP KYPablH XKOHAEY XaHe Keningi KbiaMeT KepceTy

Bosch Power Tools
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bapnblk MeMneKeTTep aymMarbiHfa Tek “Pobept bow”
(hvpManblk HeMece aBTOPU3aLMANAHFaH KbIBMET KepceTy
opTanbikTapbiHaa opbiHaanagbl. ECKEPTY! 3aHcbi3 xonmeH
9KeniHreH eHiMAEPLi Narfanary KayinTi, AeHCayNbIFbIHbI3Fa
3UAH KeNTipyi MyMKiH. OHIMAEPAi 3aHCbI3 XKacay XKaHe
Taparty aKiMLiniK XeHe KbIMbICTbIK TOPTiN boMblHWA
3aHMeH KyLanaHagpl.

Kasakcran

TyTbiHyWbINApFa KeHec bepy xaHe LWarbiMAapAbl kabbinaay
OpTanbifbl:

“Pobept bow” (Robert Bosch) XLLUC

Anmarbl K.,

KasakcTaH Pecnybnukacol

050012

Mypatbaes k., 180 yi

“Tepmec” BO, 7 kabat

Ten.: +7(727) 3313100

®akc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: ptka@bosch.com

CepBHUCTIK KbI3MET KBpCETy OpTanblkTapbl MeH Kabbinaay
MYHKTEPiHiH MEKeH-aWbl Typanbl TONbIK XXaHe 63€eKTi
aknapattbl Cis: www.bosch-professional.kz pecmu caiTtaH
ana anacbi3

KpiameT KepceTy opTanblKTapbiHbIH, 6acka Aa
MeKeHXainapblH MblHa XXepAeH KapaHbl3:

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Kapere xapary

Onuey KypanblH, OHbIH XabablKTapbl MeH KanTamachlH
KOpLUaFaH OpTaHbl KOPFANTbIH KIETe XapaTy OpHbIHA
Tancblpy Kaxer.
Kney kypanaapbiH He batapesnapmpl yi
KOKbICbIHa TacTaMaHpl3!

Tek kana EO enpepi ywin:

Ecki aneKTpnik aHe 3neKTPOHAbIK KypbinFbinap Typansi
2012/19/EU eyponanblk JUPEKTUBAChI XKaHE OHbIH YNTTbIK
3aHHamafa KonaaHbinybl boMblHLLIA NakaanaHyra byaax
Obina xapamcbi3 entey KypanaapbiH xaxe 2006/66/EC
eyponanblk J1peKTBachl 60ibIHLIA 3aKbIMAaNFaH Hemece
ecKipreH akkymynatopnapgbl/6arapesanapbl benex xuHan,
KOpLLUaFaH OpTa YLLiH Kayinci3 XonMeH KarTa eHaeyre xibepy
KaXKeT.

Kate xonmeH kafiere xaparbliFaH eCKi INeKTPRiK XaHe
3NEKTPOHAbIK KypbINFbINAp KayinTi 3aTTapabH bony
MYMKiHgiriHe 6ainaHbICTbl KOpLIaFaH OpTara aHe aam
[leHCayNblFbIHA 3UAHAbI 9CEP TUTi3Yi MYMKIH.

3¢
REME

DR ERAERA, URLAE
HIREMEN. MRFRBALARA
ERMNEN, THESRIMSEMENEN
RERITHEE. BN LAV ER
FEMERRS. EZEREFRNA
B, HERTUENMREERAE—EBR.
> vl - MRERAT SHEE R ERBOEIRE
FRMRE, HHTTTARANIESTE, TES
SEEREIE M E.
> FEMEMRMHEFAT—RBPAERE (EWEN
TEENERIHRFE) .
> MRHAEMMOXFHEREES, WES—
fﬁmﬁ,ﬁ%mmﬁ@%ﬁm%ﬁﬁ&%mﬁ

TMEERARIBEARNY, BFOENR
BERIRAEGHAR. TTREESHAR
B. 3IREHEHRFIREE.

> MRHKRS AR, BAFEIRMAR, 2B
MAREERF LB,
> ERENHARE#TEMER.
> HXME (KF) FEREFBE. BLNER
z%ﬁm&%ﬁ%%;%mﬁﬁ%%#&ﬁ%?
A
> HXME (MF) FEREAMRRNEERRE
RER. AR HTETEMPEMNE, B
FHNEFAIEA.
> NAFHAEHRNELARERRESHEE
MEM, A BEBHERMEBMN T E M,
> FRILIEETATENER TEAMLNE
. FEEEIMbitt A B EZE.
> ENEAZRRE. SEHBLEHBERFEIR
BRERMEN. WENEAFIREFTENTEFHF R
M EINSE,
> ERLERGET, NENIERSRHRANES
A, BlEENENEEEANEMAR. 5
KA S SIRITT.
AERHEH G REEN Y EtET
AiLAﬂﬁ,ﬂmﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁ5§§um
RIS A, ZATENEAN
HETIRERIIREF LR,
> LT A B T A U SR R R e U B i
§BW#mﬂﬁ¢ﬁﬂ%%%ﬁ$ﬂE%ﬁﬁ%

et RE R AR

BEERAERRABT LB IHE T,

ERAEER
MENAFREIMLAAFEINEEL,
FNENFZEGEENER,
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(1) BotRERSO

(2) RSEBRIT

(3) BIRAX/BITIEIR
(4) ERNIEThFF X

(5) 1/43~F =BipgedEsk

(6) B EEMEER
(7) /mmm

(8) F3I=

(9) B EmE

(10) Fk
(11) BAXZEE
(12) #rese?
(13) BB &Y

(14) =#% (BT 150) ?
(15) 484 (BT 350) 2

a) ERJRALRIME, HFTESEEFHRETER
. FABIRIMHE R A TR IR .

BARSH

(BM 1) @

MR 3601K63C..
TEEEESY 153K
a3 +0.5 ZK/K
—RBIAFEE +4fE
— R R 8] <6%
TERE -10°C... +40°C
CHERE -20°C.... +70°C
EESEM LHNRAXERSE 2000 %
BRAENEE 90 %
FERERE 29
fFAEIEC 61010-1
BAER 2
P2 G iES 635K , <1 EZER
Cs 1
KE A 0.6 ZHE (£4A)
=HIZeiEL 1/4%E~F
Fith 4x1.5(R%
LR6 ( AA)
EITRT KLY 20 /et
BEEFTE 0.5F%

EPTA-Procedure 01:2014

32|43
TFERN GLL3 X

Rt (K x % x &) 97 x 65 x 1202 K
A) I1’E SEEPTRES R AFERGAF (ELarEcEST) M

gai,

SHPBENESEGHNIMERT AR (FINLk
B, TARE, THEE. %E%%E’JBE;‘:E”QT) SEZURTE
ERMZERESBEERE

%Efxﬂ?—rfﬂﬁﬁx TﬂﬁﬁA}iié*ﬁﬁgﬁﬁﬂéﬁ

B

C

BE M LTS (8) R B UK —#YIR5I,

RE

EN/Eigmit

Y E AR s T E A

BT IEH(6) BT it B =

BE. RAR,

RIERMERE(7)ANET, TEBRESER.

S ENERIEREM, BEMRE—FIE B

AFRER R 2R,

> KEf AR, HFEEMNNENPRE. &K
NEERTUEMPHBERT, ERNTERE
R BT,

I#

B’AER

> FABLERSBAMNESR, HRATEMEXERE
BEENEL,

> EIZERR R B R AR AN B RS R e A
B, IEBNE KR ERESEN, B
ERDBRANERT, ENSUHEERET
K, EHSEMIRREHTHRERS (BN N
SEVRBERET” |, T 44),
AN RAN SRR BAEIR ISR T SR 240 4 KAOTR
B, SEIMNENENRERE.

> BHEILUENRERZIRERISHBE, BN
SEBANIEMZE, EEFEMZASY
HITRERE (L “NEMNBERE”
1 44),

> ERMBNE, BSEHHHTLRDGES,
EHT MU ESE T, FEBRENETENY
BIUEHTIRIT.

B2

MEEENSY, FRERBFZ3). WENFFH

5, IIEDAERST O (1)59 8Lk,

> REEHRRIEARIY, BENEWHN
¥, EMERBOERBERTERAS R

MEREBNEN, BREBREDEFEEB), HIR

BERTQMER, BYUHEMET, BEENLD

F(4)HEES,

» WBNEBEREAEE, EABNAHR. 8t
ARELILE AZE,

(7), RISETFTERI
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BITERN

MEMEFNELTFRIEER S, BIRGITIE
o, BEREZBRFRX(), HEEIREIFEMNET
&=,

BAUTETEA P HEEF:

RNEER (S IIEEA-CHIF) : Ml
SMBITERRE R O E R —FKF
M—FEEROLE, MUERYE RS
H)ER—FEEHLL, XAEE
BEREE BRI E90°/,

E] KRR (ZIEED) : MEAFED
fﬁﬂi%ﬁlﬁ‘tﬁ%ﬁﬂ(l)iﬁi—?}vkilzf%ﬂi‘ﬁ

@ EERRX (ZREEE) : MBI
fﬁﬂi%&%?iﬁ#ﬂ(l)iﬁi—%—:ﬁﬁi%ﬂ%

ERAGITRA R PEEER B sk F IRkt
REs .

BNk FIhRE

TR ER BRI (8 DIFEA-E)

B SE — KPR, RENERESISEE
EE =M (14) L,

FT TR ER SR TEIEE, BIBEH LT
XA EIE B, RBETTQ)SET (B 8/
green) .
ErAMERTEENEHRE, R
MR TN BRI T,
MBIEEHLT, HlETFNENANZAES
KEREBTAE, REIETT()SSLIAT, #ot
NG BIE—ME S E,

B ERIERN, BHEKERBENEN, REZ
HEHHT, —BNBNEREFAENEETE
R, HrEELBESE, RAETIQ)SE
KT, EEEEHE,

E IR T AT+ AR B AT EEIMER S5 F
Thae, BMTERBEE R AR MR R
Z ARERBE.

BATRE HHR SR BERE, NENSEAHNER
KT, ERRTEREETSEANEKEHBEENN
SRS, DU R E T NE MBS SRAER,
BN ERERIERITIEE (S IEEF)

S0 T TAERT B FEEN L FThAE, BIEN L ETT
iﬂ?ﬁﬂﬁﬁ&ﬂﬁ&%ﬂﬂm%ﬂﬂ(gﬁw
red) .

IR L R IER B E R T IhAE M, 58]
BUE BB F £ EREMARIRE LRIE,
LRSS 45 B R B R T R SR e i e T

MEMEERE

RIEERER
REMRIRERRANTIMER, LHZHME
fE LR URE E R ATEE S RS RILR,

LT BB

BT ENEERERA, BIFENENRSE

BISHRL, ARMETERENHR,

BT MBI, RSESTRIOTIN (BIAISEE

PUiE) CRSHEIRE, Fit, BRI

BB,

EERIKTRALNEEMRTERE, KER

WE AR T ERIL,

MBER TR L IVRNOREBI BARR, 1

BHZABoschE P RS HTIEE,

R EARE R

SHBIGE, G BERENNsK KL

B, MERUBERUAN FREEANBZ A,

- BNENESEREEEANSIEL, RS
NHEERENTRRE L, BENSN, &E
HEDRTIRENRLER,

- ERCRXE L BERERIEAF LN E (UL T, &
FAAREREE LR XAIB—R (K1) , Firic
BREIPOMIE,

- BMENEF180°, HF, REENEAEBL
RSB RIIRI R (=) .
- SEIEB TR, TEhiek, &8, HF.
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I |
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- AENENSE (FBI=MZ, LERBIR
]®) , EEUEERIR N RIS 51EB £ 2 BTFRCH)
RIER,

Al B
o ,
«hx T il

- BNEMNEFE180°, FERESE, HMEMx
A, EEEHCEFImICHRI. ENEN
HPH R R ERA LR R (&) .

- WALRERRIFRIZ BREEdR N E X
KiraEE.

72 x 5K = 10KRAINEBEBA R FHIRARER:

10K x +0.52K/X = +5%2K, FMEiR, ==
Z BN EBEIRKAIFHSEX,
MK BRI TR

FERRIULM, ML —IRES5 x BRATHX L,

- BNEMNZEATBIEE Z BRI =M E, SN
ENHEEREMNTRER L, EFEHAMNT
THEERIKFHER, 1ENEINETF.

_ EIEMEN SRAFE LRSI (&
A ARins, 7B LAREAN) .

I

- 4%5%%1)‘(}5’@5%186°ﬁ&§l]5ﬁka’aﬁﬁ‘%%, itEB
HE.

- AENENHSE (BE=RHZR, LEMBEIR
) , EEENHOIEFSEBEZ RIS S
[E=R

- EEA L& P OFEA Sl (BEETAIL
AHHTAH)

- A EFMEM AR I RNz EEILENENS
KFEZ BRI EIRRE.

7E2 x 53k = 10XMMEEBEARTHRKBES:

10k x +0.5%K/K = 52K, FMEiR, =IFAl
Z BN EEIRKAIF X,
KMEEEAENBERORTEE

CENTE—NIL, (EREERKL)

EMEDH2EKMME,

- BNENMEEERI11L2.5 KZAIRE ., FiE
HWERE (MATE=MRL) . EEHFEK
FINREMR X &R, KATEIAE AU
iIfL, EMENILTE.

it

- wiIMLE (R1) . BIIALMESK (=) FAEET]
FLEAESK (R &aRIFCEERELH S
i
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W
/
/

- BMENiEF180°, REBEKEITIANS—
M, EFMIF IR, ENEMEET, URE
BEHHCE, ERAENPOLEFRT RIS
Il

- B BRSO RrE A AV,

- mlFNV Z M EEdRENENEEE A BHISE
rRE.

- MENNSE.

BIROTSBHERATFNRKIRE:

FERNIFLSE x 0.5/

fBlan: IHLEEA2K, MAFHNRARE

2 x 22 x +0.62K/* = x22K, FMEiR, mNF

IVZ Bl & % 1HEE2E K,

BE FRNEIERGENEANEER . FiAZ

MELIERT, BNENFEEIOE.

TERT

> RERBEEORIFE, WL IS
PO E M.

R IIE

AT EMIERENEE, BEB(12) TR ER

SERMPIMAE,

WAL AE AR ERHLROT T, 5B

B AT LE S A TR L,

EASHR (HE) T

SHZRRBMIE ASEMEONRRE. SUEN

FI1/4Z55 =M (5) R =R (14) S 25

EY=WRIORS L, ERHRNETRRE

WEIL.

ERDMBOCH, FATIEST MR

RBRXEETEE (HE)

EENBARR(L), EALGUENEEHEER

H, EESEHAME L BRI AN

E=WR, CELUAREENBNSEN I,

B, BEARIBEFEARZ(11).

BESHRE ()

WABRESLEAEFAOR L, B RS

REEX.

> MAMRAERAEFEE. BOLMERTEFHT
RBEAER,; AWM BARSHEBHFER.

> MAMRTEAERRESREERRZERER.
5%&;‘}:;}?_%;%#$ﬁ‘é%éﬁﬁ?)ﬂ?£%é£, TaFitHe
FHIRA,

HAS RS

HfiPES

ME YRR FBER REFE S,

TR BB ER N K HERR A,

AR, RURNHIERYSE LEEE. T2ER
EREER AR,

igi,ﬁﬁ;‘%%%ﬂﬁ‘ﬁﬁﬂ, AN UL AKE
H=E.

ERMHERRIPERFEET(ES.

FEEEN, BRNEMENRIPRIBE.

EFRSMMERAES

AR B MERSZUAREER XEALQE = @mANE
B, #PNEHnE, SHNRTFEERINEEE
A]&E%E: www.bosch-pt.com

8t N7 A Z 8 E A R T REE A 1897 G K EL M [e] R
TR,

BEFTIE &4, SeiREN R EFRAYL0
RLE A,

I E K

BB TR (PE) GRAF

PE OWIZ MN®

HEIX ERIES67S

102/1F RREH 1

HRE4RtS: 310052

H1E: (0571)8887 5566 / 5588

fEH: (0571)8887 6688 x 5566# / 5588#
FE#E: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HlEm it

Robert Bosch Power Tools GmbH
ZEf HBEH TEGRAAE
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HEINNYS / =E
HttAR St utis -

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

EFLE
DR ERRRITX BT RNEN,
B,
E%ﬂ%;ﬂu;ﬁ(*ﬂ B/ & BTy B A TR R
g,
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ERERX

REFEFEH

HIEREMZ2MERAEXNETR > &
WATREFHEANASHREEREARN
B BEREBRAZRANBERAE
IR > AIEIANEARENDEREE
ARERERIERATI - EEENHFAIE
IR ERESIET  BHATMERTEMAENRE
Pl o AR EREHRAE - KABIRERGEMA
R fE— OB EAFREAE o
> v - FHZ BRI EERRRERERIRIER
& > AEREERANIRESR > THEEZRER
REBHEHRRABRRZT -
> FRAETAHEREAMBEHETRE (IR
TEFEREFHRETRE)
> EHETELNAREFEUSERESER Al
ARS8 — R 8 R AT AR O & 355 = RRAARG KRG
BRHEL-

WG EHERINE ARREY > T
AT AERESH KRR ERI AR
5 o RABEHEE RO\ REEE
) MMSI S S
9 -
> M—EHXA VDB EBRNS » I720B LR
SRR R -
> HHAESERETEARE o
> BOREHREKEHES (R #8559
RESARCEALEIAR : BTHNEH
SIS (RGP -
> BOREHRAKEHES (R #7 %E
E TR MR o EAIRE LR 2 EREN
% R EBEHEOHREEORAES -
> FRETAETRHARNEEREURRE R
AL - TR AR TR
HEE -
> FAHERBESAESE 2 TEAFEHART
2 - WATEETIOHALE OB
il
> BREEFASNEE  ARNESSERS
TRIFFNETIA - JBTENSEENKIER
BB -
> EXEWRT > AR TAENRERHEN AW
BEMY - Bt BESABTAESETERR
AR - SEETAERENZIE -

B R AT ESEAEAZE N REND
ﬂ FRMRNRE R HEH B RAS
o B LA RIHBS TTAE T HRIEA
FENBREAMELF -
> FERHMRFEREEENHTEEEN RS
FENBEHERM o Mot T RES T
RES ARV RIEX -

S|4

EmMThE R

FEBRFRAZTFRATENET -

#5158 PR B 23
SR T RS AR EAFRRE
FHBTRBAEENE -

faE LA A
HEAFRYARSEAD (e Rt AR IEl L RYMRSE—2 -

(1) B ERFHO
(2) IREEIE A
(3) R/ 1REE R
(4) EENEHFIED
(5) 1/4" =FIZ2[E & EE
(6) Bith=E N
(7) EthEE
(8) 5%
(9) BEHLETRHE
(10) FizsE
(11) BAEZE (BM1) @
(12) BEHEEY
(13) BEHHHEY
(14) =M% (BT 150) ?
(15) fR4EIE (BT 350) 2
a) ERFHPLRBIWERLS > UTESEEFNHEHE

o AAFMRIEE P AT RNRFHERE o
Bilg it BR

+FRESBRE GLL3X

EE S iSR 3601K63C..
TESELHEY 15m
HTEEEED +0.5 mm/m
BEoRATHEIEEE +4°
TS <6s
BRIERE -10°C...+40°C
FEERE -20°C...+70°C
REE S EEENRA T 2000 m
E5E

EREHEERAE 90 %
k88 IEC 61010-1 » 20
SHRERE

BHER 2
EaiiELE 635nm , <1mW
Cq 1
FREERA 0.6mrad (£ AE )
= MZRE 7 B 1/4"
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48| EB@P X
TFEREHBRE GLL 3X
B 4 x 1.5V LR6 (AA)
BB T ERRILRRE 20h
EEFNS 0.5kg

EPTA-Procedure 01:2014

Rt (ExEx®&) 97 x 65 x 120 mm
A) iﬂ’ﬁ%@?‘?ﬂﬂ’]kiﬂﬂm#‘r (FlanpseEES) - T1E

48/)\
B) Jtt!f?z{ﬁﬂ’]z?' ﬂ":ﬁ*'ﬂaf“ﬂﬂ#T—IE IVEE
LEanEES) - |MBR - HEFE - BH) o BE

BIZUBERMR % - Fﬁ!?—lﬁﬁgé*ifﬁi
C) RELIHEEMHSR - BEAHBAEKRREMER
HIFEGE -

HRERBRI PR (8) VT REESN AR TEMA,

£

B/ EaEit

EHERREEREN AR TA -

EBTMBHRE (7)  HREMH (6) LHUB

BE AT -

IEEETERTARBENEE (7) Nl LT

R ERIIA -

B BT B -

FRARNE -

> BESRFEAR  WEUETRENEHmS -
Bt T AE R R IS R 20 ) B LB R R A T 9
T -

BiE

BRIEHES

> RALGERFEABSS » RTLGRBN EE
RAEHESE -

> AR T RRBREHEEIRES L
R - (INGA7)H5 T RBTINERR - EERA
BERRE  HERNBTIANE ME— T2
BEELE . Bk EERETNE (25
TAETEREERES , , B 49) -
R ERRBEGIEBE B ERANES

C BYBERON R -

> IERTAAESENNERHE I8 T LHS
SN - —RNBRRSEREE - RRE
THREEER(SE TARTABEERS
H 49) -

> SMAMBNETE - BISEHABEBRED
B o o DR BB - it B R i E By
R ABZIBETRE -

BE)/ FAEA

LEREBAETER  FiR—TERRHE (3) - FAE

%Eﬁ%?ﬁﬂ%ﬂiﬁﬂﬂﬁé%ﬂ‘ﬂjﬂ (1) BH—EEHRT

I» B ARTANEEAREY » BEAFTSHT
%gﬁﬁ'ﬁi » BIERI RABEEEth R AT L

a5 P — B RS -

EEMEAE IR  BEEREERRM (3) 57

22 (2) R o MNAVSHTEIRBNEELT - AU IEBNSLRT

B Q) BE®-

> FHRERBNASTIEEAES > EARER
Eﬁgﬁiligﬁoﬁﬁﬂﬁgﬁ%A%w%

BRAFERN

MEERRATRIIAER T FEANE - SRR
BREER - FERREBERRE (3)  ERIFERNE
{EIEERTE SR ©

DU R EE TR -

RS HRIEES

@ [:D TGN F2EE A-CHF)
A TR/ ﬁﬁ?’i?"%‘fﬂj BKFER
—BEEEHRE > BLAESESHS
HOBERH—EEEEHERR (1) - W
HGEEBEHERHSEES 90° FH -

E] KFERX (F2EE D) :HETIR
ﬂ%muﬁﬂﬁ?ﬁﬂdﬂé’fﬁwﬂ 15K

BHER (1) -

@ BEHIZE F2%BE) H8IR
BRI A ORR Y —RER
TR (1) -

ARG R EES B R B2 FIIAS

EENSY -

BE#REIhEE

BERTIERBZAEEE (FS5E A-E)
EEAIETAENEE—@ERENKEFE L >
HEBEE=MWZE (14) Lt -
EEFEREMATHEETIZE » B EENHRE
B (4) #£E W REIETE (2) ERESE (55
‘/green) o
EEﬁ]uﬁ$IﬂﬁE§T7fE§ +4° FBERTHEENEEH
FAEE o BEIZRER IETENRF - RNAFLHER -
%ﬁ,z*iﬁiﬁﬁﬁé}]uﬂzﬁﬁ s Blan : —BERIET AR
FEEEFEE-iﬂGFEZFﬁE’J%ﬁE 4° DL EBF - IREREE
/‘J_z%% (2) E=AE > BRGNS IREESES
e °
24 PERE > ERANAIE T AREREKETEH
£ ”{éﬁ?—*rﬁﬁiﬂuﬁ:F HETEBXEA +4°
B ERTHER  ERNREERESIE » KRS
MER (2) BRERE > BEMRNEHEZFL
BEIATEHEE RN 4° 24 AIEAERABHR
TFINAE - BRIEAHERE SRV TRELERE L
REFARRZEZEA -
HE T EEEE Fsﬁ%’ﬁ?)ﬁ@]éﬁgﬁl R ERTET
BE - BEMATZE  AREMEKENEESH
ﬁ;;;ﬁ%ﬁ"% 'ﬁﬁﬂ’]ﬁlﬁ B FAIE T AN
% 4 20 °
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EEBEREEY GELEEF)
EEERENETIE  HISEHNEE ()
ﬁ%eoﬁ%%%%u)gﬁﬁﬂﬁ(ﬁﬁe/
red) -
EREEETAEN - BERTAEEY - &
TLUCAB TESEF B EHREBEAEMNE
FE_H21E - BEHESTEETHT - thAERE
MR -

AEBIAREERE

REBENER
BRERSNAEERANFZERNER - LHZRME
%#_J:Lﬁ{ﬁﬂﬂqiiﬁéiﬁiE%Eﬂﬁﬁ%‘ﬁ%%i‘ﬁ%&@
SntEAOUELRED B ERX - FILTER
ERIETRERREE-ME L KRB TRRERF
EERHHRA -

FRTIMERZ - BERENRERRTIAEREHEE
5 (Pl Q@MES=aENEE) - Bt
REAWIEZA  FEEETHTBEERS -
—RAREKFEHRRINSERERERRATREE
B ReEREEEEHRENHETEREE -
MRBREFZIRAETENREBBRAIER - @
AIEERE A4 BoschEAR IRISRIEE -

RREKPRNEEREE

SFEIEIARE - MWAEMERE A IS8 2Bk

—ERIRIERY - RE 5 m RURISEERE -

- Al E TREREEZNER LE - BRERE A
MR E - SR E TAREERENTE
EEL - BAETEH - BRERABHRTINEE
R+ FaRE -

- EEFEREELLRERA A 51 FR SEET
gZF( °EE§;7TTH:'|'§§‘H%§7?E%J:Z§§%£E"]‘:F'Il.\ﬁl
| & °

SEeh |49

- ST AEE 180° » MEETHT - RREH
EHY B i LR ESHRARAUR RS (I &) -

- BAETE (TRAkEE) BESEBRBME &
REAEER » RTETHRT -

—3e¢
-
\

&%

- ARAETENSE (FIRZMWENELZRT
BRE) - FEHRGIORNHEFHESLHE
B A& LARHET I B -

- R8T A 180° - BEAFBNEESE - &
REZTHERFEE AL BNEELR - F1
ETEETHAT  E#EHE3 A B LEHEMER
RIS EL (I By) -

- ABEEEERR | HE I RBEENSE d BNEAE
TENERSERE -

BIEEHEA 2x5m =10 m BNBRABHRER :

10 m x 20.5 mm/m = +5 mm - FEItE - | #0 Il FREh

ZEEERNERS d RZ2EER 5 mm °

RREKPARERETEEE

STENSIARE - WA R4 5 x 5 m RERER

=R -

- BB TASREE-ME LR BRI
A f5EL B BRI R - ARIE TANERRE
HIFIBEEE F - 55 B 813RFINAEFRAIKF
B RRRUSTRETRT -
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50 | SfE 3L

- BESNE TR 2.5 m MASIEE LELE
RRSIORO (41858 5B E.CR
% °

II/LiL’:/ \\\\/ ‘\

- FBE T Aie#E 180° &Z2R7EMEME 5 m IEEERY
B L > REBRTHETAT -

- RAEASETEMNSE (FIA=MZExELERT
Ba#E) > FEHERNPOEIEITEERRTE
B & LEZELAY I8 -

- BTE A B EERESIERANTOE > LEENS I B

(ffﬂ | BWE—TEHLR > AR | Bz sz
) -

- AEEEERR | E I RBEENSE d BNEAE
TENEBRKFSERE -

BISIEHAE 2x5m =10 m BHRABTHFRER :

10 m x 0.5 mm/m = +5 mm - FEIE - | 70 Il FREh

ZEEERNERS d RZ2EEH 5 mm

BEEEHENEHRRRTEE
DETHIERE - SRERE—EtE FIERER
Fi0 - FIMEEEDH 2.5 m KIRE -
uﬁﬂ%’r AETERERBENFEE (TE2=W
ZR) L BPIOMREE 2.5 AR - ATER BN
FIAEBBITTRET - A5 EARSRY
#EMO . MASTREETHT -

- BEMOMEL (1 %)

- EM AR —E R AR
BRE S mMEL (I %) MURMOLSER
(%) -~ BHEEEHREEIFOR -

o
>€;,LV

S

W%,
/
4

- BRE T AiRE 180° r TR EMOZ—E -
IEFHRTEE || 26tk - ERIE T BETHAT - WRAE
EHEHEENONE - FENTOMEIFERE
HEREAY S

- %Fiuﬂ&&ﬁ%ﬂj?%ﬂ%%ﬁﬂ@%b%ﬁ » LEENA IV
@k,

- I 82 IV MBSz EEERIEERE d BNEAIE
BEREHRE -

- AEMONEE -

BRABHFRENGEARAT :

MERIFIOSE x 0.5 mm/m

i{ﬁﬂﬁﬁ MRMAOSES 2 m BIRARHFRE

2x2mx+0.5mm/m=+2mm - AL Il & IV

MR %ZOMEZE 2 mm -

BEHMASERRRGEAENERESY - A%

T EHBRAEREZR > ALXKNETENRE

TEM

90° -

EXERER
> —ERERERTEHERPOEHUE - EHER
WEEENEZ B -
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ERAEHEETANE

BESIRIE (12) THERESOCRERFRME TUUREE
BERRINERE -

BEHRIE (12) FEARFER - EOERELHR
BHERE  Z—FRIRWER - BEREHRE
HENAEESBREEHERR -

ERAZRWE (kf) ETAE
—HRTRERE—(ETRAESENREENER

B - BRI 1/4" =ZREIEE (5) MRS T AR
BI=HIZ8 (14) Si—RM SR =ML L -
FIAZZRRY L84 - RIE TRRERETE -
ERENIE TRZA - AT = MR
=,

FIRERER (K4) ETEE (RH)

IETTF B AR (11) HARE T AR EEFIME

H¥E - EF#EEME L - BRERNTNUTE

tg?zm?&  ETMRERENETASENIE

ERENIE TAZA - FARBERFERER (11)

BINE -

BHRE ()

BHRETBIEEFERZHIR - Bl AR

BEIEHAREERES -

> ENREHRBECEOHER - EHREFEZE
RECEFREHAR  EEHNESHLRHAL
RAREER -

> EAREHRFEFEBRER - REER LT
ERER - EFREBETRAEREING - ME
EEREECHNEZEAEED -

AEIS AR

HETER

IR 8 35 R R B -

ROLE SRR TR -
ERTECRFRIMES LISIE - DB AR
AR -
BLEMAREHHLO  FRH O T
RATMEN R TR —E SIS TREENIL
(RIEERRA -

MBLE  FEUETARAREESNE B8
SIARRMEA -

BEEREENBEESHPL
AAEBEEREEEELIEHHAERD S ERNLE
18  HEETNERASHNRE - UTHRAEDE S
Bf#EAZSHEEER : www.bosch-pt.com
MBHANE)ERREREAEMEER - EitER
A NAR S E AR MR -
BISRELNEEEASER  BBOIREAE
mEISRSAAE | 10 (ISNH0E ISR -

5t

H

01|51

ag
BERAFBHRNERAS
EEIEER—ER90 376 12
adtm10491

BiE: (02) 7734 2588

f#H: (02) 2516 1176
www.bosch-pt.com.tw

Fli&E it

Robert Bosch Power Tools GmbH
EEf BHEHTAFRAE
70538 Stuttgart /| GERMANY
70538 HrEnTs/ fBE
UTEZEFRBEMIL -

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

EEEMER

WBMFEREERNAREWEH RIEENE

28« BfFAne st s o
TEHAE T EHEMER—RIIRE
E=3

EMIZ ol QM AR 2l RE &
&8 =I5t ololl 72lstod =St
Al7| viLict SHZE s xIRof

w2t AL 5HR| 942 z

2
- _j|)|.
3
10 k!
41
2
[0 &= o2
=2

Elof U= QHER|ofl 2 E2 HEEES

O/E £ &Lt EE372| ZOES H2 7t
HAE QF ElLICt QFH £A|8 E HASID 331 Y
T A S™ESL B HESA
» F2o| - o{7]0ll MAIEl =& HX
Qo] 252 A3t H

=
Hsts 22, IMOZ Qla B 9iEHol 3

ni
rlﬂlo

T #lolx Z AEIF7} #M 3
Lol SE37 2l F2 Y EA).
2

Al2.

MOILE SEOIAl BlOIM SME HIF
ALk, BME A EE HIAAIA B
OMJAIR. 0| 2 9I3) 0] $AA BHE0f
ADE RYSIILL U 248 AS &
AU,

> =O= 0| BME MO AL, MR
=2 20 ZHiE THE S8 ZME TISHAl
2.

» oA Ex|E HH=3IX| OMdAI2.
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52| &t=04

> HOIx HotA(AMME]E Uit Horgo2 A
235}x| OHIAIL. 20| x 2otH 2 3olH B

S 9T W ARSHR, 1Z D A B0IX B
Mom¥E wsaFE 22 ofdUC

> BlOIX| HFH(AHMAME)E MBtA B EE
EE0IM AL2 5| ORIAIR. 30/ xf 2ot 2
RHQIH S 2B XTSHR RO, M4 2E
g "oj=gLch,

> SUZF0| LBl T RIHS JE HE A
oll7l 2711, 21 el Al 28 S Ea NS Y

=
A2.ol Zeolpt =87 g 23 7
x| & 4 %:LI ct.
> OiZI0|7} FUSE Al 2 glo|x EHSTLE A2
5t Lol GEE SHIAIR. 2 =X LA EfQl
E Xplo| 0| BAA & £ &L
> 7}%‘; °x1IL} 7}* 2 -E-i' S EU 2I¥ol o

__|._

rg
r=
fok
=)

%
A
o
= x
= 2o
3A %-"-.LILIEL:LEE
a2 9| x
(=]
To
k=23
=

nr 45
30?..
> 12 o> *
=
ok X
;E
_|-'g|ll
!I:IZ
rjo 0%
> 1T
>4 15 Ol
Mo B
ol
s",..
m2
[

°|°* 7|7| :'-x-IE 7}7(12
HMAMEIS At o= 6H At21E0l %‘
deof g8 £ 2t 71719 7| sl
A2 Yo & YaLct
> A HMIME|E xt7] clolE] oHRILE xF=ofl off
gk 71710iM HEl FHAIL. HA M 22 Rt
OZ Qo ol 7t &40 ST X e &

U&EL T}
it Ol M= AMEH
x‘“E X oo Eo
A HBAM S FE00 HAIE O8 S =I5t Al
2.
ol mE AL
=537 sE Y £ E0ls 5F L st
7| It 22 A2E YT
Ed3 7= ALt
MEeo £ HA
HES =2 Y0 BI|H A= HE= EZYS T+
o O8O0 Lt2AU= HE FHIUSHHAL

(1) SOl X & LA

(2) B EA 7|

(3) XLl u{E/XLE oc u.l%
(4) BEE Y 29X

(5) &HZh & 22 1/4"

(6) HHEAE] A0l & HIH FHS4
(7) BHEA 2] AlO] A HH

(8) LB W3
O EESE I
(10) x+A
(11) FLUHAE 20
(12) MOIX EX T
(13) MOl X & orz?

(14) AHZHCH (BT 150)

(15) 2&l A3 % 9t} (BT 350)

a) EHO|L} B0 LISl MMINElE B 238
Z0l £31x] SALICH HA AMMEIE M| NN 2|
AAI2.

HIE At
=H 3601K63C..
Y Hel F oy 15m
Uy Yy +0.5mm/m
s 2F He, B +4°
s 2 Azt B <6s
a5 2k -10°C... +40°C
22 -20°C...+70°C
7|F =0l & =t Ff M E 2000m
£0|
Sd &= A 90 %
IEC 61010-10f @2 2
AT
ol S& 2
2 olx 7& 635nm, < 1 mW
Ce 1
™ Xt 0.6 mrad (XA ZH )
2z 24 1/4"
EE 4x1.5VLR6 (AA)
a3 Az o 20h
EPTA-Procedure 01:20140i 0.5kg
rEEak

A $(Z0] x F x =0

97 x 65 x 120 mm

J
H

A) AAEM 59 =28 8E ZHME Y "Rt &
oS ¢ ASLICH

B) MAIE gt detAol =4 U (o & £ AT, oY,
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Bahasa Indonesia

Petunjuk Keselamatan

Petunjuk lengkap ini harus dibaca dan

diperhatikan agar tidak terjadi bahaya dan

Anda dapat bekerja dengan aman saat

menggunakan alat ukur ini. Apabila alat
ukur tidak digunakan sesuai dengan petunjuk yang
disertakan, keamanan alat ukur dapat terganggu.
Janganlah sekali-kali menutupi atau melepas label
keselamatan kerja yang ada pada alat ukur ini. SIMPAN
PETUNJUK INI DENGAN BAIK DAN BERIKAN KEPADA
PEMILIK ALAT UKUR BERIKUTNYA.

» Perhatian - jika perangkat pengoperasian atau
perangkat pengaturan atau prosedur lain selain yang
dituliskan di sini digunakan, hal ini dapat
menyebabkan terjadinya paparan radiasi yang
berbahaya.

» Alat pengukur dikirim dengan tanda peringatan laser
(ditandai dengan ilustrasi alat pengukur di halaman
grafis).

» Jika teks pada tanda peringatan laser tidak tertulis
dalam bahasa negara Anda, tempelkan label yang
tersedia dalam bahasa negara Anda di atas label
berbahasa Inggris sebelum Anda menggunakan alat
untuk pertama kalinya.

Jangan melihat sinar laser ataupun

& mengarahkannya kepada orang lain atau

hewan baik secara langsung maupun dari
pantulan. Sinar laser dapat membutakan
seseorang, menyebabkan kecelakaan atau
merusak mata.

» Jika radiasi laser mengenai mata, tutup mata Anda
dan segera gerakkan kepala agar tidak terkena
sorotan laser.

» Jangan mengubah peralatan laser.

» Jangan gunakan kacamata pelihat laser (aksesori)
sebagai kacamata pelindung. Kacamata pelihat laser
digunakan untuk mendeteksi sinar laser dengan lebih
baik, namun tidak melindungi dari sinar laser.
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» Jangan gunakan kacamata pelihat laser (aksesori)
sebagai kacamata hitam atau di jalan raya. Kacamata
pelihat laser tidak menawarkan perlindungan penuh
terhadap sinar UV dan mengurangi persepsi warna.

» Perhaiki alat ukur hanya di teknisi ahli resmi dan
gunakan hanya suku cadang asli. Dengan demikian,
keselamatan kerja dengan alat ukur ini selalu terjamin.

» Jangan biarkan anak-anak menggunakan alat ukur
laser tanpa pengawasan. Hal ini dapat menyilaukan
orang lain atau diri sendiri secara tidak sengaja.

» Jangan mengoperasikan alat ukur di area yang
berpotensi meledak yang di dalamnya terdapat
cairan, gas, atau serbuk yang dapat terbakar. Di dalam
alat pengukur dapat terjadi bunga api, yang lalu menyulut
debu atau uap.

» Nada sinyal akan berbunyi keras pada kondisi tertentu
saat alat ukur beroperasi. Oleh karena itu, jagalah
jarak alat ukur dari telinga atau orang lain. Bunyi yang
keras dapat menyebabkan pendengaran terganggu.

Jauhkan aksesori magnetis dari alat implan
& dan perangkat medis semacamnya, seperti
misalnya alat pacu jantung atau pompa

insulin. Magnet pada aksesori menciptakan
medan yang dapat memengaruhi fungsi alat
implan atau perangkat medis.

» Jauhkan aksesori magnetis dari media penyimpanan
data magnetis dan perangkat yang sensitif terhadap
magnet. Daya magnet pada aksesori dapat
mengakibatkan data-data hilang secara permanen.

Spesifikasi produk dan performa

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada bagian depan
panduan pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Alat ukur dirancang untuk menentukan dan memeriksa garis
horizontal dan vertikal.

Alat pengukur ini cocok untuk penggunaan di dalam gedung.

llustrasi komponen
Nomor-nomor pada ilustrasi komponen sesuai dengan
gambar alat pengukur pada halaman gambar.

(1) Outlet sinar laser

(2) Indikator status

(3) Tombol on/off/tombol mode pengoperasian

(4) Switch penguncian pendulum

(5) Dudukan tripod 1/4"

(6) Penguncian tutup kompartemen baterai

(7) Tutup kompartemen baterai

(8) Nomor seri

(9) Label peringatan laser

(10) Magnet
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(11) Holder universal (BM 1)
(12) Reflektor sinar laser”

(13) Kacamata laser”

(14) Tripod (BT 150)?

(15) Batang teleskopik (BT 350)

a) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori

kami.
Data teknis
Nomor seri 3601K63C..
Area kerja hingga sekitar" 15m
Keakuratan perataan® +0,5 mm/m
Rentang perataan otomatis khusus +4°
Waktu perataan khusus <6s
Suhu pengoperasian -10°C... +40°C
Suhu penyimpanan -20°C...+70°C
Tinggi penggunaan maks. di atas 2000 m
tinggi acuan
Kelembapan relatif maks. 90 %
Tingkat polusi 29
sesuai dengan IEC 61010-1
Kelas laser 2
Jenis laser 635nm, <1 mW
Cyq 1
Divergensi 0,6 mrad (sudut
penuh)
Dudukan tripod 1/4"
Baterai 4 x1,5VLR6 (AA)
Durasi pengoperasian sekitar 20 h
Berat sesuai dengan 0,5kg

EPTA-Procedure 01:2014
Dimensi (panjang x lebar x tinggi) 97 x 65 x 120 mm

A) Areakerja dapat berkurang akibat keadaan lingkungan yang
tidak menguntungkan (seperti sinar matahari langsung).

B) Nilai yang ditentukan memerlukan kondisi lingkungan normal
hingga kondisi lingkungan menguntungkan (misalnya tidak ada
getaran, tidak ada kabut, tidak ada asap, tidak ada sinar
matahari langsung). Perubahan suhu yang drastis dapat
menyebabkan penyimpangan akurasi.

C) Hanya polusi nonkonduktif yang terjadi, namun terkadang
muncul konduktivitas sementara yang disebabkan oleh
kondensasi.

Untuk mengidentifikasi alat ukur secara jelas terdapat nomor seri (8)
pada label tipe.

Cara memasang

Memasang/mengganti baterai

Untuk pengoperasian alat ukur disarankan memakai baterai
mangan alkali.

Untuk membuka tutup kompartemen baterai (7) tekan
pengunci (6) dan buka tutup kompartemen baterai.
Masukkan baterai.

Pastikan baterai terpasang pada posisi kutub yang benar

sesuai gambar di bagian dalam penutup kompartemen

baterai (7).

Selalu ganti semua baterai sekaligus. Hanya gunakan baterai

dari produsen dan dengan kapasitas yang sama.

» Keluarkan baterai dari alat pengukur jika tidak
digunakan dalam waktu yang lama. Jika baterai
disimpan di dalam alat pengukur untuk waktu yang lama,
baterai dapat berkarat dan dayanya akan habis dengan
sendirinya.

Penggunaan

Cara penggunaan

» Lindungilah alat ukur dari cairan dan sinar matahari
langsung.

» Jauhkan alat pengukur dari suhu atau perubahan suhu
yang ekstrem. Jangan biarkan alat pengukur berada
terlalu lama di dalam kendaraan. Saat perubahan suhu
besar, biarkan alat ukur menyesuaikan suhu lingkungan
terlebih dulu dan selalu lakukan pemeriksaan akurasi
sebelum melanjutkan pekerjaan dengan (lihat
,Pemeriksaan keakuratan alat ukur, Halaman 65).
Pada suhu atau perubahan suhu ekstrem, ketepatan alat
pengukur dapat terganggu.

» Hindari guncangan atau benturan yang keras pada
alat ukur. Apabila setelah terjadi pengaruh eksternal
yang kuat pada alat ukur, disarankan untuk memeriksa
akurasi alat ukur sebelum digunakan kembali (lihat
,Pemeriksaan keakuratan alat ukur, Halaman 65).

» Geser switch penguncian pendulum ke posisi @saat
memindahkan alat pengukur. Dengan demikian, unit
pendulum akan terkunci sehingga akan aman saat terjadi
guncangan yang kuat.

Menghidupkan/mematikan

Untuk menghidupkan alat pengukur, tekan tombol on/

off (3). Setelah dihidupkan, alat pengukur segera

mengeluarkan garis laser dari outlet sinar laser (1).

» Jangan mengarahkan sinar laser pada orang lain atau
binatang dan jangan melihat ke sinar laser, juga tidak
dari jarak jauh.

Untuk mematikan alat pengukur, tekan tombol on/off (3)

beberapa kali hingga indikator status (2) padam. Geser

switch penguncian pendulum (4) ke posisi @ untuk
mengunci unit pendulum.

» Jangan biarkan alat ukur yang aktif berada di luar
pengawasan dan matikan alat ukur setelah digunakan.
Sinar laser dapat menyilaukan mata orang lain.

Mode pengoperasian

Setelah dihidupkan, alat pengukur berada pada mode garis
silang. Untuk mengubah mode pengoperasian, tekan tombol
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on/off (3) beberapa kali hingga mode pengoperasian yang
diinginkan diatur.
Mode pengoperasian berikut tersedia:

Simbol Mode pengoperasian
Mode garis silang (lihat gambar A-C

dan F): Alat pengukur menghasilkan garis
laser horizontal dan vertikal dari depan serta
garis laser vertikal dari outlet sinar laser
samping (1). Kedua garis laser vertikal akan
membentuk sudut 90° satu sama lain.
E] Mode horizontal (lihat gambar D): Alat
pengukur menghasilkan garis laser horizontal
dari outlet sinar laser depan (1).
@ Mode vertikal (lihat gambar E): Alat
pengukur menghasilkan garis laser vertikal
dari outlet sinar laser depan (1).

Semua mode pengoperasian dapat dipilih dengan levelling
otomatis serta dengan penguncian pendulum.

Levelling otomatis

Bekerja dengan perataan otomatis (lihat gambar A-E)
Pasang alat pengukur pada permukaan yang datar dan stabil
atau kencangkan pada tripod (14).

Untuk pengerjaan dengan perataan otomatis, geser switch
penguncian pendulum (4) ke posisi % Indikator status (2)
menyala hijau (simbol ﬁb/green).

Levelling otomatis akan menyeimbangkan keadaan yang
tidak rata di dalam kisaran levelling dari +4° secara otomatis.
Levelling akan segera berhenti setelah garis laser tidak lagi
bergerak.

Jika perataan otomatis tidak dapat dilakukan, misalnya
karena permukaan posisi alat pengukur menyimpang lebih
dari 4° dari posisi horizontal, indikator status (2) akan
menyala merah, garis laser berkedip dan terdengar suara
sinyal.

Pada situasi tersebut, letakkan alat pengukur secara
mendatar dan tunggulah sampai dilakukan perataan
otomatis. Begitu alat pengukur kembali berada di dalam
rentang perataan otomatis sebesar +4°, garis laser akan
menyala terus-menerus, indikator status (2) akan menyala
hijau dan suara sinyal dimatikan.

Di luar rentang perataan otomatis sebesar +4°, pengerjaan
dengan perataan otomatis tidak dapat dilakukan karena jika
tidak, keakuratan perataan sinar laser atau sudut kanan
antara sinar laser tidak terjamin.

Jika selama pengoperasian, alat ukur diguncangkan atau
dipindahkan, alat ukur akan melakukan levelling secara
otomatis. Setelah melakukan levelling kembali, periksalah
posisi garis laser horizontal atau vertikal terkait titik-titik
acuan guna menghindari terjadinya kesalahan pengukuran
akibat alat ukur bergeser.

Bahasa Indonesia | 65

Pengoperasian dengan penguncian pendulum

(lihat gambar F)

Untuk pengerjaan dengan penguncian pendulum, geser
switch penguncian pendulum (4) ke posisi ®. indikator
status (2) akan menyala merah (simbol e/red).

Saat bekerja dengan penguncian pendulum, levelling
otomatis dinonaktifkan. Alat pengukur dapat dipegang
dengan tangan atau ditempatkan pada permukaan yang
miring. Garis laser tidak lagi diratakan dan harus tegak lurus
satu sama lain.

Pemeriksaan keakuratan alat ukur

Pengaruh terhadap ketelitian

Suhu sekitar memberikan pengaruh terbesar. Khususnya
perbedaan suhu dari tanah ke atas dapat mempengaruhi
sinar laser.

Berhubung stratifikasi suhu di dekat tanah yang paling
besar, alat ukur perlu dipasang pada tripod jika
memungkinkan dan dipasang di tengah area pengerjaan.
Selain pengaruh dari luar, pengaruh khusus perangkat juga
dapat menyebabkan kerusakan (seperti misalnya benturan
atau guncangan keras). Oleh karena itu, periksa ketepatan
levelling terlebih dahulu sebelum memulai proses.
Pertama periksa tingginya serta ketepatan perataan garis
laser horizontal, kemudian ketepatan perataan garis leser
vertikal.

Jika pada pemeriksaan akurasi ternyata hasil pengukuran
melebihi ambang batas maksimal, bawa alat pengukur ke
Service Center Bosch untuk reparasi.

Periksa ketepatan tinggi dari garis horizontal

Untuk melakukan pemeriksaan ini diperlukan jarak kosong

sepanjang 5 m pada permukaan yang stabil di antara dua

dinding Adan B.

- Pasang alat pengukur di dekat dinding A pada tripod atau
letakkan pada permukaan yang stabil dan rata. Nyalakan
alat pengukur. Pilih pengoperasian garis silang dengan
levelling otomatis.

- Bidikkan laser pada dinding A dan biarkan alat ukur
melakukan levelling otomatis. Tandai bagian tengah titik
di mana garis laser akan saling berpotongan pada dinding
(titik 1).
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- Putar alat ukur sebesar 180°, biarkan alat ukur melakukan
levelling otomatis dan tandai titik persimpangan garis
laser di dinding B (titik I1).

- Letakkan alat ukur tanpa diputar di dekat dinding B,
aktifkan alat ukur dan biarkan alat ukur melakukan
levelling otomatis.

A B
\\ i

Yy
X
1 A I
\ \ :
\

&= N

- Sesuaikan tinggi alat ukur (dengan bantuan tripod atau
jika perlu ditopang) sehingga titik perpotongan garis laser
tepat menyentuh titik yang ditandai sebelumnya Il pada
dinding B.

- Putar alat ukur sebesar 180° tanpa mengubah ketinggian.
Arahkan alat ukur pada dinding A sehingga sehingga garis
laser vertikal melewati titik yang telah ditandai I. Biarkan
alat ukur melakukan levelling secara otomatis dan tandai
titik persimpangan garis laser di dinding A (titik I11).

- Selisih d dari kedua titik yang ditandai | dan 11l pada
dinding A memberikan deviasi ketinggian alat ukur yang
sebenarnya.

Pada jarak ukur 2 x 5 m = 10 m simpangan maksimal yang

diperbolehkan adalah sebesar:

10 m x 0,5 mm/m = £5 mm. Selisih d antara titik | dan 1|

hanya diperbolehkan maksimum 5 mm.

Periksa ketepatan perataan garis laser horizontal
Untuk pemeriksaan, diperlukan permukaan kosong sekitar
5x5m.

- Pasang alat pengukur di bagian tengah antara dinding A
dan B pada tripod atau letakkan pada permukaan yang
stabil dan rata. Pilih mode horizontal dengan levelling
otomatis dan biarkan alat pengukur melakukan levelling.

- Padajarak 2,5 m dari alat ukur, tandai titik tengah garis
laser (titik | pada dinding A dan titik Il pada dinding B)
pada kedua dinding.

o
/H,LT/ e

Pasang alat pengukur dengan diputar sebesar 180° pada
jarak 5 m dan biarkan alat ukur melakukan levelling.
Sesuaikan alat ukur pada ketinggian yang cukup (dengan
bantuan tripod atau dengan alas jika perlu), hingga titik
tengah garis laser tepat berada sebelum titik 1l dan pada
dinding B.

Tandai titik tengah garis laser pada dinding A sebagai
titik 111 (vertika melalui dan di bawabh titik 1).

Selisih d dari kedua titik yang ditandai | dan Ill pada
dinding A memberikan deviasi alat ukur pada garis
horizontal.

Pada jarak ukur 2 x 5 m = 10 m simpangan maksimal yang
diperbolehkan adalah sebesar:

10 m x +0,5 mm/m = +5 mm. Selisih d antara titik | dan Il
hanya diperbolehkan maksimum 5 mm.
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Memeriksa akurasi perataan garis vertikal

Untuk melakukan pemeriksaan ini diperlukan bukaan pintu

dengan setiap sisi pintu minimal 2,5 m.

- Pasang alat pengukur pada jarak 2,5 m dari bukaan pintu
di atas permukaan tanah yang stabil dan rata (tidak di
atas tripod). Pilih mode garis silang dengan perataan
otomatis. Arahkan garis laser vertikal depan pada bukaan
pintu dan biarkan alat pengukur melakukan perataan.

- Tandai tengah garis laser vertikal di bagian bawah bukaan
pintu (titik ), pada jarak 5 m di sisi lain pada bukaan pintu
(titik 11) dan di tepi atas bukaan pintu (titik I11).

W3,

- Putar alat ukur sebesar 180° dan letakkan pada sisi lain
dari bukaan pintu tepat di belakang titik II. Biarkan alat
ukur melakukan levelling dan sesuaikan garis laser
vertikal sehingga titik tengahnya tepat melewati titik | dan
II.

Tandai titik tengah garis laser di bagian atas bukaan pintu
sebagai titik IV.

Selisih d dari kedua titik yang ditandai Ill dan IV
menyatakan deviasi alat ukur untuk garis vertikal.

- Ukur tinggi bukaan pintu.

Simpangan maksimal yang diperbolehkan dihitung sebagai
berikut:

dua kali tinggi bukaan pintu x 0,5 mm/m

contoh: Pada ketinggian bukaan pintu 2 m simpangan
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maksimal diperbolehkan sebesar

2 x2mx+0,5 mm/m = +2 mm. Titik I/l dan IV dapat
terpisah maksimal sejauh 2 mm.

Ulangi pengukuran untuk garis laser tegak lurus samping.
Putar alat pengukur sebesar 90° sebelum memulai proses
pengukuran.

Petunjuk pemakaian

» Selalu gunakan hanya bagian tengah garis laser untuk
menandai. Lebar garis laser berubah karena jarak.

Bekerja dengan reflektor (alat pemantulan)

Reflektor (alat pemantulan) (12) meningkatkan visibilitas
sinar laser dalam kondisi yang tidak menguntungkan dan
jarak yang lebih besar.

Permukaan pantul dari reflektor sinar laser (12) akan
meningkatkan visibilitas garis laser, garis laser juga dapat
terlihat melalui permukaan yang transparan dari bagian
belakang reflektor sinar laser.

Bekerja dengan tripod (aksesori)

Tripod memberi posisi pengukuran yang stabil dan dapat
diatur tingginya. Letakkan alat ukur dengan dudukan tripod
1/4" (5) pada ulir tripod (14) atau tripod foto pada
umumnya. Kencangkan alat ukur dengan baut pengencang
tripod.

Atur tripod sebelum menghidupkan alat ukur.

Memasang dengan penopang universal (aksesori)
Dengan bantuan braket universal (11) Anda dapat
mengencangkan alat ukur misalnya pada permukaan
vertikal, pipa atau material yang dapat dimagnetisasi. Braket
universal juga dirancang sebagai tripod lantai dan
memudahkan penyetelan ketinggian alat ukur.

Atur braket universal (11) sebelum mengaktifkan alat ukur.

Kacamata laser (aksesori)

Kacamata laser berfungsi menyaring sinar yang berada di

sekitar. Dengan demikian, sinar laser akan terlihat lebih

terang untuk mata.

» Jangan gunakan kacamata pelihat laser sebagai
kacamata pelindung. Kacamata pelihat laser disediakan
agar dapat mendeteksi laser dengan lebih baik, namun
tidak melindungi dari sinar laser.

» Jangan gunakan kacamata pelihat laser sebagai
sunglasses atau di jalan raya. Kacamata pelihat laser
tidak menawarkan perlindungan penuh terhadap sinar UV
dan mengurangi persepsi warna.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

Jaga kebersihan alat.

Jangan memasukkan alat pengukur ke dalam air atau cairan
lainnya.

Jika alat kotor, bersihkan dengan lap yang lembut dan
lembap. Jangan gunakan bahan pembersih atau zat pelarut.
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Bersihkanlah secara berkala terutama permukaan outlet
sinar laser dan pastikan terbebas dari bulu halus.

Simpan dan bawalah alat pengukur hanya di dalam kantong
pelindung yang telah disertakan.

Kirimkan alat pengukur untuk diperbaiki dengan
menyimpannya di dalam tas pelindung.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Cara membuang

Alat pengukur, aksesori, dan kemasan harus didaur ulang
dengan cara yang ramah lingkungan.
Jangan membuang alat pengukur dan baterai
bersama dengan sampah rumah tangga!

Tiéng Viét

Hudéng dan an toan
Phai doc va chu y moi huéng dan dé
dam bao an toan va khéng bi nguy
hiém khi lam viéc véi dung cu do.
Khi st dung dung cu do khong phu
hgp v6i cac huéng dan 6 trén, cac
thiét bi bao vé dugc tich hgp trong dung cu do
c6 thé bi suy giam. Khéng bao gi¢ dugc lam
cho cac ddu hiéu canh bao trén dung cu do
khéng thé doc dugc. HAY BAO QUAN CAN

THAN CAC HUGNG DAN NAY VA BUA KEM

THEO KHI BAN CHUYEN GIAO DUNG CU bO.

» Than trong - néu nhirng thiét bi khac ngoai
thiét bi hiéu chinh hoéc thiét bi diéu khién
dugc néu ¢ day duoc si’ dung hoac cac
phuong phap khac dugc tién hanh, cé thé
dan dén phoi nhiém phéng xa nguy hiém.

» May do dugc dan nhan canh bao laser (dugc
danh dau trong mé td may do & trang d6 thi).

» Néu van ban cua nhan cénh bao laser khong
theo ngén ngir cua ban, hay dan chéng nhan
dinh dugc cung cdp kém theo béng ngén ngir
clia nudc ban Ién trén trudc khi st dung 1an
dau tién.

Khong dugc huéng tia laze vao
nguoi hoac dong vat va khéng duoc
nhin vao tia laze tryc tiép hoac phan
xa. Béi vi ban c6 thé chiéu 16a mat
ngudi, gay tai nan hoac gay héng mat.

» Néu tia laze hudng vao mat, ban phai nham
mat lai va ngay Iap tirc xoay dau dé tranh tia
laze.

» Khéng thyc hién bt ky thay' d6i nao 6 thiét
bi laser.

» Khong st dung kinh nhin tia laser (Phu kién)
lam kinh bao vé. Kinh nhin tia laser ding dé
nhan biét t6t hon tia laser; tuy nhién kinh khéng
gilip bao vé mét khéi tia laser.

» Khong st dung kinh nhin tia laser (Phu kién)
lam kinh mat hoac trong giao thong dudng
bd. Kinh nhin tia laser khéng chéng UV hoan
toan va giam thiéu thu cam mau sic.

» Chi dé€ ngudi co chuyén mén dugc dao tao
stra dung cu do va chi dung cac phu tung
g6c dé stra chira. Diéu nay dam bao cho sy an
toan cua dung cu do dugc gilt nguyén.

» Khéng dé tré em sit dung dung cu do laser
khi khéng c6 ngudi I6n giam sat. C6 thé vo
tinh l1am I6a m&t ngudi khac hoac 1am l6a méat
chinh ban than.

» Khong lam viéc véi dung cu do trong méi
trwong dé né, ma trong dé co chét 16ng, khi
ga hodc bui dé chay. CAc tia I(ra ¢ thé hinh
thanh trong dung cu do va cé kha nang lam rac
chay hay ngun khéi.

» Khi van hanh may do, am tin hiéu sé kéu Ién
theo cac diéu kién nhét dinh. Vi thé hay giir
may do cach xa tai minh ciing nhu nguoi
khac. Am thanh I6n c6 thé 1am suy gidm thinh
giac.

Khéng dé phu kién tir tinh 6 gan mé
& cdy va cac thiét bj y té khac, vi du
nhu may trg tim hoac bom insulin.

TU tinh cta phu kién c6 thé tao ra mot
truong anh hudng x8u dén chiic nang
clia mo cdy hodc cac thiét bi y té.
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» D€ phu kién tir tinh tranh xa cac phuong tién
nhé tir tinh va cac thiét bi nhay tir. Anh hudng
cla tur tinh cla phu kién cé thé gay ra mat dir
liéu khdng phuc héi dugc.

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua
hudng dan van hanh.

St dung ddng cach

Dung cu do dudgc thiét ké dé xac dinh va kiém tra
céac vach ngang va doc.

Dung cu do thich hgp dé si dung trong nha.

Cac bo phan dugc minh hoa

Su danh sd cac biéu trung cua san pham l1a dé
tham khao hinh minh hoa dung cu do trén trang
hinh &nh.

(1) Ctra chiéu luéng laze
(2) Hién thi trang thai
(3) NGt bat/tat/ché do van hanh
(4) Cong tac co cdu khoa con lac
(5) Piém nhan gia d& ba chan 1/4"
(6) Lay cai nap day pin
(7) N&p day pin
(8) Ma seri san xuét
(9) Nhéan canh béo laser
(10) Nam cham
(11) Gia da nang (BM 1)?
(12) Bang dich tia laser®
(13) Kinh nhin tia laser?
(14) Gia d5 ba chan (BT 150)?
(15) Cay chéng (BT 350)

a) Phu tung duoc trinh bay hay mé té khéng phai la
mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban c6 thé tham khéo t6ng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cua chung toi.

Thong s6 ky thuat
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May Laze ldy muc ngang va GLL3X
doc

Nhiét do hoat déng -10°C...+40°C
Nhiét do luu kho -20°C...+70°C
Chiéu cao ing dung t6i da 2000 m
qua chiéu cao tham chiéu

D6 8m khéng khi tuong déi 90%
t6i da.

Muic do ban 29
theo IEC 61010-1

Cép do Laser 2
Loai Laser 635nm, <1 mW
Cq 1
Phan ky 0,6 mrad (Goc day)
Diém nhan gi4 d& ba chan 1/4"
Bo nguén 4 x 1,5V LR6 (AA)
Thdi gian van hanh khoang. 20h
Trong lugng theo 0,5 kg

Qui trinh EPTA-
Procedure 01:2014

Kich thuéc (Chiéu 97 x 65 x 120 mm
dai x Chiéu rong x Chiéu
cao)

May Laze Idy muc ngang va GLL3X
doc

Ma s6 may 3601K63C..
Pham vi lam viéc dén 15m
khoang”

Cét thay chuén chinh xac® +0,5 mm/m
Pham vi tu 18y c6t tiéu biéu +4°
Thoi gian 18y c6t thay chuén <6s
tiéu biéu

A) Pham vi lam viéc c6 thé dugc giam thong qua cac

diéu kién moi truding khong thuan lgi (vi du nhu tia

mat troi chiéu truc tiép).

Diéu kién la cac gia tri da dat tir binh thudng dén cac

diéu kién xung quanh phu hgp (vi du khéng rung,

khéng suong mu, khéng khoi, khong tia cuc tim truc

tiép). Sau khi co6 dao déng nhiét dé manh, c6 thé dan

dén sai léch d6 chinh xac.

C) Chi c6 chét bdn khong dan xuét hién, nhung doi khi
d6 dén dién tam thai gay ra do ngung tu.

S6 xéri (8) déu duac ghi trén nhan mac, d& dé dang nhan dang loai

may do.

=

Sv lap vao

Lap/thay pin

Khuyén nghi st dung céc pin kiém mangan dé van

hanh dung cu do.

D& ma nép day pin (7) ban hay nhén I&n khoa (6)

va md nép day pin ra. Lap pin vao.

Xin hay luu y 13p tuong ting ddng cuc pin nhu dugc

thé hién mét trong nap day pin (7).

Ludn ludn thay tat ca pin cing mot lan. Chi st dung

pin cung mot hiéu va cé cung mot dién dung.

» Thao &c quy ra khéi dung cu do néu ban
khéng muén st dung thiét bi trong théi gian
dai. Pin c6 thé hu mon sau thdi gian bao quan
lau trong dung cu do va tu xa dién.
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Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Béo vé dung cu do tranh khéi am uét va
khéng dé birc xa mat troi chiéu truc tiép vao.

» Khong cho dung cu do ti€p xuc vdi nhiét do
khac nghiét hoac dao déng nhiét do. Khong
dé nd trong ché do tu dong qua lau. Hay cho
diéu chinh nhiét d6 cho dung cu do khi dao déng
nhiét d6 16n va ludn tién hanh kiém tra dé chinh
x&c trudc khi lam viéc tiép (xem ,Kiém tra do
chinh xac cia dung cu do“, Trang 71).

Trong trudng hgp 6 trang thai nhiét d6 cuc do
hay nhiét d6 thay d6i thai qua, su chinh xac cua
dung cu do cé thé bi hu héng.

» Tranh va cham manh hoac lam roi dung cu
do. Sau khi cé tac dong manh tir bén ngoai Ién
dung cu do, can tién hanh kiém tra d6 chinh xac
trudc khi tiép tuc (xem ,Kiém tra do chinh xac
cuia dung cu do“, Trang 71).

» Hay ddy céng tac co cdu khoa con lac vao vi
tri 0, néu ban van chuyén dung cu do. Dong
tac nay khoa bd phan I8y cét thiy chuén dé
tranh viéc cd thé gay ra hu hai trong trudng hop
di chuyén manh.

Bat Mé va Tat

Dé& bat dung cu do, ban hay &n phim bat/t4t (3).

Dung cu do gui di ngay lap tlic sau khi bat cac tia

laser tir cac 16 xa (1).

» Khdng dugc chia ludng laze vao con ngudi
hay dong vat va khong dugc tu chinh ban
nhin vao luéng laze, ngay ca khi tir mét
khoang cach Ién.

Dé tat dung cu do, ban hay &n nat bat/tat (3) lién

tuc, cho dén khi hién thi trang thai (2) t4t. Hay ddy

cong téc co céu khda con I4c (4) vao vi tri @ ds

khéa cum con I&c.

» Khong cho phép dung cu do dang bat moét
cach khéng kiém soat va hay tat dung cu do
sau khi str dung. Tia Laser c6 thé chiéu vao
nhiing ngudi khac.

Ché do hoat dong

Sau khi m& may, dung cu do n&m & ché do 18y muc
laze ngang va doc. D& chuyén ché d6 van hanh,
hay &n nat bat-tat (3) lién tuc, cho dén khi ché do
van hanh mong muén dugc thiét lap.

C6 céac ché do van hanh sau day dé lua chon:

Biéu Ché Do Hoat Déng

Tuong
Ché dé chir thap (xem Hinh anh A-
C va F): Dung cu do tao ra mot dudng
laser ngang va doc tu phia trudc cling
nhu mét dudng laser doc tir cira chiéu

Biéu Ché Do Hoat Péng

Tuong
laser bén hong (1). Ca hai dudng
laser doc chay c4t nhau & géc 90°.

Van hanh theo huéng ngang

(xem Hinh D): Dung cu do tao ra mét
dudng laser ngang tir cira chiéu laser
phia trudc (1).

Van hanh theo huéng doc

(xem Hinh E): Dung cu do tao ra mét
dudng laser doc tUr clra chiéu laser
trudce (1).

T4t ca ché do hoat dong déu co thé dudgc chon véi
Ché do tu dong can bing va véi co cdu khda con
14c.

L&y Cét Thiy Chuan Ty Péng

Van hanh véi chirc nang I1dy cét thiy chuén ty
dong (xem hinh A-E)

Ban hay dat may do 1én mét méat nén cd dinh, nam
ngang hoac cd dinh may trén gia ba chan (14).

Ban hay truot cong tic co ciu khéa con l4c (4) vao
vitri @ dé lam viéc véi hé théng &y c6t thiy chudn
tu déng. Hién thi trang thai (2) bat sdng mau xanh
I& (Biéu tugng %/green).

Ché d6 tu dong can bing sé tu déng diéu chinh
b&ng phang trong pham vi tu can bing tir +4°. Viéc
can bang dugc hoan tét, ngay khi céc tia laser
khong con bi di chuyén.

Né&u khéng thé 18y cét thiy chuén tu déng, vi du bé
mat dat dung cu do Iéch han 4° so véi phuong
ndm ngang, hién thi trang thai (2) sé sang mau do,
cac dudng laser nhdp nhay va moét am tin hiéu phat
ra.

Trong trudng hgp nay, dua dung cu do vé vi tri
b&ng phéng va doi cho su tu I8y c6t thdy chudn
dién ra. Ngay khi dung cu do lai & bén trong pham
vi tu c&n bang *+4°, cac dudng laser phat sang 6n
dinh, hién thi trang thai (2) sdng mau xanh la va am
tin hiéu duogc tat.

Khong thé 1am viéc cling hé théng 1dy c6t thay
chuén ty déng ngoai pham vi ty can bang +4°, bdi
vi ¢6t thdly chuén chinh xac cua tia laser hay goc
bén phai gilra cac tia laser khong dugc dam bao.
Khi ¢6 rung déng hoac thay déi vi tri trong Itic van
hanh, may do sé tu dong can b&ng trd lai. Sau khi
tu can bang lai, hay kiém tra vi tri vach laze &
phuong thang diing hodc ndm ngang dé tranh 16i
do di chuyén dung cu do.

Lam viéc cung co cdu khéa con lac

(xem hinh F)

Ban hay truot cong tic co ciu khéa con I4c (4) vao
vi tri @ a8 1am viéc v6i co cdu khéa con l3c. Hién
thi trang thai (2) sé sdng mau do (Biéu tugng o
red).
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Khi van hanh véi co cdu khoa con 14c, ché do tu
déng can bang dugc t4t. Ban co thé tu do cAm
dung cu do theo moi céch trong tay hay dat trén
mot bé méat nghiéng. Cac dudng laze khong con
duoc can bang va khdéng con hoat dong theo chiéu
théng diing d8i xiing nhau nira.

Kiém tra do chinh xac cua dung cu do

Nhitng Anh Huwéng Dén d6 Chinh xac

Nhiét d6 chung quanh cé anh huédng I6n nhit. Dac
biét 1a sy sai biét ctia nhiét do xay ra tor mat dat
hudng 18n cé thé lam Iéch hudng ludng laze.

Vi phan tang nhiét d6 & gan mat dat la cao nhét,
ban nén d&t dung cu do 1én gia d& ba chan néu co
thé va dat n6 & chinh gitra bé mét thao tac.

Bén canh céac tac dong ngoai, cac tac dong anh
hudng truc ti€p tai thiét bi (nhu roi hoac va dap
manh) cé thé gay ra cac sai léch. Do d6, hay kiém
tra muc d6 chinh xac trudc khi bat dau céng viéc.
Trudc tién ban hay kiém tra tuong (ing chiéu cao
ciing nhu dé chinh xac can bang cla vach laze
nam ngang, sau d6 la cia vach nam doc.

Néu gia nhu dung cu do chéch hudng vuat muc t6i
da tai mot trong nhirng 1an kiém tra, xin vui long
mang dén tram phuc vu hang da ban cia Bosch
dé dugc stra chira.

Kiém tra chiéu cao chinh xac ctia vach ndm

ngang

D6 kiém tra, ban cadn mét doan do thoang dai 5 m

trén mat nén viing chic gilia tudng A va B.

— L&p dat may trén Gia dé ba chan canh buc
tudng A, hodc dat trén moét nén dat béng phang,
chac chén. Bat cong tic cho may hoat dong.
Hay chon ché& do chir thap c6 18y c6t thiy chuédn
tu dong.

— Huéng théng ludng laze vao tudng A gan bén va
dé dung cu do chiéu vao. Banh d&u diém gilra
clia diém giao nhau cua céc tia laser trén blc
tudng (diém I).
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A ' B

— Hay xoay dung cu do 180°, d& dung cu do can
b&ng va danh ddu diém giao nhau cua tia laser &
tudng d6i dién B (diém I1).

— Hay dat dung cu do — ma khdng xoay — gan
tudng B, hay bat va dé dung cu can bang.

A B

X :“"‘*’ ]

I |
75 %

— Hay can chinh dung cu do ¢ murc dé cao (nho
gia d&d ba chan ho&c bang cach dat xuéng dudi
néu cén) sao cho diém giao nhau cua tia laser
gap diém da danh d4u trudc do Il trén tudng B.

— Xoay dung cu do 180° ma khong thay déi chiéu
cao. Hay huéng né 1én tudng A sao cho tia laser
docj chay qua diém da danh ddu I. Hay dé dung
cu do can bang va danh diu diém giao nhau cla
tia laser trén tuong A (diém I11).

— Su chénh léch d clia ca hai diém da danh d4u |
va lll trén tudng A dan dén I&ch chiéu cao thuc
té cla dung cu do.

Trén doan dudng do 2 x 5 m = 10 m, bién dé chénh

léch cho phép t6i da la:

10 m x £0,5 mm/m = +5 mm. Do dé, chénh léch d

gitra diém | va Il dugc phép cao nhit 1a 5 mm.
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Kiém tra dé chinh xac khi can bang cia vach

nim ngang

Dé kiém tra, ban cdn mét mit phéng thoang

khoéang 5 x 5 m.

— Hay Iap dung cu do & diém gitra hai biic tudng A
va B trén Gia dd ba chan hodc dé no trén nén
b&ng phéng, viing chic. Hay chon ché dé van
hanh theo huéng ngang c6 18y c6t thay chuén tu
dong va dé dung cu do ty can bang.

— Héay danh ddu tam diém cua vach laze cach xa
dung cu do 2,5 m G ca hai thanh (diém | trén
thanh A va diém Il trén thanh B).

i 8

T
/’/ B\ ///

— Dét dung cu do xoay 180° cach xa 5 m va dé né
tu can bang.

— Can chinh chiéu cao cuta dung cu (nhd gia dé ba
chan hoac dat n&m) sao cho tam diém cua vach
laze cham ding vao diém Il da dugc danh ddu
s&n trén thanh B.

— Héay danh d4u tam diém cua vach laze lam
diém Il (thdng diing trén hoac duéi diém 1) trén
thanh A.

— Chénh léch d cua ca hai diém | va Ill da dugc
danh d&u trén thanh A chinh la d6 1éch thuc té
clia dung cu do & phuong ngang.

Trén doan dudng do 2 x 5 m = 10 m, bién do chénh

Iéch cho phép t6i da la:

10 m x #0,5 mm/m = +5 mm. Do dé, chénh léch d
gilra diém | va lll dugc phép cao nhat la 5 mm.

Kiém Tra C6t Thay Chuén Chinh Xac cta cac

Pudng Laze Thang Bing

Dai vai kiém tra loai nay, khung ctra tréng can mai

bén clra rong it nhat 1a 2,5 m (trén mot bé mat 6n

dinh).

— Dung may cach clra mé 2,5 m trén nén bing
phang, viing chéc (khéng dung trén gia ba
chan). Hay chon ché do chir thap c6 I8y cot thiy
chuén ty déng. Huéng dudng laser doc phia
trudc vao clra mé va hay dé dung cu do tu can
b&ng.

— Hay danh d4u diém gilra cua tia laser doc trén
san cla khung ctra tréng (diém 1), & khoang céach
5 m & phia con lai cGa khung ctia tréng (diém I1)
cling nhu' & mép trén cda khung cuia tréng
(diém 111).

W7,

— Hay xoay dung cu do 180° va dat n6 trén phia
con lai ctia khung ctra tréng ngay sau diém 1.
Hay dé dung cu do can bang va hudng tia laser
doc sao cho diém gira ctia n6 chay qua diém |
va ll.

— Héay danh d4u diém gitra cia tia laser trén mép
cla khung cua tréng lam diém IV.
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— Su chénh léch d clia ca hai diém da danh d4u Il
va IV dan dén do léch thuc té ctia dung cu do so
véi phuong thang ding.

— Do chiéu cao cua khung ctra tréng.

Hay tinh dé léch cho phép t6i da nhu sau:

hai Ian chiéu cao cda clra md x 0,5 mm/m

Vi du: Khi chiéu cao ctia cira mé la 2 m, dé chénh

léch t3i da la

2 x 2m x +0,5 mm/m = +2 mm. Céac diém Il va IV

dugc phép cach nhau nhiéu nhat [a 2 mm.

Lap lai qui trinh do nay cho dudng laze doc ndm

bén héng. Hay xoay dung cu do 90° trudc khi bat

dau qua trinh do.

Huéng Dan S& Dung

» Chi st dung diém giira cua tia laser dé danh
d&u. Chiéu réng cua tia laser thay d6i cling voi
khoang cach.

S dung cung vai tdm coc tiéu laze

Bang dich laze (12) céi thién d6 ro cla tia laser &

nhiing diéu kién khong phu hgp va & khoéng cach

I6n.

Bé mat phan chiéu cua bang dich laser (12) cai

thién dé rd cda tia laser, thdng qua bé mat trong

sudt, tia laser cia méat sau bang dich laser ciing c6

thé dugc phat hién.

St dung gia d6 ba chan (phu kién)

Gia dd ba chan cung cép kha nang do 6n dinh va

linh hoat. D4t dung cu do ¢6 ngam I&p gia ba chan

c6 1/4" (5) 1én ren cua gia dd ba chan (14) hoac

clia mét gia dé may anh théng thudng. Siét chat

dung cu do bang vit dinh vi clia gia dd ba chan.

Diéu chinh so gia dd trudc khi cho dung cu do hoat

dong.

Hay gan véi gia dé da nang (Phu kién)

Nho thiét bi gidr théng dung (11) ban c6 thé gén

dung cu do, vi du trén bé mét thang diing, 6ng

hoac céac vat liéu tir hda dugc. Bé d& phé thong

cling cé thé st dung thich hop nhu gia do dat trén

mét d4t va lam cho viéc diéu chinh dé cao cla

dung cu do dugc dé dang han.

Diéu chinh so thiét bi gitr théng dung (11) trudc khi

cho dung cu do hoat déng.

Kinh nhin laser (phu kién)

Kinh nhin laser sé loc nguén anh sang xung quanh.

Do d6 anh sang cua laser sé sang hon déi v6i mat.

» Khong st dung kinh nhin tia laze lam kinh
béo vé. Kinh nhin tia laze diing dé nhan biét t6t
hon tia laze; tuy nhién né khong bao vé khdi tia
laze.

» Khong st dung kinh nhin tia laze lam kinh
mat hoac trong giao thong duong ba. Kinh
nhin tia laze khong chéng UV hoan toan va giam
thiéu thu cam mau séc.
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Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

Ludn ludn gilr cho dung cu do that sach sé.

Khéng dugc nhdng dung cu do vao trong nuéc hay
céc chét 16ng khac.

Lau sach bui b4n bang mét manh vai mém va am.
Khéng dugc st dung chét tay rda.

Thudng xuyén lau sach bé mat cac clra chiéu laze
mot cach ky ludng, va luu y dén céc tua vai hay sgi
chi.

Chi dugc cét gilr va van chuyén dung cu do trong
thi xach bao vé dugc giao kém.

Trong trudng hgp can slra chira, hay gui dung cu
do trong tui bao vé.

Dich vu hé trg khach hang va tu van st
dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban cuda ching toi
tra 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stra chiia cac san phdm cing nhu phu ting thay
thé cia ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra cliu theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngdi tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap cac thac méc vé san phdm va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don déat phu tlng, xin
vui long luén ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cta hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ngoi Nha Bic, 33 Lé Dudn

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
Su thai bé
Dung cu do, phu kién va bao bi phai dugc phan
loai dé tai ché theo hudng than thién vai moi
trudng.
Khéng vt dung cu do va pin cung trong
rac thai cia gia dinh!
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